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Αθήνα, σήµερα στις 13 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.14’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-9-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠZ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
12-9-2024 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής και άλλες διατάξεις»).

Εισερχόµαστε στις επετειακές αναφορές για την Ηµέρα Εθνι-
κής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και
για τη Διεθνή Ηµέρα της Δηµοκρατίας. 

Η Βουλή των Ελλήνων µε οµόφωνη απόφαση της 24ης Σεπτεµ-
βρίου του 1998 καθιέρωσε την 14η Σεπτεµβρίου ως Ηµέρα Εθνι-
κής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από
το τουρκικό κράτος. 

Στη φράση Μικρασιατική Καταστροφή συνοψίζονται όλα τα
ιστορικά γεγονότα του Σεπτεµβρίου του 1922, τα οποία αποτε-
λούν µία από τις πιο θλιβερές σελίδες στην ιστορία της νεότερης
Ελλάδας και µε τα οποία τερµατίστηκε η µακρόχρονη ιστορική
παρουσία των Ελλήνων στην ιωνική γη.

Η Σµύρνη αποτέλεσε το µεγαλύτερο πνευµατικό κέντρο της
Μικράς Ασίας µε κυρίαρχο το ελληνικό στοιχείο και το µέρος
όπου άνθισαν οι τέχνες και τα γράµµατα, η οικονοµία και το εµ-
πόριο. Για πολλούς ιστορικούς η Γενοκτονία των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας θεωρείται ισάξια της άλωσης της Πόλης. 

Σήµερα, λοιπόν, τιµούµε όσους έχασαν τη ζωή τους βίαια στα
τραγικά γεγονότα του 1922. Η κατάρρευση των ελληνικών δυνά-
µεων στη Μικρά Ασία, οι σφαγές, οι λεηλασίες και η προσφυγιά
που ακολούθησαν αποτελούν το αποκορύφωµα µιας συστηµατι-
κής προσπάθειας εξόντωσης του ελληνικού στοιχείου από τα χώ-
µατα της Μικράς Ασίας. 

Τιµούµε όµως σήµερα και τη µνήµη όσων επέζησαν και ήρθαν
πρόσφυγες στην Ελλάδα κάτω από πολύ δύσκολες και αντίξοες
συνθήκες. Οι Έλληνες που προέρχονταν από τη Μικρά Ασία,
παρά τις κακουχίες και τη συχνή αµφισβήτηση των γηγενών, κα-
τάφεραν να προκόψουν και να διακριθούν σε πολλούς τοµείς της
ελληνικής κοινωνίας, συνεισφέροντας στην πολιτική, κοινωνική
και οικονοµική ανάκαµψη της Ελλάδας. 

Εξίσου σηµαντική ήταν και η πολιτισµική τους συµβολή, καθώς
µέσα από τις διηγήσεις, τα τραγούδια και τους χορούς κατάφε-
ραν να κρατήσουν ζωντανή στη µνήµη µας τη Σµύρνη, το Αϊβαλί,
το Ικόνιο, την Καισάρεια, την Τραπεζούντα, τη Σαµψούντα, την
Πέραµο και το Μέλι. 

Ακόµη τη µέρα αυτή η Εκκλησία µας τιµά τη µνήµη του Αγίου
Εθνοϊεροµάρτυρος Χρυσοστόµου Σµύρνης, ο οποίος µολονότι
είχε τη δυνατότητα να φύγει και να γλιτώσει τη ζωή του επέλεξε
να θυσιαστεί παραµένοντας ως το τέλος. Ο Χρυσόστοµος Σµύρ-
νης σε επιστολή του προς τον Ελευθέριο Βενιζέλο δύο ηµέρες
πριν την είσοδο του κεµαλικού στρατού στη Σµύρνη έγραψε: «Ο
Ελληνισµός της Μικράς Ασίας, το ελληνικό κράτος αλλά και σύµ-
παν το ελληνικό έθνος κατεβαίνει πλέον εις τον Άδην».

Η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας αποτελεί ένα
αδιαµφισβήτητο ιστορικό γεγονός. Η Ηµέρα Μνήµης είναι ηµέρα
τιµής στη µνήµη των θυµάτων και των επιζώντων. Η Ελλάδα τιµά
τους νεκρούς της και παραµένει σταθερά προσηλωµένη στις
αρχές της δηµοκρατίας και του Διεθνούς Δικαίου. 

Στο σηµείο αυτό να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή. 
(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)

Αιωνία τους µνήµη! 
Σήµερα όµως τιµούµε και τη 15η Σεπτεµβρίου η οποία έχει κα-

θιερωθεί ως η Διεθνής Ηµέρα Εορτασµού της Δηµοκρατίας
όπως θεσπίστηκε το 2007 από τη Γενική Συνέλευση του Οργανι-
σµού Ηνωµένων Εθνών. 

Η σηµερινή ηµέρα τιµά τις δηµοκρατικές αξίες, τιµά την ελευ-
θερία και τον σεβασµό στη διαφορετικότητα, την ισότητα, την
αξιοκρατία, την άφοβη βούληση και έκφραση της δικαιοσύνης,
το συλλογικό συµφέρον και τη συνεργασία. 

Η δηµοκρατία είναι το πολίτευµα που η εξουσία πηγάζει από
τον λαό, ασκείται από τον λαό και υπηρετεί τα συµφέροντα του
λαού. Στη χώρα µας η Παγκόσµια Ηµέρα Δηµοκρατίας γιορτά-
ζεται από το 2008 µε απόφαση του Υπουργείου Παιδείας. 

Ήδη από την αρχαία Αθήνα έως τη σύγχρονη εποχή αποτελεί
το πιο συµµετοχικό πολίτευµα που γνώρισε η ανθρωπότητα. Η
δηµοκρατία γεννήθηκε πριν από είκοσι πέντε αιώνες σε αυτήν τη
µικρή γωνιά της γης και ετυµολογικά σηµαίνει ότι ο δήµος κρα-
τεί, δηλαδή ότι ο λαός κυβερνά. 

Ο Περικλής κατά τον Χρυσούν Αιώνα καθιέρωσε την Αθηναϊκή
Δηµοκρατία, έτσι που ο Θουκυδίδης στον Επιτάφιο περιγράφει
ότι «Εγίγνετό τε λόγω µεν δηµοκρατία, έργω δε υπό του πρώτου
ανδρός αρχή», δηλαδή εισήγαγε την έννοια του πρώτου ανδρός
στη δηµοκρατία κάτι ανάλογο µε τον θεσµό του Πρωθυπουργού
σήµερα. Ο Περικλής άλλωστε εξηγούσε ότι το Σύνταγµά µας ευ-
νοεί τους πολλούς και όχι τους λίγους. Αυτός είναι ο λόγος που
ονοµάζεται δηµοκρατία. 

Ποια είναι όµως η δηµοκρατία; Στην πραγµατικότητα πρόκειται
για την άµεση και την έµµεση δηµοκρατία. Η άµεση δηµοκρατία
γνωστή και υπό τον όρο καθαρή δηµοκρατία, αποτελεί έναν τύπο
δηµοκρατίας και θεωρίας πολιτικών δικαιωµάτων όπου η εξουσία
εδράζεται στη συνέλευση όλων των πολιτών που συµµετέχουν
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σε αυτήν. Η αντιπροσωπευτική, η έµµεση δηµοκρατία ασκείται
από µια οµάδα ανθρώπων που συνήθως επιλέγεται µέσα από
εκλογές ανάδειξης αντιπροσώπων. 

Οι ανοικτές δηµοκρατικές κοινωνίες µπορούν να προσφέρουν
περισσότερη ευηµερία. Όταν οι άνθρωποι είναι ελεύθεροι να
σκέπτονται, να µοιράζονται ιδέες και να δηµιουργούν τότε είναι
που η καινοτοµία απελευθερώνεται και οι οικονοµίες πραγµατικά
ανθίζουν. 

Η Ελλάδα έχει χρέος να διαφυλάξει τις αξίες της δηµοκρατίας
και να υπενθυµίζει σε όλους την ιστορική διαδροµή των δηµο-
κρατικών θεσµών. Το δηµοκρατικό πολίτευµα είναι ευέλικτο και
επιτρέπει τη διαπραγµάτευση και την ελεύθερη ανταλλαγή από-
ψεων και όπως είπε χαρακτηριστικά ο Παύλος Μπακογιάννης,
«στη δηµοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα». 

Εύχοµαι να συνεχίσουµε να τιµούµε έµπρακτα το δηµοκρατικό
πολίτευµα, κληρονοµιά πολύ µεγάλη των προγόνων µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ακολουθήσουν τώρα οι το-

ποθετήσεις των συναδέλφων από κάθε Κοινοβουλευτική Οµάδα
για πέντε λεπτά µε σχετική ανοχή, γιατί έχουµε δύο αναφορές
σήµερα δηλαδή και για τη Γενοκτονία στη Μικρά Ασία αλλά και
για την Ηµέρα της Δηµοκρατίας, και στο τέλος θα κλείσει τη ση-
µερινή αυτή διαδικασία ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Λιβάνιος.

Δίνω τον λόγο πρώτα στον εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρα-
τίας, τον Βουλευτή κ. Σταύρο Καλαφάτη.

Κύριε Καλαφάτη, έχετε τον λόγο και χρόνια πολλά γιατί αύριο
εορτάζετε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριοι συνάδελφοι. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ορίζοντας ο Ορ-
γανισµός Ηνωµένων Εθνών την 15η Σεπτεµβρίου ως Διεθνή Ηµέ-
ρα Δηµοκρατίας έδωσε ισχυρή κατεύθυνση στην παγκόσµια κοι-
νότητα. Έδωσε και µια µέρα γιορτής στους λαούς που ζούµε σε
δηµοκρατικά καθεστώτα. Που απολαµβάνουµε τις ελευθερίες και
τα θεµελιώδη δικαιώµατα του ανθρώπου. Που αποφασίζουµε
ελεύθερα για τη διακυβέρνησή µας. Που έχουµε όµως και την
υποχρέωση να εργαζόµαστε για τη διαρκή αναβάθµιση της ου-
σίας και της ποιότητας της δηµοκρατίας. 

Και είναι σπουδαίο που οι Έλληνες γιορτάζουµε φέτος τα πε-
νήντα χρόνια της νέας ελληνικής δηµοκρατίας. Πενήντα χρόνια
από τότε που ο Εθνάρχης Κωνσταντίνος Καραµανλής θεµελίωσε
τη δηµοκρατία και διασφάλισε την πολιτική σταθερότητα στον
τόπο µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε όµως σήµερα εδώ και
για έναν ακόµη σπουδαίο λόγο. Για ένα οφειλόµενο χρέος. Γιατί
στις 14 Σεπτεµβρίου. Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας συναντώνται οι µνήµες και ο
πόνος µε το υπέρτατο εθνικό χρέος. 

Είναι οι µνήµες και ο πόνος για την πιο βαριά συµφορά στη νε-
ότερη ιστορία του έθνους µας. Για τις θηριωδίες, τις σφαγές, τις
λεηλασίες και τους εµπρησµούς που είχαν στόχο και πέτυχαν
την εκδίωξη των Ελλήνων από τη Μικρά Ασία, τη γη των προγό-
νων τους. 

Είναι οι µνήµες για εκείνους που έχασαν τα πάντα αλλά δεν
χάθηκαν. Για τις χιλιάδες Ελλήνων και Αρµενίων χριστιανών που
µαρτύρησαν στα χώµατα της Μικράς Ασίας. Αλλά και για εκεί-
νους, για το ενάµισι εκατοµµύριο προσφύγων, που κατέφυγαν
κατατρεγµένοι στη µάνα πατρίδα. Που ρίζωσαν και πρόκοψαν
στην ελεύθερη πατρίδα κάνοντας πράξη τον λόγο του Παλαµά
«µία των Ελλήνων η ψυχή,… µία είν’ η πατρίδα και παντού». 

Είναι οι µνήµες και ο πόνος για την ανθρώπινη τραγωδία αλλά
και την τεράστια εθνική απώλεια. Τη Σµύρνη, το Αϊβαλί, την Ερυ-
θραία, την Πέργαµο, τη Φώκαια. Η Μικρασία, έγραψε η Ελένη
Γλύκατζη - Αρβελέρ, «σηµάδεψε τις τύχες του Ελληνισµού µε
ανεξίτηλο τρόπο ως καρδιά της παντοτινής Ρωµιοσύνης». 

Εκατόν δύο χρόνια από τότε και πενήντα χρόνια από την τουρ-
κική εισβολή, την κατοχή και τον εποικισµό της µισής Κύπρου, οι
πιο πικρές µας µνήµες παραµένουν ζωντανές. Τίποτα δεν λησµο-
νούµε. Ξέρουµε άλλωστε ότι λαοί που χάνουν την επαφή µε την
ιστορία τους, διακινδυνεύουν το µέλλον τους. 

«Σβήνοντας», γράφει ο Σεφέρης,» ένα κοµµάτι από το παρελ-

θόν είναι σαν να σβήνεις και ένα αντίστοιχο κοµµάτι από το µέλ-
λον». Αυτές ακριβώς οι µνήµες, οι πιο πικρές, συναντώνται και
σήµερα και πάντα µε το εθνικό χρέος.

Χρέος για µια πατρίδα που γίνεται ολοένα και πιο ισχυρή.
Χρέος εθνικής ενότητας εγρήγορσης και αποφασιστικότητας.
Και σ’ αυτό ακριβώς το χρέος είµαστε όλοι -ο Πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης, η Κυβέρνηση και η Κοινοβουλευτική µας
Οµάδα- διαρκώς στρατευµένοι. Ενώνουµε τις δυνάµεις και συν-
τονίζουµε τις προσπάθειές µας για µια Ελλάδα που γίνεται πιο
ισχυρή οικονοµικά, γεωπολιτικά, στρατιωτικά. Διευρύνουµε και
δυναµώνουµε τις διεθνείς συµµαχίες µας. Ενισχύουµε τις Ένο-
πλες Δυνάµεις µας µε ό,τι πιο σύγχρονο. Ραφάλ, Μπελαρά, F-
35. Αναβαθµίζουµε µε τη συνέπεια, την αξιοπιστία, την υπευθυ-
νότητα των θέσεών µας, το κύρος και το διεθνές αποτύπωµα της
πατρίδας µας. Δυναµώνουµε µε τις πρωτοβουλίες που αναλαµ-
βάνει και τις θέσεις που προβάλλει o Πρωθυπουργός τη φωνή
της πατρίδας ώστε να ακούγεται και να µετριέται σοβαρά από
εταίρους, συµµάχους και γείτονες. Οι Έλληνες θέλουµε την ει-
ρήνη και τη συνεργασία µε όλους τους γείτονές µας. 

Χαράξαµε όµως, ξεκάθαρες κόκκινες γραµµές στα εθνικά µας
ζητήµατα και δεν πάµε βήµα πίσω. Κάνουµε και θα κάνουµε ό,τι
χρειαστεί για τα δίκαια και τα δικαιώµατά µας στη γη και τις θά-
λασσές µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Καλαφάτη.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

ΣΥΡΙΖΑ -Προοδευτική Συµµαχία, ο κ. Θεόφιλος Ξανθόπουλος. 
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρία και κύριοι συνάδελφοι, τιµούµε τη Γε-

νοκτονία των χριστιανικών πληθυσµών της Μικράς Ασίας. Τι-
µούµε τη Μικρασιατική Καταστροφή που αποτελεί ουσιαστικά
ένα σηµείο τοµής στη ζωή του σύγχρονου Ελληνισµού. Δεν είναι
τυχαίο ότι ο λαός µας ενσωµάτωσε αυτό το οδυνηρό γεγονός
ως καταστροφή και πρόκειται κυριολεκτικά περί καταστροφής.
Δεν πρέπει να ξεχνάµε, βέβαια, το κοινό αίτιο αυτής της ιστορίας
που είναι ο εθνικισµός, αυτός που ουσιαστικά εξόπλισε και κυ-
ρίως κατηύθυνε τα στίφη του Κεµάλ στο να εξοντώσουν καθετί
που δεν είχε σχέση, κατά την άποψή τους, µε το τουρκικό έθνος
το οποίο ήθελε να οικοδοµήσει. 

Είµαι εγγονός προσφύγων και η Δράµα είναι µια προσφυγού-
πολη ουσιαστικά. Για όλους εµάς οι αλησµόνητες πατρίδες είναι
ζώσα πραγµατικότητα. Για όλους εµάς, οι χοροί, τα φαγητά, τα
έθιµα, οι προσφωνήσεις είναι µέρος της καθηµερινότητάς µας.
Και αυτό δείχνει τον άρρηκτο δεσµό που έχουµε εµείς η τρίτης
γενιάς πρόσφυγες µε την πατρίδα, όπως έλεγαν οι πρόγονοί
µας. 

Και θέλω να κάνω και µια αναφορά. Το είπε ο κύριος Πρό-
εδρος προηγουµένως. Οι πρόγονοί µας δεν έγιναν δεκτοί εδώ
µε ανοιχτές αγκάλες, ξενοµερίτες και τουρκόσποροι ήταν οι πρό-
σφυγες. Και χρειάστηκε πολύ µεγάλος αγώνας από την πλευρά
µας για να µπορέσουµε να ριζώσουµε σε αυτόν τον τόπο, να δη-
µιουργήσουµε και να ενταχθούµε. Και δείτε την πανουργία της
Ιστορίας. Καταστράφηκε ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας και εν-
δυναµώθηκε και αναζωογονήθηκε ο Ελληνισµός της µητέρας-
πατρίδας. Διότι το ένα εκατοµµύριο πρόσφυγες που ήρθαν
αιµατοδότησαν ουσιαστικά την υφιστάµενη κατάσταση και πρό-
σφεραν και µε τον δυναµισµό τους και µε την ανάγκη τους να
επιβιώσουν και µε τη δηµιουργικότητά τους µια µεγάλη ώθηση
στη χειµαζόµενη πατρίδα. 

Σήµερα η µνήµη παραµένει ζωντανή και εµείς, οι απόγονοι
εκείνων των προσφύγων, τιµούµε τη µνήµη τους κάθε φορά που
στον κάθε πρόσφυγα που έρχεται στη χώρα µας βλέπουµε το
πρόσωπο των προγόνων µας. Ξέρουµε ότι κανείς δεν φεύγει
εκουσίως από τον τόπο του. Και η υποχρέωση η δική µας, ως πο-
λιτών και ως ανθρώπων, είναι να δείξουµε ότι αυτά που πέρασαν
οι πρόγονοί µας, αυτά που υπέστησαν οι πρόγονοί µας, σήµερα
εµείς τα τιµούµε στην πράξη και στήνουµε ένα δίχτυ αλληλεγ-
γύης, υποδοχής ανθρωπισµού σε όσους ανθρώπους έχουν
ανάγκη, ανεξάρτητα από φυλή, χρώµα δέρµατος, θρησκεία. 
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Θα ήθελα να πω πολλά αλλά η συγκίνηση µε εµποδίζει. Θέλω
να κλείσω µε µια αναφορά σε όσους χάθηκαν και σε αυτούς που
επιβίωσαν, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε. Και ας είναι αυτή η ση-
µερινή εκδήλωση ένα άσβεστο κερί στη µνήµη τους και µια σπίθα
για να διατηρείται εσαεί η έµπνευση που έχει ανάγκη το έθνος
για να προχωρήσει. 

Ταυτοχρόνως, σήµερα γιορτάζουµε τη Μέρα της Δηµοκρα-
τίας, όπως ειπώθηκε. Ειδικά εµείς, στην Ελλάδα, που έχουµε το
προνόµιο να περπατάµε στον Άρειο Πάγο, που έχουµε το µονα-
δικό πλεονέκτηµα να ανεβαίνουµε και να προσκυνούµε την Ακρό-
πολη. Σε αυτή τη συγκυρία αντιλαµβανόµαστε πάρα πολύ σο-
βαρά το τι βαριά ευθύνη και πόσο µεγάλο χρέος έχουµε ως
χώρα. Διότι η δηµοκρατία δεν είναι η τυπική άσκηση εκλογικού
δικαιώµατος ανά τέσσερα χρόνια. Υπενθυµίζω ότι ένα πολύ ση-
µαντικό τµήµα της υφηλίου, δεν ζει σε συνθήκες δηµοκρατικού
πολιτεύµατος. Η δηµοκρατία έχει ανάγκη από όλους µας, από
όλους µας και σε πολιτικό και σε κοινωνικό επίπεδο. Οχύρωση
της δηµοκρατίας σηµαίνει, εκτός βεβαίως από την έθνική άµυνα
της χώρας, και µια κοινωνική συµµαχία και µία βελτίωση του επι-
πέδου όλου του λαού και µια ενδυνάµωση του κράτους δικαίου.
Αυτά που σήµερα είναι ζητούµενα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε την περίφηµη ρήση «όποιος
συλλογάται ελεύθερα, συλλογάται καλά», και µε την έννοια αυτή
γνωρίζουµε ότι καθοριστική προϋπόθεση για το µέλλον είναι η
στήριξη και η ενδυνάµωση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Ξανθόπουλε.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

του ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, ο κ. Δηµήτριος Μάντζος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αγαπητές και αγα-

πητοί συνάδελφοι, η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας
–και τα ιστορικά γεγονότα που διαδραµατίστηκαν την περίοδο
Αυγούστου - Σεπτεµβρίου 1922- αποτελεί µία από τις πιο µελα-
νές, τραγικές σελίδες της ιστορίας του έθνους µας µαζί µε τη
Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και την τραγωδία της Κύ-
πρου µισό αιώνα τώρα. Συνιστά ένα έγκληµα εις βάρος ολόκλη-
ρης της ανθρωπότητας. Οι διωγµοί, οι σφαγές, οι λεηλασίες, η
προσφυγιά που ακολούθησε, υπήρξαν το αποκορύφωµα µιας
συστηµατικής προσπάθειας εξόντωσης του ελληνικού στοιχείου
από τα χώµατα της Μικράς Ασίας, το τέλος της τρισχιλιετούς πα-
ρουσίας του στη γη της Μικράς Ασίας εκεί όπου αναπτύχθηκε η
ωριµότερη φάση του ελληνικού πολιτισµού. Ήταν η στιγµή που
κατά τα µαρτυρικά λόγια του Μητροπολίτη Σµύρνης Χρυσοστό-
µου, ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας κατέβη πλέον εις Άδη. 

Ένα εκατοµµύριο ψυχές χάθηκαν. Ενάµισι εκατοµµύριο ψυχές
επιβίωσαν και έχασαν τις πατρογονικές τους εστίες. Η κατα-
στροφή σηµάδεψε το εθνικό µας υποσυνείδητο, πλήγωσε ανε-
πανόρθωτα τη χώρα µας, και ο µαρτυρικός χαµός και βίαιος και
σχεδιασµένος εκτοπισµός όλων αυτών των ανθρώπων από τις
πατρογονικές εστίες είναι υποχρέωσή µας να µην ξεχαστεί.

Η 14η Σεπτεµβρίου έχει οριστεί σωστά ως Ηµέρα Εθνικής Μνή-
µης από το 1998, µε πρόταση νόµου τριών Βουλευτών του ΠΑ-
ΣΟΚ µε µικρασιατική καταγωγή, του Γιάννη Καψή, του Γιάννη
Διαµαντίδη και του Γιάννη Χαραλάµπους. Είναι, λοιπόν, αξιακό
και ιστορικό µας χρέος να συνεχίσουµε να αγωνιζόµαστε για τη
διατήρηση αυτής της µνήµης όχι από µίσος αλλά από σεβασµό
προς τις επόµενες γενιές και την αλήθεια της Ιστορίας, να πα-
ραµείνουµε προσηλωµένοι στην ειρήνη, στον σεβασµό των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων και στην εθνική αξιοπρέπεια, να ενισ-
χύουµε τη διεθνή θέση της χώρας µας πάντοτε στην πλευρά της
υπεράσπισης του Διεθνούς Δικαίου, να δουλέψουµε για τον
κόσµο της δικαιοσύνης και της συνεργασίας, όπου οι λαοί θα
ζουν αρµονικά χωρίς το τυφλό µίσος του τοξικού εθνικισµού και
του θρησκευτικού φανατισµού.

Να προχωρήσουµε µε ενότητα, µε πίστη στις αξίες µας, µε σε-
βασµό στη µνήµη εκείνων που χάθηκαν αλλά και όσων παρά τις
κακουχίες επέζησαν και στήριξαν την πατρίδα µας µε την αντοχή
τους και το κουράγιο τους. Να τιµούµε καθηµερινά τη µνήµη

όσων ξεριζώθηκαν και κατάφεραν να δηµιουργήσουν νέες ζωές,
να διατηρήσουν ζωντανές τις χαµένες πατρίδες στις αφηγήσεις,
στα έθιµα, στις γειτονιές, στους δρόµους, στα τραγούδια και
στους σκοπούς της µουσικής, στους χορούς, στα αρώµατα και
στις γεύσεις της κουζίνας, στον αθλητισµό.

Με τη µνήµη των τόπων που αναγκάστηκαν να αφήσουν πίσω
τους, άλλαξαν τη µοίρα και την ταυτότητα του τόπου όπου αναγ-
κάστηκαν να ζήσουν και να δηµιουργήσουν, όπως έκαναν επί τό-
σους αιώνες εκεί, απέναντι. Δηµιούργησαν τη σύγχρονη Ελλάδα
και όρισαν το µέτρο της ευθύνης όλων µας, όλων των Ελλήνων
απέναντι στον πρόσφυγα, απέναντι στον κατατρεγµένο συνάν-
θρωπο από κάθε γωνιά της γης, χωρίς διακρίσεις χρώµατος,
θρησκείας, φύλου, καταγωγής. 

Σήµερα θυµόµαστε την εθνική τραγωδία της Μικρασίας και το
εθνικό θαύµα της αποκατάστασης των προσφύγων, το µεγαλύ-
τερο ιστορικό επίτευγµα του ελληνικού κράτους. Παρά τα πενι-
χρά µέσα, παρά τις διαιρέσεις τις βαθιές του Εθνικού Διχασµού,
παρά την ξενοφοβία, παρά τις διακρίσεις, τη δυσπιστία, παρά τα
τόσα προβλήµατα, η Ελλάδα κατάφερε µε σχέδιο και µεταρρυθ-
µίσεις να υποδεχθεί και να αποκαταστήσει σταδιακά αλλά µε επι-
τυχία τις ζωές των συµπατριωτών της Μικράς Ασίας µετά την
καταστροφή, ένα επίτευγµα που υπενθυµίζει τη σηµασία της πο-
λιτικής ως πράξης ευθύνης, ως µέσου τελικά για την πρόοδο,
την αλλαγή, την καλύτερη ζωή όλων σε αυτή ακριβώς τη χώρα,
την Ελλάδα, όπου η δηµοκρατία φέτος συµπληρώνει πενήντα
χρόνια από την αποκατάστασή της. Η Βουλή τιµά σήµερα τη Διε-
θνή Ηµέρα Δηµοκρατίας ως διαρκή υπενθύµιση του καθήκοντος
που έχουµε να σταθούµε στο πλευρό όλων όσοι αγωνίζονται για
τη διασφάλιση του κράτους δικαίου και των θεσµών της πολι-
τείας.

Η δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προϋποθέτει
ισχυρά ατοµικά δικαιώµατα και εκείνα τα δικαιώµατα µε τη σειρά
τους αποζητούν τη δηµοκρατία για την προστασία τους. Είναι
αυτή η αλληλεξάρτηση και η αλληλενίσχυση που αποτελεί το
βάθρο πάνω στο οποίο χτίστηκε η σύγχρονη φιλελεύθερη δηµο-
κρατία. Σε αυτήν, ακριβώς, την έννοια της δηµοκρατίας όχι µε το
τυπικό πολειτιολογικό της περιεχόµενο αλλά το ουσιαστικό της
περιεχόµενο, µπορεί κανείς να ανεύρει όλες τις πηγές των κανό-
νων του δηµόσιου βίου, όχι µόνο για την οργάνωση και τη λει-
τουργία της πολιτείας αλλά κυρίως για τα δικαιώµατα της
ελευθερίας που εγγυώνται τη ζωή και την ευηµερία όλων, την
ισότητα πέρα και πάνω από διακρίσεις και αποκλεισµούς, τη µεί-
ωση των ανισοτήτων, την ισότιµη πρόσβαση στα κοινωνικά
αγαθά της υγείας, της παιδείας, της εργασίας, την ελευθερία της
γνώµης, την ελευθερία της έκφρασης, το απόρρητο των επικοι-
νωνιών.

Είναι όλα αυτά δεδοµένα; Ασφαλώς και όχι. Είναι ζητούµενα.
Στην εποχή της επιστροφής των άκρων, των ερµητικά κλειστών
συνόρων, της ενίσχυσης των ιδεών του µίσους, σε µια εποχή που
η παραπληροφόρηση και οι ψευδείς ειδήσεις δεν αποτελούν
απλώς κοινωνική παθογένεια αλλά ακόµα και µέσο άσκησης
ισχύος από αυταρχικά καθεστώτα και κέντρα πολιτικής και οικο-
νοµικής εξουσίας, η προστασία αυτών των βασικών εννοιών είναι
επιβεβληµένη. 

Σύµφωνα µε τα λόγια του Αντόνιο Γκουτέρες, του Γενικού
Γραµµατέα του ΟΗΕ, χωρίς ελεύθερο Τύπο η δηµοκρατία δεν
µπορεί να επιβιώσει, χωρίς ελευθερία έκφρασης δεν υπάρχει
ελευθερία. Είναι αυτή η ελευθερία που εγγυάται τη συµµετοχή,
τη συµπερίληψη, τις ανοιχτές διαδικασίες, τους ανοικτούς θε-
σµούς. Η ελευθερία που σφυρηλατεί την εµπιστοσύνη των πολι-
τών στη δηµοκρατία και τους θεσµούς της. Για να επουλωθούν
οι πληγές της µεγάλης κρίσης σε αυτόν εδώ τον τόπο -της κρί-
σης της οικονοµικής και της ηθικής- για να εµπιστευτούν ξανά οι
πολίτες τη δηµοκρατική πολιτεία και τους θεσµούς της, πρέπει
να πειστούν και να κατανοήσουν ότι αυτή ακριβώς η δηµοκρατία
τους αφορά όλους και εµείς την αφορούµε εξίσου ότι προσβλέ-
πει σε εµάς τους πολίτες. 

Γιατί τι είναι η δηµοκρατία χωρίς τον δήµο; Αν αφαιρέσεις τον
δήµο από τη δηµοκρατία τι αποµένει; Ένα κενό κέλυφος, δοµές
και συστήµατα εξουσίας χωρίς ψυχή, χωρίς την άυλη ουσία τους,
την εµπιστοσύνη των πολιτών, την κοινή µας προσδοκία για κα-
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λύτερες ηµέρες. Αυτή η συνειδητοποίηση ότι η δηµοκρατία µάς
αφορά όλους δεν γίνεται ασφαλώς µόνο µε τους πανηγυρισµούς
µας λόγους σε αυτή τη σηµαντική ηµέρα αλλά µε το καθηµερινό
µας παράδειγµα εντός και εκτός αυτής της Αίθουσας, από τον
τρόπο που αποφασίζουµε, που ζούµε, από τον τρόπο που νοµο-
θετούµε, από τον τρόπο που ελέγχουµε την εξουσία, που απαι-
τούµε περισσότερη λογοδοσία, διαφάνεια, διαύγεια, από τον
τρόπο που υπηρετούµε το συµφέρον των πολιτών, που καταπο-
λεµούµε την αδικία, που αµβλύνουµε τις ανισότητες.

Το χρέος µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µεγάλο.
Είναι πολιτική και ιστορική η ευθύνη µας. Διότι στο τέλος της
ηµέρας, η δηµοκρατία είναι κάτι πολύ περισσότερο από ένα πο-
λίτευµα. Είναι τρόπος ζωής, δράσης, ο τρόπος που συνυπάρ-
χουµε ο ένας δίπλα στον άλλον, που συναποφασίζουµε και
συνδιαµορφώνουµε συνθετικά µέσα από τις αντιθέσεις µας όχι
µόνο τη δική µας ζωή, αλλά τη ζωή όσων θα έρθουν µετά από
εµάς να ζήσουν και να δηµιουργήσουν σε έναν τόπο που έχει να
καυχιέται όχι µόνο πως είναι η πατρίδα της δηµοκρατίας, αλλά
κυρίως πως γνωρίζει να αγωνίζεται γι’ αυτή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Μάντζο.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας η κ. Μαρία Κοµνηνάκα.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για το ΚΚΕ η πιο ειλικρινής ένδειξη σεβασµού στην ηµέρα µνή-

µης των εκατοντάδων χιλιάδων θυµάτων της µικρασιατικής εκ-
στρατείας και καταστροφής είναι να φωτίσει στον λαό τα
διδακτικά συµπεράσµατα που µε επώδυνο τρόπο προέκυψαν
από αυτή, ιδίως σε µια περίοδο, όπως η σηµερινή, όπου τα σύν-
νεφα του πολέµου πυκνώνουν πάνω από τους λαούς όλου του
κόσµου, περισσότερο από κάθε άλλη φορά τα τελευταία χρόνια.

Η ιµπεριαλιστική εκστρατεία και η µικρασιατική καταστροφή
του 1922 µέσα από το βαρύ φόρο αίµατος των λαών της περιο-
χής, τον ξεριζωµό, την άγρια εκµετάλλευση όσων ήρθαν στην
Ελλάδα ως πρόσφυγες, προσφέρουν πολύτιµα συµπεράσµατα
για τους εργαζόµενους, τον λαό και τη νεολαία του σήµερα. Ση-
µειώνουµε ορισµένα µόνο εξ αυτών:

Πρώτον, ότι ο ιµπεριαλιστικός πόλεµος είναι σάρκα από τη
σάρκα του καπιταλιστικού εκµεταλλευτικό συστήµατος. Ακολου-
θεί και ακολουθείται από συµφωνίες ειρήνης µε το πιστόλι στον
κρόταφο των λαών, µέχρι οι σφοδροί ανταγωνισµοί για τον έλεγ-
χο των αγορών, των σφαιρών επιρροής, των δρόµων µεταφοράς
ενέργειας και εµπορευµάτων να µην χωράνε στο πλαίσιο των ει-
ρηνευτικών συµφωνιών και να απαιτούν να µιλήσουν τα όπλα. Γι’
αυτό και οι λαοί δεν πρέπει να στοιχίζονται µε την αστική τάξη,
δεν πρέπει να εµπιστεύονται τις κυβερνήσεις και το κράτος, γιατί
τα σχέδια τους άµεσα ή µεσοπρόθεσµα είναι σε βάρος των λαών,
είτε απαιτώντας το αίµα τους είτε και άλλες θυσίες για τους πο-
λεµικούς εξοπλισµούς.

Η Μικρασιατική Καταστροφή πέρα από τα εκατοντάδες χιλιά-
δες θύµατα, ξερίζωσε εκατοµµύρια Ελλήνων, Τούρκων, Αρµε-
νίων ενώ έφερε τους Έλληνες πρόσφυγες στην Ελλάδα, µεγάλο
µέρος τους γυναίκες και παιδιά, και τους έριξε στη φτώχεια και
στην πιο σκληρή εκµετάλλευση, στα καπνεργοστάσια, στα υφαν-
τουργία, στα µοδιστράδικα, υπηρετικό προσωπικό στα σπίτια των
αστών.

Δεύτερο συµπέρασµα. Οι λαοί πρέπει να έχουν επαγρύπνηση
και ετοιµότητα, να οργανώσουν τη δική τους άµυνα, να περά-
σουν στην αντεπίθεση, να µην υποταχθούν στα καλέσµατα της
εθνικής ενότητας, του εθνικού συµφέροντος και στα αιµατοβαµ-
µένα σχέδια της αστικής τάξης. Να πάρουν την κατάσταση στα
χέρια τους, για να υπερασπιστούν τη δική τους πατρίδα, όπου ο
ίδιος ο λαός θα διαφεντεύει τον τόπο, θα έχει τα κλειδιά της οι-
κονοµίας στα χέρια του και τίποτα δεν θα τον χωρίζει από τους
άλλους λαούς.

Τρίτον, καµµία ιµπεριαλιστική συµµαχία δεν είναι συµπαγής
και αήττητη. Οι αντιθέσεις φουντώνουν και στο εσωτερικό της.
Η ιστορία της µικρασιατικής εκστρατείας δείχνει περίτρανα ότι
η αφερεγγυότητα των πιο ισχυρών σύµµαχων καπιταλιστικών
κρατών προς τα λιγότερα ισχυρά είναι εκδήλωση, στοιχείο των

ενδοϊµπεριαλιστικών αντιθέσεων του ανταγωνισµού ο οποίος διέ-
πεται από την αρχή «ο θάνατός σου η ζωή µου». Οι ισχυρότεροι
έχουν πλεονέκτηµα σε νέες κινήσεις, γεγονός που µπορεί να
οδηγήσει, µεταξύ άλλων, και στην εγκατάλειψη των ασθενέστε-
ρων συµµάχων τους. Έτσι έκαναν και οι ιµπεριαλιστικές δυνά-
µεις, οι νικητές του Α’ Παγκόσµιου ιµπεριαλιστικού Πολέµου, που
άδειασαν το ελληνικό κράτος κατά την εξέλιξη της Μικρασιατι-
κής Εκστρατείας. Το ίδιο συνέβη δεκαετίες αργότερα και στην
Κύπρο. 

Το ΚΚΕ έχει, πολλές φορές, αποκαλύψει τα παζάρια ανάµεσα
στις αστικές τάξεις της Ελλάδας και Τουρκίας, τα σχέδια που
είναι σήµερα σε εξέλιξη κάτω από την οµπρέλα ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για απαράδεκτες διευθετήσεις σε Αιγαίο και
Κύπρο, για εκχώρηση κυριαρχικών δικαιωµάτων στο Αιγαίο και
επισφράγιση της διχοτόµησης στην Κύπρο, προκειµένου να
υπάρχει σταθερότητα στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ. 

Το ΚΚΕ είναι το µόνο κόµµα που καταγγέλλει την εµπλοκή της
χώρας µας στους πολεµικούς σχεδιασµούς ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που καταγγέλλει τη στήριξη του κράτους -
δολοφόνου του Ισραήλ που συνεχίζει να µακελεύει τον παλαιστι-
νιακό λαό, την αποστολή στρατιωτικών στρατευµάτων σε διάφο-
ρες περιοχές του πλανήτη µε τεράστιους κινδύνους για το λαό
της χώρας µας, το να χαρίζονται απλόχερα 500.000 ευρώ τη
µέρα µόνο για τα πολεµικά πλοία που στέλνονται στην Ερυθρά
Θάλασσα. Αυτές οι εξελίξεις απαιτούν ετοιµότητα από τον λαό
µας, οργάνωση και δράση απέναντι στους πολεµικούς σχεδια-
σµούς των ιµπεριαλιστών, στα δολοφονικά τους σχέδια και το
ΚΚΕ δίνει γι’ αυτό όλες του τις δυνάµεις. 

Την ίδια στιγµή, το βάθεµα της πολεµικής εµπλοκής, όχι µόνο
στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το πέρασµα στην
πολεµική οικονοµία, συνεπάγεται ένταση της καταστολής και της
αντιλαϊκής επίθεσης. Γι’ αυτό, µόνο ως πρόκληση φαντάζει το
γεγονός ότι την ίδια αυτή ηµέρα τιµάται και η Διεθνής Ηµέρα Δη-
µοκρατίας. Γιατί είναι το κράτος δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και η αστική δηµοκρατία που ξεζουµίζει τους λαούς µε τα
προαπαιτούµενα του Ταµείου Ανάκαµψης και τα µατωµένα πλε-
ονάσµατα, που µετράει µε τη ζυγαριά του κόστους - οφέλους
την προστασία της ζωής και τις ανάγκες των εργαζοµένων, του
λαού, τις συρρικνώνει προκειµένου να γιγαντώνονται τα κέρδη
των λίγων. Είναι αυτή που παρουσιάζει ως δικαίωµα τη δουλειά
ήλιο µε ήλιο, τα δεκατριάωρα -και σε πολλαπλά αφεντικά- για να
τα βγάλεις πέρα, που παρουσιάζει ως φυσικό φαινόµενο ή ανα-
γκαίο κακό την εκτίναξη των τιµών στην ενέργεια, τα τρόφιµα, τα
νοίκια, το νερό. 

Είναι το κράτος δικαίου και η αστική δηµοκρατία που νοµιµο-
ποιεί το δόγµα «ουδείς εξαιρείται των παρακολουθήσεων», όταν
αυτό απαιτεί η εθνική ασφάλεια του κεφαλαίου, που απαγορεύει
τις διαδηλώσεις, που διώκει ακόµα και Βουλευτές -όπως γίνεται
στη Γαλλία- και κατεβάζει βίντεο που δείχνουν τα ισραηλινά εγ-
κλήµατα απέναντι στον παλαιστινιακό λαό. 

Είναι το κράτος δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η αστική
δηµοκρατία που προσπαθούν να υποτάξουν τους λαούς σε ψεύ-
τικα διλήµµατα. Έτσι θυµήθηκαν πάλι τον «µπαµπούλα» της
ακροδεξιάς και τα µέτωπα προοδευτικών δυνάµεων, όταν είναι
τα σοσιαλδηµοκρατικά κόµµατα, όπως οι κυβερνήσεις στη Γερ-
µανία, τη Γαλλία και αλλού, που στοχοποιούν µετανάστες, κα-
λούν το λαό να κάνει περισσότερες θυσίες για να συνεχίζεται ο
πόλεµος και επιτρέπουν σε εθνικιστικές δυνάµεις να εµφανίζον-
ται ως περιστέρια της ειρήνης. Έτσι έγινε και µε τη Μελόνι στην
Ιταλία, όπου ο λύκος µετατράπηκε σε αρνάκι και χρήσιµο σύµ-
µαχο. 

Το ΚΚΕ δίνει όλες του τις δυνάµεις για να πιστέψει ο λαός τη
δύναµή του, να πάρει την κατάσταση στα χέρια του, να συγκρου-
στεί µε την πολιτική, τους σχεδιασµούς του κεφαλαίου και να
απαλλαγεί από τους εκµεταλλευτές του. Σε αυτόν τον δρόµο
πρωτοστατεί καθηµερινά, για την υπεράσπιση των λαϊκών δικαιω-
µάτων και ελευθεριών, για την υπεράσπιση του εργατικού λαϊκού
εισοδήµατος, της υγείας του λαού, της µόρφωση των παιδιών
του, µαζί µε τα ταξικά σωµατεία, για την οικοδόµηση µιας κοινω-
νίας όπου εκεί πραγµατικά θα επικρατεί η πλέρια δηµοκρατία για
την εργατική τάξη και το λαό. 

20778 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Κοµνηνάκα.
Τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελ-

ληνική Λύση» ο Βουλευτής κ. Στυλιανός Φωτόπουλος. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μια από τις πιο θλιβερές επετείους της νεότερης ελληνικής

ιστορίας είναι αυτή της κατάρρευσης του µικρασιατικού µετώ-
που, που οδήγησε στη στρατιωτική ήττα και συντριβή, αλλά και
στον ξεριζωµό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων από τη µικρασια-
τική γη. Τα ιστορικά γεγονότα του Αυγούστου - Σεπτεµβρίου του
1922 έχουν καταγραφεί στο σύνολό τους µε τον τίτλο Μικρασια-
τική Καταστροφή. 

Αρχές Σεπτεµβρίου του 1921 ο Ελληνικός Στρατός έφτασε σε
απόσταση µόλις σαράντα χιλιοµέτρων από την Άγκυρα, προκα-
λώντας παγκόσµιο θαυµασµό αλλά και πανικό στον Κεµάλ και
τους συνεργάτες του. Επρόκειτο για το απώτατο όριο της ελλη-
νικής προέλασης. Η µικρή Ελλάς, η οποία µόλις το 1821 και µόλις
εκατό χρόνια πριν ήταν ακόµα σκλαβωµένη, τώρα αγωνιζόταν να
αναβιώσει τη βυζαντινή αυτοκρατορία. Δυστυχώς, για ακόµα µία
φορά τα παιχνίδια των µεγάλων δυνάµεων της εποχής των Γερ-
µανών που στήριζαν, εξόπλιζαν και εκπαίδευαν τις ορδές του
Κεµάλ, προσπαθώντας να τον κάνουν τακτικό στρατό, αλλά και
των Γάλλων που έλεγχαν τις χασισοφυτείες στο Εσκισεχίρ και το
Αφιόν Καραχισάρ, παίχτηκαν στις πλάτες µας. Οι Τούρκοι µε
ετοιµοπόλεµες και καλά εξοπλισµένες εφεδρείες, οι Έλληνες
στρατιώτες ρακένδυτοι και µε µόνη εφεδρεία το δυνατό σθένος,
αλλά χωρίς πυροµαχικά και χωρίς ανεφοδιασµό, δεν µπόρεσαν
να ανακόψουν την τουρκική γενική επίθεση. 

Η γραµµή του µετώπου διασπάται και η συντριπτική πλειοψη-
φία των ελληνικών δυνάµεων προβαίνει σε άτακτη υποχώρηση.
Τον υποχωρούντα ελληνικό στρατό ακολουθούν πλήθη Χριστια-
νών προσφύγων Ελλήνων, Αρµενίων, Ασσυρίων από την ενδο-
χώρα. Οι ελπίδες για δηµιουργία από τον ελληνικό στρατό µιας
ζώνης προστασίας γύρω από τη Σµύρνη, για την προστασία των
αµάχων Χριστιανών, διαψεύδονται καθώς στις 24 Αυγούστου η
κυβέρνηση Πρωτοπαπαδάκη διατάζει την αποχώρηση του Ελλη-
νικού Στρατού από τη Μικρά Ασία. Στη Σµύρνη συρρέουν χιλιά-
δες εξαθλιωµένων προσφύγων µε την ελπίδα να επιβιβαστούν
στα ελληνικά πλοία. Ενώ ο τουρκικός στρατός πλησιάζει, ο ελ-
ληνικός υποχωρεί. 

Στην Ελλάδα η Κυβέρνηση Πρωτοπαπαδάκη, που είχε αναλά-
βει λίγους µήνες πριν µε τη στήριξη του Βασιλέως Κωνσταντίνου
και των αντιβενιζελικών Δηµητρίου Γούναρη και Νικολάου Στρά-
του, παραιτείται. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος έχει αποχωρήσει από
την πρωθυπουργία ύστερα από τις εκλογές του Νοεµβρίου του
1920, στις οποίες δεν είχε κατορθώσει να εκλεγεί ούτε καν Βου-
λευτής. 

Την ίδια στιγµή, τα σύννεφα πάνω από τη Σµύρνη πυκνώνουν.
Οι φόβοι επιβεβαιώνονται. Στις 28 Αυγούστου ο τουρκικός στρα-
τός εισέρχεται στη Σµύρνη. Η Αθήνα είναι απασχοληµένη µε την
ορκωµοσία της νέας Κυβέρνησης, ενώ οι Τούρκοι µπαίνουν στη
Σµύρνη µέσα σε κλίµα, ακόµα, ηρεµίας και τάξης. Στο διπλωµα-
τικό επίπεδο, η Τουρκία αρνείται πρόταση της Ελλάδας για ανα-
κωχή. Στις 2 Σεπτεµβρίου γίνεται γνωστό πως η Σµύρνη έχει
παραδοθεί στις φλόγες και πως οι δρόµοι της έχουν γεµίσει από
τα πτώµατα σφαγιασθέντων Ελλήνων και Αρµενίων. Ο Μητροπο-
λίτης Χρυσόστοµος είχε συλληφθεί από τον Τούρκο αξιωµατικό
Ρεντίν Πασά και την Κυριακή 28 Αυγούστου θανατώθηκε µε ατι-
µωτικό τρόπο από τον τουρκικό όχλο. Ως άλλος Γρηγόριος ο Ε’,
προτίµησε, µολονότι γνώριζε ότι υπήρχε εναντίον του καταδικα-
στική απόφαση του στρατοδικείου της Άγκυρας, να παραµείνει
µεταξύ του ποιµνίου του, το οποίο και να ενθαρρύνει και να εµ-
ψυχώσει. Κάθε µέρα οι µαρτυρίες που φτάνουν στην Ελλάδα
είναι και πιο τραγικές. Χιλιάδες Έλληνες σπεύδουν στο λιµάνι
της πόλης µε την ελπίδα να µπορέσουν να γλιτώσουν από τα
µαρτύρια και τον θάνατο που έρχεται πίσω τους, επιβιβαζόµενοι
σε κάποιο πλοίο. Λίγοι, όµως, θα φανούν τυχεροί. Τα παράλια
της Σµύρνης έχουν µετατραπεί σε µια επίγεια κόλαση. 

Ο Σεπτέµβριος του 1922 βρίσκει τη Σµύρνη να είναι ένας
σωρός καµένων ερειπίων και πτωµάτων. Τα παράλια της Μικράς

Ασίας είναι ο τόπος µαρτυρίου και εξόντωσης χιλιάδων Ελλήνων.
Ο Ελληνισµός της Ιωνίας έχει πλέον αφανιστεί. Οι συνθήκες της
εξόντωσης των Ελλήνων της Σµύρνης δεν επιτρέπουν έναν σαφή
υπολογισµό των θυµάτων. Οι περισσότερες πηγές συγκλίνουν
στην άποψη ότι από τις σφαγές και τις επιθέσεις µόνο των ηµε-
ρών εκείνων έχασαν τη ζωή τους τουλάχιστον δέκα χιλιάδες άν-
θρωποι. Από τους εκατόν πενήντα χιλιάδες αιχµαλώτους της
περιοχής της Σµύρνης, επέζησαν και έφτασαν στην Ελλάδα δε-
καοκτώ χιλιάδες πεντακόσιοι σαράντα Έλληνες. Όλα τα στοιχεία
συγκλίνουν στο ότι τα όσα συνέβησαν τον Αύγουστο και τον Σε-
πτέµβριο του 1922 στη Μικρά Ασία συνιστούν γενοκτονία. Όσοι
Μικρασιάτες πρόσφυγες κατόρθωσαν να σώσουν τη ζωή τους
και να φτάσουν στη µητέρα Ελλάδα ξεκινούσαν τον σκληρό
αγώνα της επιβίωσης. Μολονότι έχουν περάσει εκατόν δύο χρό-
νια από τη 13η Αυγούστου 1922, η Μικρασιατική Καταστροφή συ-
νεχίζει να στοιχειώνει το έθνος. Στην προσπάθεια να δοθούν
απαντήσεις για τα αίτια που προκάλεσαν την καταστροφή του
µικρασιατικού Ελληνισµού, έχουν χυθεί χιλιάδες τόνοι µελάνης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
Και ενώ σχεδόν όλοι όσοι καταπιάστηκαν µε το τεράστιο αυτό

ζήτηµα αναφέρουν ότι η πραγµατική αιτία της καταστροφής ήταν
η ήττα του ελληνικού στρατού στο πεδίο της µάχης, αποφεύγουν
να µιλήσουν διεξοδικά για τις αιτίες και τους λόγους που οδήγη-
σαν στην ταπεινωτική συντριβή µιας πανίσχυρης στρατιάς και
που, δυστυχώς, είναι οι ίδιοι λόγοι που επαναλαµβάνονται επί
διακόσια χρόνια ελεύθερου εθνικού βίου και µας οδήγησαν σε
εθνικές περιπέτειες, όπως τα Ίµια. 

Έχει σηµασία και επιβάλλεται να τονιστεί ότι ο Ελληνικός
Στρατός, αφού έγραψε σελίδες δόξας στα πεδία των µαχών,
στην τελική αναµέτρηση στην περιοχή του Αφιόν Καραχισάρ ητ-
τήθηκε, συντρίφθηκε, αποσυντέθηκε. Κατέστη ανίκανος για τη
διεξαγωγή επιχειρήσεων και έστρεψε τα νώτα στον εχθρό ανα-
ζητώντας τη σωτηρία στη θάλασσα. 

Το µέγεθος της καταστροφής που ακολούθησε τη στρατιωτική
ήττα ήταν ανάλογο της ασύλληπτης ταχύτητας µε την οποία δια-
λύθηκε η περήφανη µικρασιατική στρατιά, που έναν χρόνο πριν
από το σάλπισµα της αποχώρησης έκρουε τις πύλες της Άγκυ-
ρας από το Ντούα Τεπέ, το Πολατλί µέχρι τα βράχια του Κάλε
Γκρότο.

Και οι ευθύνες για τη µεγάλη στρατιωτική ήττα και τη συντριβή
του στρατού είναι ξεκάθαρα ελληνικές και θα πρέπει να αναζη-
τηθούν. Βαρύνουν αποκλειστικά τις πολιτικές ηγεσίες της επο-
χής, τους διοικητές του στρατού, αλλά και το µέρος εκείνο του
πνευµατικού και δηµοσιογραφικού κόσµου που δεν συµπαρα-
στάθηκε στο µεγάλο εγχείρηµα ή ενδεχοµένως και το έβλαψε. 

Η διάσπαση του µετώπου του Αφιόν, που έφερε την πλήρη
αποσύνθεση του ελληνικού στρατού και την ήττα και οδήγησε
στη βίαιη έξοδο του χριστιανικού πληθυσµού της Ιωνίας, Ελλή-
νων και Αρµενίων, οφείλεται πρωτίστως στη στρατιωτική, πολι-
τική και οικονοµική αδυναµία της χώρας. 

Τα κυριότερα διδάγµατα της Μικρασιατικής Καταστροφής
αφορούν τις δυνάµεις οι οποίες θα έπρεπε σε κρίσιµες εθνικά
καταστάσεις να παραµερίζουν το κοµµατικό συµφέρον θέτοντας
πάνω από όλα το εθνικό συµφέρον. Σηµερινοί δήθεν ιστορικοί,
προσπαθώντας να µειώσουν το µέγεθος της καταστροφής, εξυ-
πηρετούν µια δήθεν ελληνοτουρκική προσέγγιση και αποκαλούν
όσα έγιναν τότε µε τον τίτλο «συνωστισµός στην προκυµαία». 

Η ήττα του 1922 µπορεί να συγκριθεί µόνο µε αυτή του 1453,
γιατί µε αυτήν ξεριζώθηκε η από χιλιάδων ετών ελληνική παρου-
σία στην ιωνική γη.

Κλείνοντας ως εγγονός αυτών που δεν γενοκτονήθηκαν µε θλί-
βει να βλέπω Έλληνα στρατηγό να παρίσταται στις εορτές νίκης
του τουρκικού στρατού στην πρεσβεία της Τουρκίας στην Αθήνα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Φωτόπουλο.
Τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα

Αριστερά» η κ. Θεανώ Φωτίου. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Η Μικρά Ασία µε διαφορετικές πληθυσµιακές, κοινωνικές, πο-
λιτικές, στρατιωτικές και θρησκευτικές πραγµατικότητες ενοποι-
ήθηκε στη συλλογική µνήµη ως µεγάλη χαµένη πατρίδα και η
Μικρασιατική Καταστροφή ως ένα από τα µείζονα εθνικά γεγο-
νότα της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. 

Οι Μικρασιάτες Έλληνες βρέθηκαν τότε µέσα σε µια στιγµή
πύκνωσης του ιστορικού χρόνου και προσπάθησαν µετέωροι να
αντιµετωπίσουν το µεγάλο γύρισµα της ιστορίας που είχε επιφέ-
ρει ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος. Οι Μικρασιάτες Έλληνες που δεν
χωρούσαν πια στους υπολογισµούς των µεγάλων Δυνάµεων σε
αυτή την περιοχή άρχισαν να βιώνουν στην πραγµατικότητα τους
τις αντιφάσεις µιας δύσκολης µετάβασης στο καινούργιο, όπου
εκείνο που υποχωρούσε ήταν το παλιό υπό το βάρος του εθνικι-
σµού. 

Η Ελλάδα ανίκανη να µετρήσει το µέγεθος των µεγάλων γεγο-
νότων, ειδικά µετά το 2020, άφησε έρµαιο του κυκλώνα τους Μι-
κρασιάτες. Η ήττα του Ελληνικού Στρατού στον ελληνοτουρκικό
πόλεµο 1919 - 1922, η είσοδος των ατάκτων κατ’ αρχάς Τσετών
και στη συνέχεια του κεµαλικού στρατού στα παράλια και, βέ-
βαια, στη Σµύρνη έβαψαν την άλλη πλευρά του Αιγαίου µε αίµα.
Όσοι σώθηκαν, πάνω από ενάµισι εκατοµµύριο άνθρωποι, έφυ-
γαν κυνηγηµένοι πρόσφυγες για να βρουν καταφύγιο στην Ελ-
λάδα. 

Η πυρκαγιά της Σµύρνης, η καταστροφή αυτής της εµβληµα-
τικής πόλης από τους Τούρκους εθνικιστές, αποτέλεσε υλικά και
συµβολικά το τέλος ενός κόσµου για τον οποίο η Μικρά Ασία
υπήρξε η πατρίδα τους. Αποτέλεσε το οριστικό τέλος της Μεγά-
λης Ιδέας. 

Ακολούθησε µια οδυνηρή ανταλλαγή πληθυσµών. Ένα µεγάλο
µέρος των Ελλήνων αναγκάστηκε να εγκαταλείψει οριστικά τη
Μικρά Ασία και οι Τούρκοι αναγκάστηκαν αντιστοίχως να εγκα-
ταλείψουν το ελληνικό έδαφος. Η Μικρά Ασία έγινε το νοσταλ-
γικό προσκύνηµα όλων των ξεριζωµένων, προσφύγων και ανταλ-
λαγέντων, αφετηρία για να ξαναστήσουν µια νέα ζωή.

Οι πρόσφυγες οι οποίοι ήρθαν στην Ελλάδα, έφεραν τη δια-
φορετικότητά τους και έγιναν φορέας µιας ετερότητας, την
οποία διηγούνται οι ίδιοι στα τραγούδια τους, στα νανουρίσµατά
τους. Είναι οι αφανείς τραγικοί πρωταγωνιστές της ιστορίας. Πε-
ριγράφουν το πριν και το µετά του 2022, ένα πολύχρωµο πριν,
πολιτισµικό, που περιέχει την ειρηνική συνύπαρξη µε τους Τούρ-
κους και µετά που ξεκινάει µε τη ρήξη των σχέσεών τους που
οδήγησε στον αναγκαστικό εκπατρισµό και την προσφυγιά. 

Θα ήταν, όµως, σκόπιµο να διορθωθούν ορισµένες από τις κα-
τασκευές που προκύπτουν από το αφήγηµα που αφορά τη µε-
γάλη «εθνική» ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας για να συνειδη-
τοποιήσουµε τελικά ότι κατά την άφιξή τους στην Ελλάδα, αυτά
τα αδέρφια µας από τη Μικρά Ασία υπέστησαν ακραία βία και
ενώ εγκατέλειψαν τη φλεγόµενη Σµύρνη µε άτακτο τρόπο, έτυ-
χαν κακής υποδοχής, πολύ κακής µεταχείρισης. Θα αποκαλούν-
ται από τους κατοίκους της παλιάς Ελλάδας «τουρκόσποροι» ή
«τουρκοµερίτες». Οι µεγάλες δοµικές αντιθέσεις που συγκρο-
τούν αυτή τη δυσπιστία για τον ξένο αδερφό -αδέρφια µας, αλλά
ξένα- είναι το έδαφος από όπου ήλθαν, από την Ανατολικά δη-
λαδή, που είναι αλλού.

Το 1928 καταγράφηκαν είκοσι δύο εκατοµµύρια πρόσφυγες
από τη Μικρά Ασία, το ένα πέµπτο δηλαδή του πληθυσµού. Είναι
σκορπισµένοι παντού, σε άθλιους καταυλισµούς και οι πρώτες
µέρες στην Ελλάδα είναι σκληρές και µαρτυρικές: αυτοσχέδιοι
καταυλισµοί, επιφανείς Σµυρνιοί από ευκατάστατες οικογένειες
φοράνε παπούτσια από λάστιχα αυτοκινήτων, πολλοί έµποροι
ανάµεσά τους που φέρνουν τις προοδευτικές τους ιδέες, την
ανατολίτικη µουσική, την ανατολίτικη κουζίνα και την τεχνογνω-
σία τους. Ανάµεσα σε αυτούς ήταν και ο πατέρας µου. Δώδεκα
χρονών ήρθε το 2022 µε την οικογένειά του ως πρόσφυγας από
τη Σµύρνη. 

Οι πρόσφυγες έγιναν οι φορείς της εθνικής τραγωδίας, αλλά
και η ζωντανή απόδειξη της προαιώνιας ύπαρξης του µικρασια-
τικού Ελληνισµού, την οποία αντλούσαν από τη διαχρονική ελ-
ληνικότητα των χαµένων πατρίδων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θέλω χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ.
Η αναγκαστική ένωση θα δηµιουργήσει, βέβαια, αυτή την άλλη

Ελλάδα, την  πληθυντική Ελλάδα και θα συγκροτήσει µε ιδιαίτερο
τρόπο ένα κοµµάτι της νεοελληνικής ταυτότητας, τη νοσταλγία
για τις χαµένες πατρίδες που αποτελεί συστατικό στοιχείο αυτής
της ταυτότητας και παραµένει ακόµη και σήµερα παρούσα στη
γεωγραφία της Αττικής: Νέα Σµύρνη, Νέα Ιωνία, Νέα Φιλαδέλ-
φεια και ούτω καθεξής. 

Εκατό χρόνια µετά, η καταστροφή της Σµύρνης, η σφαγή και
έξοδος εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων δηλαδή, συνεχίζει να
στοιχειώνει την Ελλάδα και όχι µόνο. Όπως λέει ο Γκράµσι, «η
ιστορία διδάσκει αλλά δεν έχει κανέναν µαθητή». 

Περίπου το ίδιο συµβαίνει και εδώ. Έχουµε εµπόλεµες συρρά-
ξεις στη Μέση Ανατολή. Σύµφωνα µε τον ΟΗΕ, περισσότεροι από
5,6 εκατοµµύρια Παλαιστίνιοι είναι πρόσφυγες. Ένας ασύµµε-
τρος ξενοφοβικός πόλεµος εναντίον εκείνων που κάποτε γλύτω-
σαν από τη φρίκη των βοµβαρδισµών και προσπαθούν τώρα να
επιβιώσουν από την εξόντωση που υφίστανται λόγω της διαφο-
ρετικότητάς τους. Σήµερα οι αδύναµοι και οι κατατρεγµένοι είναι
λίγο πιο δίπλα από τα παράλια της Μικράς Ασίας. Βρίσκονται στη
Μέση Ανατολή και στην Παλαιστίνη.

Για τη δηµοκρατία, κύριε Πρόεδρε, είναι βέβαια σήµερα µέρα
εορτασµού για τη χώρα µας που εντάσσεται στα πενήντα χρόνια
από την αποκατάσταση της δηµοκρατίας. 

Όπως συνοµολογούµε όλοι και όλες, πρώτον η δηµοκρατία
είναι το πολιτικό σύστηµα που θεµελιώνεται στην αρχή της εξου-
σίας του λαού από τον λαό για τον λαό. 

Η τήρηση του Συντάγµατος, του συµβολαίου δηλαδή του
λαού, αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της δηµοκρατίας. Οποιαδήποτε
παραβίασή του συνιστά υπονόµευση της δηµοκρατίας και πρό-
κληση ερµηνειών και διαπραγµατεύσεων της ίδιας της καταστα-
τικής υπόστασης της δηµοκρατίας.

Δεύτερον, η δηµοκρατία εµπεδώνεται µε τη συµµετοχή του
λαού στις εκλογές, εποµένως µε τη συµµετοχή του λαού στη
λήψη αποφάσεων διά των αντιπροσώπων του. Η ευρεία αποχή
αποτελεί µία µείζονα πρόκληση για τη δηµοκρατία τον 21ο αιώνα.

Τρίτον, η δηµοκρατία προϋποθέτει θεσµική θωράκιση των εγ-
γυήσεών της, δηλαδή του κράτους δικαίου. Οποιαδήποτε προ-
σπάθεια περιορισµού ή καταστρατήγησης αυτών των εγγυήσεων
λειτουργεί εις βάρος της.

Τέταρτον, η δηµοκρατία βασίζεται στη διάκριση των εξουσιών.
Η διαπλοκή ανάµεσα στις εξουσίες οδηγεί στην αµφισβήτηση
της έννοιας της δικαιοσύνης, της έννοιας της ίδιας της δηµοκρα-
τίας.

Πέµπτον, η δηµοκρατία διαπαιδαγωγεί πολίτες, όχι άτοµα, πο-
λίτες. Η ελευθερία του Τύπου είναι γέννηµα-θρέµµα της δηµο-
κρατίας. Ελέγχει την εξουσία και ταυτοχρόνως διαπαιδαγωγεί
ενηµερωµένους, ελεύθερους να σκέφτονται πολίτες. Η απροκά-
λυπτη πλέον χειραγώγηση του Τύπου από την Κυβέρνηση ή από
µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα, η µεγάλη απειλή των fake news,
που εµείς, η Νέα Αριστερά, γνωρίσαµε τη δύναµή τους στο πετσί
µας, δεν συµβάλλουν στη δηµιουργία ελεύθερης συνείδησης
των πολιτών, αλλά χειραγωγούµενης µάζας προς το συµφέρον
της εκτελεστικής ή και οικονοµικής εξουσίας, πάντως όχι προς
το συµφέρον της δηµοκρατίας.

Έκτον, η δηµοκρατία έχει ως στόχο τη διεύρυνση και προστα-
σία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ανεξαρτήτως θρησκείας, φυ-
λής, φύλου, πεποιθήσεων. Η διεύρυνση, λοιπόν, των ελευθεριών,
η συµπεριληπτικότητα, η ορατότητα, ο σεβασµός, η αλληλεγγύη
δεν µπορεί να τίθενται υπό περιορισµό. Σήµερα σε αυτό οφεί-
λουν τα δηµοκρατικά κόµµατα να είναι ξεκάθαρα: Ειδικά όταν η
ακροδεξιά καλπάζει σε όλη την Ευρώπη, οποιαδήποτε ανοχή σε
ρατσιστικό και τα λοιπά λόγο είναι υπονόµευση της δηµοκρα-
τίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έβδοµον -και τελειώνω- η δηµοκρατία είναι το θεσµικό, πολι-
τικό, πολιτισµικό πλαίσιο εµπέδωσης της ελευθερίας, της ισότη-
τας, της δικαιοσύνης. Θα είµαι ξεκάθαρη: Ελευθερία χωρίς κοι-
νωνικά δικαιώµατα, µε τεράστιες κοινωνικές ανισότητες, µε δια-
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πλοκή και διαφθορά δεν µπορεί να υπάρχει. Δεν µπορεί να υπάρ-
χει δηµοκρατία! Η δηµοκρατία ανθίζει σε συνθήκες ειρήνης. Ο
Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος είναι το µεγάλο σχολείο της ανθρωπό-
τητας. Στις σηµερινές γεωπολιτικές δύσκολες συνθήκες η µάχη
για την ειρήνη είναι αδιαπραγµάτευτη, η µάχη για τη δηµοκρατία.
Η Παλαιστίνη, η Ουκρανία είναι δίπλα µας, όπως ήταν και οι Με-
γάλες Δυνάµεις όταν ένας σφαγιαζόµενος λαός, ένας δηλαδή
λαός, όπως είπαµε, οι Μικρασιάτες, τότε αφέθηκε στην τύχη του.

Εποµένως η πρόκληση της εποχής µας είναι η ελευθερία σε
όλο της το εύρος, δηλαδή η συµµετοχή όλων των πολιτών στον
πλούτο, στα πολιτιστικά και κοινωνικά αγαθά. Δεν θα προστα-
τεύονται όλοι οι πολίτες ισότιµα από τις προκλήσεις του περι-
βάλλοντος, από τις υγειονοµικές προκλήσεις, από παντός είδους
προκλήσεις. Η µάχη για την καταπολέµηση των ανισοτήτων, της
φτώχειας, του αποκλεισµού από τα δηµόσια αγαθά -υγεία, παι-
δεία- η εµπορευµατοποίηση των αγαθών -ενέργεια, νερό- απο-
τελούν µάχη για την ίδια τη δηµοκρατία.

Η ιστορία είναι εδώ, παρούσα. Τα σηµάδια της είναι ορατά και
η δηµοκρατία είναι και αυτή παρούσα, αλλά σε µεγάλο κίνδυνο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Φωτίου.
Τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος «Νίκη»

η κ. Ασπασία Κουρουπάκη.
ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον Σεπτέµβριο

του 1922 κορυφώθηκε στις ανατολικές ακτές του Αιγαίου η µε-
γαλύτερη τραγωδία για τον Ελληνισµό, η καταστροφή της Σµύρ-
νης και η βίαιη έξωση του Ελληνισµού από τη Μικρά Ασία, µία
καταστροφή µε βαρύτητα µεγαλύτερη από την Άλωση της
Πόλης το 1453 από τους Οθωµανούς, διότι µε την Άλωση της
Πόλης δέχτηκε το τελειωτικό του πλήγµα ένα κράτος που ήδη
βρισκόταν σε βαθιά παρακµή. Η ρωµιοσύνη, όµως, έµεινε ριζω-
µένη στα πατρογονικά εδάφη και σταδιακά µπόρεσε να αναγεν-
νηθεί και να αντεπιτεθεί.

Η απώλεια, όµως, του Μικρασιατικού Ελληνισµού, που αγκά-
λιαζε από τα ανατολικά το Αιγαίο εδώ και τρεις χιλιάδες χρόνια,
δηµιούργησε τεράστιες προκλήσεις για την ασφάλεια και την επι-
βίωση του Ελληνισµού στην ιστορική του κοιτίδα.

Η Τουρκία, αµετανόητη για τα εγκλήµατα που έχει διαπράξει
σε βάρος των ελληνικών και των χριστιανικών πληθυσµών της
Ανατολίας, δείχνει µε κάθε ευκαιρία τη διάθεσή της να επαναλά-
βει την ίδια γενοκτόνα διάθεση και πολιτική. Το απέδειξε στην
Κωνσταντινούπολη µε τον ληστρικό φόρο κεφαλαίου του 1942,
τα πογκρόµ του 1955, τις απελάσεις και τους εκτοπισµούς της
περιόδου 1964-1965, την εισβολή στην Κύπρο το 1974.

Ποια ήταν η διαχρονική αντίδραση της Ελλάδας απέναντι στην
πολιτική εθνοκάθαρσης της Τουρκίας; Μία παθητική στάση, στο
όνοµα της διατήρησης της ενότητας της νοτιοανατολικής πτέ-
ρυγας του ΝΑΤΟ στα δύσκολα χρόνια του Ψυχρού Πολέµου. Η
πολιτική µας ελίτ επέλεξε διαχρονικά να θυσιάσει τους θύλακες
του Ελληνισµού που βρίσκονται έξω από το εθνικό κέντρο, προ-
κειµένου να αποφύγει µία σύγκρουση που θα έθετε σε κίνδυνο
την επιβίωσή της και την εύνοια που απολάµβανε από τα ξένα
κέντρα λήψης αποφάσεων. Το βλέπουµε και σήµερα, µε την πο-
λιτική της εγκατάλειψης και του αφελληνισµού της Βορείου Ηπεί-
ρου, µε την εγκατάλειψη του δόγµατος του ενιαίου αµυντικού
χώρου Ελλάδας - Κύπρου.

Η κλεψύδρα, όµως, στερεύει για το εθνικό κέντρο και οι ψευ-
δαισθήσεις φτάνουν στο τέλος τους. Ο Ελληνισµός συρρικνώνε-
ται γύρω από το αθηναϊκό κέντρο, µε την Αθήνα να λειτουργεί
όπως η Κωνσταντινούπολη τα χρόνια της παρακµής του Βυζαν-
τίου, ως τη µαύρη τρύπα µιας παρασιτικής πολιτικής ελίτ, που
αποµυζά την περιφέρεια, από την οποία εξαρτάται η επιβίωση
του κράτους.

Σε αυτή τη χρονική στιγµή η Τουρκία επιλέγει να κάνει το απο-
φασιστικό της βήµα. Προβάλλει παράλογες διεκδικήσεις στην
Ανατολική Μεσόγειο µέσω του τουρκολιβυκού µνηµονίου, αµφι-
σβητεί έµπρακτα και µε προβολή στρατιωτικής ισχύος το δι-
καίωµα των νησιών του Αιγαίου να έχουν αποκλειστική ζώνη και
υφαλοκρηπίδα, ακόµα και σε περιοχές στις οποίες η Ελλάδα έχει

συνάψει συµφωνία οριοθέτησης της ΑΟΖ -το είδαµε πολύ πρό-
σφατα στην Κάσο-, αµφισβητεί µέσω των επιστολών Σινιρλίογλου
προς τον ΟΗΕ την κυριαρχία µας στα νησιά του ανατολικού Αι-
γαίου. Αυτόν τον άνθρωπο επιλέξατε να υποστηρίξετε για τη
θέση του Γενικού Γραµµατέα του ΟΑΣΕ.

Αναρωτιόµαστε, πραγµατικά, δεν βλέπετε ότι η κλεψύδρα στέ-
ρεψε; Ότι δεν µπορείτε να εξαγοράσετε άλλον χρόνο απέναντι
στην Τουρκία χωρίς επώδυνες εθνικές υποχωρήσεις; Όµως, ας
υποθέσουµε ότι καταφέρνετε µε την πολιτική του κατευνασµού
που ακολουθείτε να κερδίσετε λίγο χρόνο ακόµα. Τι επιτυγχάνετε
µε αυτό; Μήπως ενισχύετε την ισχύ και τη διαπραγµατευτική
θέση της χώρας µας απέναντι στην Τουρκία; Ή απλά παίζετε κα-
θυστερήσεις, για να περάσει η καυτή πατάτα των ελληνοτουρκι-
κών στην επόµενη κυβέρνηση; Όπως συνέβη το 1922 µε τον
ατυχή Πρωτοπαπαδάκη, που, αν και Πρωθυπουργός τεσσάρων
µηνών, επωµίστηκε τη Μικρασιατική Καταστροφή και εκτελέ-
στηκε στου Γουδή. Τα δείγµατα γραφής σας δείχνουν ότι δεν
ισχύει το πρώτο.

Αποκοιµίζετε την ελληνική νεολαία και την κοινωνία, τη στιγµή
που στην Τουρκία το δόγµα της «γαλάζιας πατρίδας» κυριαρχεί
και εισάγεται στην εκπαίδευση. Την τελευταία πενταετία η δηµο-
γραφική κρίση µετατράπηκε σε κατάρρευση, που επηρεάζει κρί-
σιµους τοµείς της κοινωνίας και των Ενόπλων Δυνάµεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου ένα λεπτό ακόµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίστε, κυρία συ-

νάδελφε.
ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ.
Παλινωδείτε στην ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάµεων και την

ίδια στιγµή δίνετε πολύτιµο χρόνο και άλλοθι στην Τουρκία να
ξεπεράσει τις συνέπειες των κυρώσεων του αµερικανικού Κογ-
κρέσου στα δικά της εξοπλιστικά προγράµµατα. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είµαστε δέσµιοι της γεωγραφίας
και της ιστορίας µας. Κανένα µέρος της Ελλάδας δεν απέχει από
τη θάλασσα πάνω από εκατόν σαράντα χιλιόµετρα. Το κτήριο της
Βουλής και το Κολωνάκι, στο οποίο η ελίτ αρέσκεται να πίνει τον
καφέ της, απέχουν από τον φαληρικό όρµο µόλις έξι χιλιόµετρα.
Δεν µπορούµε να σταθούµε ως ανεξάρτητο έθνος, εάν δεν κα-
τοχυρώσουµε την ενότητα του ηπειρωτικού, του θαλάσσιου και
του νησιωτικού χώρου, µια ενότητα που εξασφαλίζεται µόνο µε
την επέκταση των χωρικών υδάτων και του εναέριου χώρου στα
δώδεκα ναυτικά µίλια σε όλη την επικράτεια. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, να επιβιώσει και να ευηµερήσει ο Ελληνι-
σµός χωρίς τον «πνεύµονα» του Αιγαίου, χωρίς την «ασπίδα» των
νησιών του ανατολικού Αιγαίου, χωρίς την κυριαρχία στη θά-
λασσα και στους αιθέρες που µας περιβάλλουν.

Καλούµε την Κυβέρνηση να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων.
Δεν υπάρχουν περιθώρια κατευνασµού και εθνικών υποχωρή-
σεων και, όπως είπε ο αείµνηστος Χαρίλαος Τρικούπης: «η Ελλάς
προώρισται να ζήση και θα ζήση».

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος

«Πλεύση Ελευθερίας» ο κ. Αλέξανδρος Καζαµίας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Η σηµερινή µέρα έχει καθιερωθεί

µε οµόφωνη απόφαση της Βουλής το 1998 ως Ηµέρα Εθνικής
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. Η 14η

Σεπτεµβρίου είναι η θλιβερή επέτειος της καταστροφής της
Σµύρνης πριν από εκατόν δύο χρόνια, η οποία απετέλεσε την τε-
λευταία πράξη µιας πολυετούς τραγωδίας, που επέφερε τον ξε-
ριζωµό των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και του Πόντου. 

Σήµερα τιµούµε τον Ελληνισµό που άνθησε πάνω στα εδάφη
της αρχαίας ιωνικής γης και του οποίου η µακρά και ανθηρή ιστο-
ρία τερµατίστηκε βίαια, αφήνοντας πίσω της βαθιές πληγές διωγ-
µών, απώλειας, θρήνου και προσφυγιάς, που, όσο κι αν περάσει
ο χρόνος, τα σηµάδια τους δεν µπορούν και από πολλές απόψεις
δεν πρέπει να αφεθούν να σβήσουν. Η ζωντανή µνήµη των λαών
είναι εκείνη που συγκροτεί και ορίζει την ταυτότητά τους. 

Με τη σηµερινή επέτειο η Βουλή και όλη η Ελλάδα θυµάται όχι
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µόνο τους χιλιάδες Έλληνες που έχασαν τη ζωή τους στις φρι-
κτές σφαγές των ετών που κορυφώθηκαν µε την καταστροφή
της Σµύρνης στις 14 Σεπτεµβρίου του 1922. Τιµούµε επίσης και
όσους επέζησαν και έφτασαν ως πρόσφυγες στην Ελλάδα ή σε
άλλα κέντρα της ελληνικής διασποράς, στις Ηνωµένες Πολιτείες,
στην Αίγυπτο και αλλού, µεταλαµπαδεύοντας τις ξεχωριστές
τους παραδόσεις, τις µνήµες τους και τον ιδιαίτερο πολιτισµό
τους σε νέες κοινωνίες και σε κοινότητες, στις οποίες πάλεψαν
για να ενταχθούν και για να µπορέσουν να κάνουν µια νέα αρχή. 

Η σηµερινή µέρα µνήµης των Ελλήνων της Μικράς Ασίας µάς
κάνει να σκεφτόµαστε τη γενοκτονία, την εθνοκάθαρση και την
τραγωδία της προσφυγιάς και του ξεριζωµού. Καθιερώθηκε για
να υπενθυµίζει ιδιαίτερα στις νεότερες γενιές ότι είµαστε ένας
λαός που έζησε και γνώρισε στην ιστορία του ακραία και φρικτά
εγκλήµατα πολέµου. Αυτή η ιστορία αναπόφευκτα µας κάνει και,
αν πράγµατι γνωρίζουµε και τιµούµε την ιστορία αυτή, θα έλεγα
πως µας υποχρεώνει ηθικά και να καταλαβαίνουµε και να συναι-
σθανόµαστε και να στηρίζουµε, αλλά και να υπερασπιζόµαστε
όλους εκείνους τους άλλους λαούς που βιώνουν τα ίδια πράγ-
µατα σήµερα, τη γενοκτονία, την εθνοκάθαρση, τον διωγµό και
την προσφυγιά.

Η αλληλεγγύη µας σήµερα προς τον παλαιστινιακό λαό, που
βιώνει τους τελευταίους έντεκα µήνες µια φρικτή γενοκτονία στη
Λωρίδα της Γάζας, είναι µια στάση που οφείλουµε όχι µόνο στο
Διεθνές Δίκαιο και στην ανθρωπιστική ηθική, αλλά την οφείλουµε
και στην ίδια την ιστορία µας ως Έλληνες, κάτι που πρέπει να
θυµόµαστε διαρκώς, ιδίως όταν τιµούµε σηµαντικές µέρες, όπως
η σηµερινή.

Στην επετειακή συνεδρίασή µας σήµερα γιορτάζουµε επίσης
τη Διεθνή Ηµέρα της Δηµοκρατίας, την οποία ανακήρυξε για τις
15 Σεπτεµβρίου, για αύριο δηλαδή, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ
το 2007. Σε µια επετειακή οµιλία για τη δηµοκρατία είναι εύκολο
να αναλωθεί κανείς σε κοινοτοπίες για τις µεγάλες αρετές αυτού
του πολιτεύµατος που µέχρι και το έτος 2000 ακόµη δεν είχε
εδραιωθεί στα περισσότερα κράτη του κόσµου. Μόλις τα τελευ-
ταία είκοσι πέντε χρόνια αρχίσαµε να έχουµε στον πλανήτη για
πρώτη φορά στην ιστορία της ανθρωπότητας περισσότερες δη-
µοκρατίες από δικτατορίες. 

Πράγµατι, οι αρετές της δηµοκρατίας είναι πολλές, αλλά,
επειδή πρόκειται για ένα δύσκολο και εύθραυστο πολίτευµα, αξί-
ζει να τις τονίζουµε και ας κινδυνεύουµε να γίνουµε για λίγο κοι-
νότοποι. Εκτός από την ελευθερία, που όλοι συνδέουµε µε τη
δηµοκρατία, οι άλλες τρεις µεγάλες και συχνά παραγνωρισµένες
αρετές της είναι η συµµετοχικότητα, δηλαδή η άρση των απο-
κλεισµών και η δυνατότητα του κάθε ατόµου να συµπεριλαµβά-
νεται στις κρίσιµες αποφάσεις της κοινωνίας στην οποία ανήκει.
Η ειρηνική εναλλαγή κυβερνήσεων στην εξουσία είναι µια δεύ-
τερη παραγνωρισµένη αρετή, µέσω εκλογών, σε αντίθεση µε τα
αυταρχικά καθεστώτα, όπου τα βίαια πραξικοπήµατα, οι επανα-
στάσεις και τα βασανιστήρια συχνάζουν, ακριβώς διότι δεν υπάρ-
χει η ειρηνική δυνατότητα αντικατάστασης της κυβέρνησης και
αντιπαράθεσης µε τους αντιπάλους. 

Τέλος, η δηµοκρατία είναι ένα πολίτευµα όπου κυβερνούν οι
πολλοί, ο λαός. Στον «Επιτάφιο» ο Περικλής τόνιζε πως η δηµο-
κρατία στην αρχαία Αθήνα ευνοεί τους πολλούς, όχι τους λίγους.
Υπάρχει, δηλαδή, µια πολιτική εξίσωση των πολιτών, ανεξαρτή-
τως κοινωνικής τάξεως, αυτό που λέµε νοµικά ισονοµία.

Σήµερα τι νόηµα έχουν όλα αυτά; Για την αυριανή επέτειο θα
ήθελα να σταθούµε σε δύο βασικά ζητήµατα, που στην παρούσα
συγκυρία αφορούν τη δηµοκρατία στη χώρα µας. Το πρώτο, το
οποίο τονίζει και ο ΟΗΕ στις αναφορές του στην Παγκόσµια
Ηµέρα της Δηµοκρατίας, είναι το να θυµόµαστε πάντα ότι η δη-
µοκρατία δεν είναι απλώς ένα σύστηµα, αλλά είναι µια διαδικα-
σία. Αυτό σηµαίνει ότι, αν την προτιµούµε από τη δικτατορία, θα
πρέπει να προσπαθούµε διαρκώς να τη διευρύνουµε και να την
εµβαθύνουµε, δηλαδή να βελτιώνουµε την ποιότητά της.

Σήµερα στην Ελλάδα η ποιότητα και το εύρος της δηµοκρα-
τίας βρίσκονται σε κρίση. Τι είναι αυτό που προκαλεί αυτή την
κρίση; Από τη µία έχουµε τάσεις αυταρχοποίησης και παραβία-
σης της διάκρισης των εξουσιών από τις κυβερνήσεις. Ταυτό-
χρονα, η ποιότητα και το εύρος της δηµοκρατίας απειλούνται

από την απόσυρση, την αποχή των πολιτών από τις εκλογές και
από τις κινηµατικές, τις λεγόµενες αµεσοδηµοκρατικές διαδικα-
σίες συµµετοχής. Με άλλα λόγια, έχουµε µια απειλή της δηµο-
κρατίας από πάνω, από τον αυταρχισµό των κυβερνήσεων, και
µία από κάτω, από την αποχή των πολιτών, οι οποίοι απογοη-
τεύονται από τον αυταρχισµό των κυβερνήσεων. 

Η δεύτερη αιτία της κρίσης της δηµοκρατίας σήµερα έρχεται
από την ακροδεξιά, η οποία εκµεταλλεύεται την απογοήτευση
µιας µερίδας πολιτών από την ποιότητα της δηµοκρατίας, για να
τους πει -εµµέσως πλην σαφώς- ότι η µόνη λύση γι’ αυτό είναι
να πάψουµε να πιστεύουµε στη δηµοκρατία και να την καταργή-
σουµε.

Προέρχοµαι από µία γενιά που έζησε έντονα τα πρώτα χρόνια
της Μεταπολίτευσης, της µετάβασης της χώρας µας στη δηµο-
κρατία. Και εγώ και το κόµµα που εκπροσωπώ πιστεύουµε ότι η
κρίση της δηµοκρατίας που ζούµε στις µέρες µας δεν αντιµετω-
πίζεται µε την απόρριψη ή την εξύβριση της δηµοκρατίας, αλλά
µε τον ακριβώς αντίθετο τρόπο. Ο µόνος δρόµος για την έξοδο
της δηµοκρατίας από τη σηµερινή της κρίση είναι η περαιτέρω
εµβάθυνση και διεύρυνσή της, κυρίως µέσα από τον εµπλουτι-
σµό της µε περισσότερες κινηµατικές, αµεσοδηµοκρατικές και
συµπεριληπτικές διαδικασίες.

Μιας και µιλούµε για συµπερίληψη, θα ήθελα να καλωσορίσω
τους επισκέπτες µας που µπήκαν τώρα στα θεωρεία. 

Γι’ αυτό αγωνίστηκα ως πολίτης σε όλη µου τη ζωή. Γι’ αυτό
παλεύουµε µαζί µε τους συναδέλφους µου στην Πλεύση Ελευ-
θερίας και µέσα και έξω από τη Βουλή.

Συνεπώς το µήνυµα που θέλουµε να στείλουµε στους πάντες
µε αφορµή την αυριανή Παγκόσµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας είναι
ότι αυτό το σπουδαίο ιδεώδες, αυτό το υπέροχο πολίτευµα που
γεννήθηκε στη χώρα µας πριν από δυόµισι χιλιάδες χρόνια είναι
µια υπόθεση που αφορά τον καθένα και την καθεµία, όχι µόνο
τους πολιτικούς. Όσο βαθύτερα συνειδητοποιούµε αυτό το γε-
γονός, τόσο καλύτερη θα γίνεται και η ποιότητα της δηµοκρατίας
µας. Μια καλή δηµοκρατία είναι θεµελιακή προϋπόθεση, η κεν-
τρική πολιτική προϋπόθεση -θα έλεγα- για να βελτιώσουµε την
κοινωνία µας, τον πολιτισµό µας, µε άλλα λόγια τη ζωή µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Καζαµία. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το Λύκειο Λέρµαρκ της Δανίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει και τους εύχεται καλή διαµονή στη
φιλόξενη χώρα µας, την Ελλάδα.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει τώρα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος

«Σπαρτιάτες» ο κ. Ιωάννης Κόντης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είναι µια µέρα θλιβερή.

Τιµούµε την αυριανή ηµέρα η οποία είναι θλιβερή για τον Ελλη-
νισµό, ίσως µια από τις πιο δραµατικές αναµνήσεις της ιστορίας
µας. Την αποκαλούµε ηµέρα µνήµης, ειδικά εµείς που έχουµε κα-
ταγωγή από τη Μικρά Ασία -µεγάλωσα ακούγοντας τη γιαγιά µου
να µου περιγράφει τη δολοφονία των πέντε αδελφών της, του
πατέρα της- και σκεφτόµαστε ότι είναι µια µέρα που πρέπει να
τη µνηµονεύουµε και την επόµενη µέρα ξεχνάµε ότι υπήρξε. 

Στα σχολεία µας σήµερα δεν µαθαίνει κανείς στα παιδιά µας
κάτι παραπάνω γι’ αυτή τη µέρα. Προσπαθούν να σβήσουν απ’
την ιστορία όλη αυτή τη µαύρη κηλίδα του ελληνικού έθνους.
Προσπαθούν να µην µπουν σε λεπτοµέρειες, να µη µάθουν τα
παιδιά µας ότι αυτοί που οργάνωσαν τις ορδές του Κεµάλ και
των Νεότουρκων δολοφόνων στην ουσία ήταν οι Γερµανοί αξιω-
µατικοί και το κράτος της Γερµανίας τότε, το οποίο πριν από τον
πόλεµο που έκανε το 1940 στην Ελλάδα, ήταν το πρώτο του έγ-
κληµα εναντίον των Ελλήνων εξοπλίζοντας τους Τούρκους µε τον
Φον Σάντερς και όλους τους άλλους Γερµανούς στρατιωτικούς,
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οι οποίοι έλεγαν ότι δεν πρέπει να συλλαµβάνουν αιχµαλώτους,
αλλά πρέπει να τους εκτελούν επιτόπου, να αποκόψουν όλα τα
παράλια και την οποιαδήποτε περιοχή έχει Έλληνες και να την
εποικήσουν µε εποίκους από τα εσωτερικά της Μικράς Ασίας,
Κούρδους, Τσέτες και οτιδήποτε άλλο.

Εµείς απλά µιλάµε για Τούρκους, ενώ ο µεγάλος εχθρός του
Ελληνισµού από τότε είναι οι Γερµανοί. Είναι αυτοί οι ίδιοι οι
οποίοι ήρθαν κάποια χρόνια αργότερα στην Ελλάδα. Και πάλι η
γιαγιά µου υπέστη βοµβαρδισµό από αυτούς και σκοτώθηκε η
µια κόρη της και τραυµατίστηκε η µητέρα µου, ενώ έτρωγαν στην
Κέρκυρα στο τραπέζι το 1940. Είναι αυτοί που έκλεψαν τα χρή-
µατα των Ελλήνων µε τη µορφή του κατοχικού δανείου και ποτέ
δεν τα επέστρεψαν, ενώ είχαν υπογράψει και είχαν αναλάβει την
υποχρέωση τότε να τα επιστρέψουν και έχει υπολογιστεί ότι το
ποσό είναι σχεδόν διπλάσιο από αυτά που µας έχει φορτώσει
σαν µνηµονιακό χρέος και καµµία κυβέρνηση δεν τόλµησε να
σταθεί στο ύψος των περιστάσεων από αυτές τις κυβερνήσεις
που µιλάνε σήµερα και να απαιτήσει αυτά τα χρήµατα. 

Αντίθετα, έχουµε αφιερώσει τη φετινή Έκθεση Θεσσαλονίκης
στο γερµανικό κράτος, σε αυτούς που οφείλονται σε µεγάλο
βαθµό για όλες τις θλιβερές στιγµές της ιστορίας µας. 

Αυτά δεν ξεχνάµε και αυτά πρέπει να µαθαίνουν τα παιδιά µας
και όχι να είµαστε υποκριτές και να λέµε ότι θρηνούµε για µια
στιγµή, αλλά δεν ξέρουµε ποιοι τα προκάλεσαν όλα αυτά ή να
προσπαθούµε να επιρρίψουµε ευθύνες σε Έλληνες ή στις έριδες
που υπήρχαν την εποχή εκείνη µεταξύ Ελλήνων.

Οι σύµµαχοι έδειξαν µετά, ακόµα και την ηµέρα της καταστρο-
φής, πόσο προστάτευαν τους Έλληνες, όταν τους άφηναν απρο-
στάτευτους και τα καράβια τους ήταν µέσα στον κόλπο της
Σµύρνης και κοντά στον ναύσταθµο του σηµερινού Αξάζ, και
τους άφηναν να τους σφάζουν οι Τούρκοι, γιατί ήθελαν να συµβεί
αυτό, κακά τα ψέµατα, οι µεγάλες δυνάµεις τότε.

Δεν πρέπει, λοιπόν, να τη µνηµονεύουµε µόνο σαν µια θλιβερή
µέρα, αλλά σαν µια µέρα στην οποία µάς πρόδωσαν αυτοί τους
οποίους κάποια χρόνια αργότερα επικαλούµαστε ότι είναι σύµ-
µαχοι. Ποτέ δεν υπήρξαν φιλέλληνες. Στα λόγια υπήρξαν κά-
ποιοι. Στην ουσία φθονούσαν τον Ελληνισµό γιατί είµαστε ο
λαός, είµαστε η χώρα που έβγαλε τα γράµµατα, τον πολιτισµό,
τις τέχνες και τη δηµοκρατία, την οποία τιµούµε στις 15 του
µηνός. 

Γιατί η δηµοκρατία, µε όλα τα κακά της -εάν έχει-, είναι το ιδα-
νικότερο πολίτευµα για τους πολίτες. Δεν µπορεί να εκφραστεί
αλλιώς ένας πολίτης, παρά µέσα από µια δηµοκρατία, την οποία,
όµως, πολλές φορές ξεχνάµε κι εµείς οι ίδιοι. Όλες οι κυβερνή-
σεις πλέον την επικαλούνται στα λόγια. Όµως, είναι αλήθεια ότι
σήµερα δεν βλέπουµε να την αισθάνονται οι Έλληνες και οι λαοί
της Ευρώπης. Ζούµε κάτω από µια άλλη µορφή δικτατορίας. Η
δικτατορία δεν είναι µόνο η στρατιωτική, είναι και η ψηφιακή δι-
κτατορία, η δικτατορία της κλιµατικής αλλαγής. Οι λαοί της Ευ-
ρώπης σήµερα δεν αισθάνονται ότι είναι ελεύθεροι όταν τους
περικλείουν µε ψηφιακές πιέσεις και µε ψηφιακά σχέδια τα οποία
τούς φέρνουν τη ζωή πολλά χρόνια πίσω.

Γι’ αυτό πρέπει να παλέψουµε για τη δηµοκρατία µας, να αλ-
λάξουµε όλα αυτά τα κακά που θέλει να επιφέρει η Ευρωπαϊκή
Ένωση. Μας έχει αλλάξει τον τρόπο ζωής µε την κλιµατική αλ-
λαγή και έχουµε σταµατήσει να παράγουµε, γεµίζουµε ανεµο-
γεννήτριες, γεµίζουµε φωτοβολταϊκά πάνελ, αντί να καλλιερ-
γούµε, αντί να έχουµε κτηνοτροφία. Αυτό είναι µια άλλη µορφή
άτυπης δικτατορίας, αλλά δυστυχώς δεν είναι πολιτειακή δικτα-
τορία. Είναι ουσιαστικά στη ζωή µας η επιβολή άλλου τρόπου
ζωής, ο οποίος θέλει να µας κάνει να ξεχάσουµε πώς ζούσαν οι
λαοί µέχρι σήµερα επί χιλιάδες χρόνια.

Αυτά πρέπει να πολεµήσουν οι λαοί σήµερα. Αυτά είναι τα
κύρια προβλήµατα που έχουν, αυτή η άκρατη ψηφιοποίηση. Στο
τέλος θα έχουµε σε λίγα χρόνια ψηφιακούς Βουλευτές, όπως
προέβλεψε ένας Αµερικανός φιλόσοφος, γράφοντας πριν από
έναν µήνα ότι σε λίγο θα βγαίνουν οι κυβερνήσεις στον πλανήτη
µε τεχνητή νοηµοσύνη. Και όταν λέµε σε λίγο, µπορεί να είναι σε
είκοσι-τριάντα χρόνια. Όµως, αυτό είναι το µέλλον που επιφυ-
λάσσουν κάποιοι. Όλα είναι καλά, αλλά οφείλουµε να διαφυλά-
ξουµε αυτή τη µεγάλη λέξη που λέγεται δηµοκρατία.

Στην Ελλάδα τουλάχιστον θέλουµε να πιστεύουµε ότι έχουµε
δηµοκρατία και γι’ αυτόν τον λόγο θα πολεµήσουµε µε όποιον
τρόπο µπορούµε εµείς σαν µικρά κόµµατα, και οποιοσδήποτε
άλλος µπορεί και θέλει, αυτή την επιβολή των ιδεών κάποιων
υποτίθεται τεχνοκρατών.

Και θα κλείσω επανερχόµενος στη Μικρασιατική Καταστροφή.
Κάποιοι προσπαθούν να µας κάνουν να ξεχάσουµε τι συνέβη, τις
σφαγές των Ελλήνων, και να παραλληλίσουν τις σηµερινές µε-
τακινήσεις οικονοµικών µεταναστών από τις βαθιές χώρες στην
Ασία, το Πακιστάν, το Αφγανιστάν κ.λπ., µε τις σφαγές που υπέ-
στησαν οι πρόγονοί µας. Δεν έχουν καµµία σχέση οι οικονοµικές
µετακινήσεις αυτών οι οποίοι έρχονται µε τα λάπτοπ τους και τα
κινητά τους µε τη σφαγή των Ελλήνων και την καταφυγή στη µη-
τέρα Ελλάδα.

Αυτοί που έρχονται εδώ δεν έρχονται στη µητέρα πατρίδα
τους, έρχονται σε µια άλλη χώρα, για να αποκτήσουν επιδόµατα,
για να ζουν όπως ζουν σήµερα στην πλάτη των λαών της Ευρώ-
πης. Δεν είναι σε καµµία περίπτωση ταυτόσηµοι και ίδιοι µε τους
Έλληνες µετανάστες της εποχής εκείνης.

Αυτό θέλω να πω για τη σηµερινή µέρα. Τιµούµε τους προγό-
νους µας και ελπίζουµε να συνεχίσουν να τους τιµούν τα παιδιά
µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Κόντη.
Θα ολοκληρώσουµε τις σηµερινές δύο επετειακές αναφορές

για την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας και τη Διεθνή Ηµέρα Δηµοκρατίας µε την το-
ποθέτηση, εκ µέρους της ελληνικής Κυβέρνησης, του Υπουργού
Εσωτερικών κ. Θεόδωρου Λιβάνιου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Σας ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα τιµάµε την Ηµέρα Μνή-

µης της Γενοκτονίας των Ελλήνων, αλλά και των άλλων χριστια-
νικών πληθυσµών της Μικράς Ασίας. Τιµάµε και σεβόµαστε
όλους τους νεκρούς της Σµύρνης, του Αϊβαλίου, της Ερυθραίας
και θυµόµαστε πάντα τον ξεριζωµό ενός κοµµατιού της Ελλάδας,
γιατί η Μικρά Ασία δεν ήταν κάτι απόµακρο, κάτι µακρινό από την
Ελλάδα, αλλά ήταν η ίδια η Ελλάδα. Και είναι µια ηµέρα για να
θυµόµαστε και τι είχε προσφέρει ο ελληνισµός της Μικράς Ασίας
τα τελευταία τρεις χιλιάδες χρόνια, από τον Θαλή τον Μιλήσιο,
που διατύπωσε τα πρώτα ερωτήµατα για τη δηµιουργία του κό-
σµου, τον Ηρόδοτο, τον πατέρα της ιστορίας έως τον µεγάλο ιε-
ροεθνοµάρτυρα, τον Χρυσόστοµο Σµύρνης στον οποίον πολλοί
Βουλευτές αναφέρθηκαν επ’ ευκαιρία της σηµερινής ηµέρας τον
οποίο τιµάµε.

Περίπου πάνω από ένα εκατοµµύριο πρόσφυγες άφησαν τη
γη των προγόνων τους και έφθασαν στην Ελλάδα από τα περί-
που -ίσως και λίγο παραπάνω- δύο εκατοµµύρια ανθρώπους, που
είχε καταγράψει η τελευταία οθωµανική απογραφή του 1915.
Πρόσφυγες οι οποίοι δεν πήραν σχεδόν κανένα από τα υπάρ-
χοντά τους αλλά όπως περιγράφει και ο Ηλίας Βενέζης µε ένα
µοναδικό τρόπο, πήραν µαζί τους «λίγο χώµα, αιολική γη, τη γη
του τόπου µας». 

Αυτοί οι πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία που εγκαταστάθηκαν
στην Ελλάδα σε πολύ δύσκολες συνθήκες, µε πολύ δύσκολη την
ενσωµάτωσή τους από τους γηγενείς πληθυσµούς, δούλεψαν
σκληρά, πρόκοψαν. Δυνάµωσαν την Ελλάδα µε τις τέχνες τους,
την επιστήµη τους, αλλά ταυτόχρονα κρατώντας συνεχώς µέσα
στην καρδιά και στο µυαλό τους την πατρίδα τους. Και το κατά-
φεραν αυτό, διατηρώντας τα ήθη και τα έθιµά τους, φέρνοντάς
τα στους νέους τόπους που αναγκάστηκαν να εγκατασταθούν.

Έχουµε χρέος όλοι µας να διδασκόµαστε και να µαθαίνουµε
από την ιστορία µας, να µην την ξεχνάµε. Πρέπει να γνωρίζουµε
πότε ο ελληνισµός µεγαλουργεί, πότε προοδεύει, πότε δυναµώ-
νει, πότε ευηµερεί. Ταυτόχρονα, όµως, δεν πρέπει να λησµο-
νούµε πότε έχει συρρικνωθεί, πότε έχει πληγωθεί και πώς έχει
καταφέρει να σταθεί και πάλι στα πόδια του. Αυτό είναι χρέος
µας, νοµίζω, απέναντι σε όλους όσους χάθηκαν στη Μικρά Ασία. 

Σήµερα, όµως, γιορτάζουµε και την Παγκόσµια Ηµέρα της Δη-
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µοκρατίας. Εδώ, από την Αθήνα, από τον τόπο που γεννήθηκε η
δηµοκρατία, από τη Βουλή των Ελλήνων, έχουµε υποχρέωση
όλοι να αγωνιζόµαστε καθηµερινά για αυτήν και τις προκλήσεις
που αντιµετωπίζει. Κλείσαµε, µάλιστα, και τα πενήντα χρόνια της
Μεταπολίτευσης, της µεγαλύτερης περιόδου οµαλής λειτουρ-
γίας της δηµοκρατίας, πλήρους λειτουργίας της δηµοκρατίας,
µε δεκαεννέα εκλογικές αναµετρήσεις, µε οκτώ εναλλαγές εξου-
σιών µεταξύ κοµµάτων, που νοµίζω ότι είναι το µεγαλύτερο επί-
τευγµα, στο οποίο έχουν συµβάλει όλα ανεξαιρέτως τα κόµµατα.

Ο µεγάλος οικονοµολόγος Τζον Γκάλµπρεϊθ έλεγε ότι δηµο-
κρατία υπάρχει εκεί όπου ένας πολίτης µπορεί να πει ότι δεν
υπάρχει δηµοκρατία. Έχοντας αυτή τη φράση στο νου, να µην
ξεχνάµε ότι τέσσερις στους δέκα κατοίκους αυτού του πλανήτη
ζουν σε ανελεύθερα καθεστώτα. Εάν υπολογίσουµε και άλλο ένα
15% που ζει σε ηµι-ανελεύθερα, ηµι-αυστηρά καθεστώτα, πάνω
από τους µισούς κατοίκους του πλανήτη φθάνουν οι άνθρωποι
που δεν µπορούν να απολαύσουν αυτό το αγαθό της δηµοκρα-
τίας. 

Έχουµε, λοιπόν, όλοι µία υποχρέωση, ένα χρέος: Να την προ-
στατεύουµε καθηµερινά, να τη δυναµώνουµε, να τη σεβόµαστε,
να σεβόµαστε τους θεσµούς της και να αντιµετωπίσουµε µε αυτό
τον τρόπο ένα πολύ υπαρκτό πρόβληµα, στο οποίο αναφέρθηκε
και ο κ. Καζαµίας, το πρόβληµα της µειωµένης συµµετοχής. Το
είδαµε έντονα στις τελευταίες εκλογές, που ένα µεγάλο κοµµάτι
συµπολιτών µας είτε δεν εκφράστηκαν από κάποιο από τα υπάρ-
χοντα κόµµατα, είτε δεν κατανόησαν τον σηµαντικό ρόλο και το
δικαίωµα που έχουν για να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωµα
είτε θέλησαν να στείλουν κάποιο µήνυµα αποδοκιµασίας έναντι
όλου του πολιτικού συστήµατος. 

Νοµίζω ότι είναι ευθύνη και χρέος όλων µας, ανεξαρτήτως του
τι θα επιλέξει αυτός ο κόσµος να ψηφίσει στην κάλπη, είτε το
άλφα κόµµα είτε το βήτα κόµµα, να τους πείσουµε να επιστρέ-
ψουν ξανά και να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωµα, να συµ-
βάλουν και αυτοί µε την ψήφο που δικαιούνται σε ένα καλύτερο
µέλλον για αυτή τη χώρα. Μαζί και µε τα υπόλοιπα βήµατα, έτσι
νοµίζω ότι θα καταφέρουµε και να δυναµώσουµε και να ενισχύ-
σουµε τη δηµοκρατία. 

Με αυτές τις λίγες σκέψεις, σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ. 
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η διαδικασία της Ολοµέλειας

µε τις αναφορές στις δύο επετειακές εκδηλώσεις, δηλαδή την
Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μι-
κράς Ασίας και τη Διεθνή Ηµέρα της Δηµοκρατίας.

Διακόπτουµε τη συνεδρίαση µέχρι τις 11.00’, προκειµένου να
ξεκινήσει ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, η διαδικασία των επίκαι-
ρων ερωτήσεων. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση του σηµερινού δελτίου των επι-
καίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το
δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 16 Σεπτεµβρίου
2024:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1357/5-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ. Δη-
µήτριου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού µε θέµα: «Αναθεώρηση απόφασης συγχώνευσης
τµηµάτων δηµοτικών σχολείων Νοµού Δράµας».

2. Η µε αριθµό 1351/3-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κορινθίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Καταστροφική η καθυστέ-
ρηση στην ολοκλήρωση του φράγµατος του Ασωπού. Οφείλετε
σαφείς και ξεκάθαρες απαντήσεις στην κοινωνία της Κορινθίας».

3. Η µε αριθµό 1353/4-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα

Αλλαγής» κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας µε θέµα: «Τουριστική “επένδυση” στην Αστυ-
πάλαια εις βάρος του περιβάλλοντος και της φυσιογνωµίας του
νησιού και παρά την οµόφωνη διαφωνία της τοπικής κοινωνίας».

4. Η µε αριθµό 1365/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών µε θέµα: «Να καλυφθεί η ανάγκη όλων των παιδιών
για φοίτηση σε βρεφονηπιακούς σταθµούς στο Ηράκλειο Κρή-
της».

5. Η µε αριθµό 1349/2-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Πα-
ράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε θέµα: «Μη νόµιµη συµπερίληψη στην πρόσφατη
απογραφή πληθυσµού των παράνοµων µεταναστών που φιλοξε-
νούνται προσωρινά σε δοµές εντός των γεωγραφικών ορίων της
Κοινότητας Φυλακίου, του Δήµου Ορεστιάδας Έβρου».

6. Η µε αριθµό 1372/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ.
Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης µε θέµα: «Οι παράνοµοι και αντεργατικοί όροι
στους οποίους υποχρεώνονται οι ενοικιαζόµενοι εργαζόµενοι της
«MELLON TECHNOLOGIES» στην Εθνική Τράπεζα είναι µνηµείο
εργοδοτικής αυθαιρεσίας και πρέπει να ανατραπεί».

7. Η µε αριθµό 1355/4-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» και Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας µε θέµα: «Συµµετοχή ανώτατου Έλληνα αξιωµατικού
στις εκδηλώσεις της Τουρκικής Πρεσβείας την 30ή Αυγούστου
για τον εορτασµό της “Ηµέρας Νίκης”».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1358/6-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Εντελώς αν-
τιπαιδαγωγική η απόφαση της κυβέρνησης για συγχωνεύσεις
τµηµάτων».

2. Η µε αριθµό 1354/4-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Έντονη αναστάτωση στην
εκπαιδευτική κοινότητα της Δράµας από τις συγχωνεύσεις σχο-
λικών τµηµάτων σε δηµοτικά σχολεία».

3. Η µε αριθµό 1368/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών µε θέµα: «Λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση της
τεράστιας κυκλοφοριακής συµφόρησης στην πόλη του Ασπρο-
πύργου εξαιτίας της καθηµερινής διέλευσης µεγάλου αριθµού
βαρέων οχηµάτων».

4. Η µε αριθµό 1350/2-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Πα-
ράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων µε θέµα: «Καταβολή χρηµατοδοτικής στήριξης έκτα-
κτης ανάγκης στους αγρότες του Νοµού Έβρου που επλήγησαν
από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού 2023, οι οποίοι δραστηριο-
ποιούνται στην καλλιέργεια ακακιών και ανάγκη επίσπευσης της
αποζηµίωσης για τις σχετικές ζηµιές στις µονοετείς καλλιέργειες,
στις οποίες έχει διενεργηθεί έλεγχος από τον ΕΛΓΑ».

5. Η µε αριθµό 1362/8-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Ελένης Βατσινά προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών µε θέµα: «Μέτρα υποδοµής και πρόληψης για να
σταµατήσουµε να θρηνούµε θύµατα στον Βόρειο Οδικό Άξονα
Κρήτης (ΒΟΑΚ)».

6. Η µε αριθµό 1369/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Για τις οφειλές
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της εταιρείας «ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΕΣ ΣΗΤΕΙΑΣ Α.Ε.» σε ελαιοπαρα-
γωγούς».

7. Η µε αριθµό 1356/4-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Ελληνική Λύση» κ. Μαρίας Αθανασίου, προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Ανάγκη για
άµεση ανάκληση απόφασης του νέου αναπληρωτή περιφερει-
ακού διευθυντή Αττικής που αφορά στον διαχωρισµό σχολικών
τµηµάτων σε περίπτωση συµπερίληψης εντός αυτών µαθητών µε
αναπηρίες ή/και µαθησιακές δυσκολίες».

8. Η µε αριθµό 1371/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε θέµα: «Λήψη µέτρων για την αποκλιµάκωση των
αναπτυξιακών αντικινήτρων που ταλαιπωρούν τις επιχειρήσεις
της Θράκης και τον πληθυσµό της».

9. Η µε αριθµό 1373/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ασηµίνας Διγενή προς την
Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα αντιµετω-
πίζει η δηµόσια κεντρική ιστορική βιβλιοθήκη Χίου Κοραής».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Όπως µας ενηµερώνει η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοι-
νοβουλευτικών Θεµάτων κ. Χριστίνα Τσάκωνα, σήµερα θα συζη-
τηθούν οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις: Η υπ’ αριθµόν 1361/
8-9-2024 που θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος
Γεραπετρίτης. Οι υπ’ αριθµόν 1352/4-9-2024, 1359/6-9-2024 και
1363/9-9-2024 επίκαιρες ερωτήσεις, που θα απαντηθούν από τον
Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα - Άδωνι Γεωργιάδη. Η υπ’ αριθµόν
1370 επίκαιρη ερώτηση, που θα απαντηθεί από τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. Οι υπ’ αριθ-
µόν 5191/18-6-2024 κατ’ άρθρον 130 και 2011/19-6-2024 κατ’
άρθρον 130, που θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 1370/9-9-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Παρασκευά
Κουκουλόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Ανάπτυξη ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στη δυ-
τική Μακεδονία».

Κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ανάπτυξη των ΑΠΕ και η ταχεία διείσδυσή

τους αποτελούν νοµίζω κοινό µας τόπο. Κάπου εδώ φοβάµαι ότι
τελειώνουν οι συµφωνίες µας, γιατί η ανάπτυξη των ΑΠΕ παντού,
σε όλον τον κόσµο πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψιν τρία βασικά τους
χαρακτηριστικά: Το πρώτο είναι ότι όλες οι ΑΠΕ και ιδιαίτερα τα
φωτοβολταϊκά χρειάζονται µεγάλες εκτάσεις. Δεύτερον, πρέπει
να ληφθεί υπ’ όψιν η περιοδικότητα τους. Τα φωτοβολταϊκά και
τα αιολικά παράγουν όχι αναγκαστικά όποτε χρειαζόµαστε την
ενέργεια, αλλά όταν υπάρχει ήλιος και αέρας. Τρίτον, ένα βασικό
χαρακτηριστικό που αφορά ιδιαίτερα τα φωτοβολταϊκά -γιατί
είναι µία οικεία τεχνολογία, δεν είναι κάτι σύνθετο- είναι ότι υπάρ-
χει η δυνατότητα να παράγει ο καθένας µας ηλιακή ενέργεια για
τις ανάγκες του είτε κατά µόνας είτε σε οµάδες. 

Αυτά µας οδηγούν σε τρεις βασικές προτεραιότητες που πρέ-
πει να έχει κάθε χώρα: Η πρώτη είναι η αναβάθµιση του δικτύου
µέσης, χαµηλής, υψηλής και υπερυψηλής τάσης των δικτύων,
για να µπορούν να κουµπώσουν όλες αυτές τις εγκαταστάσεις
και να επιτευχθεί έτσι η ισόρροπη ανάπτυξη και να µην καταλη-
φθεί µονοµερώς η γεωργική γη σε µία µόνο περιοχή. Δεύτερον,
συστήµατα αποθήκευσης, για να έχουµε ενέργεια όταν την χρει-
αζόµαστε και όχι µόνο όταν παράγεται. Τρίτον, άνοιγµα, όχι απλά
συναίνεση, αλλά συµµετοχή σε όλη την κοινωνία, ατοµικά και
οµαδικά όπως είπα, στην αυτοδιοίκηση, στους παραγωγούς,
στους κοινωνικά ευάλωτους, στους αγρότες, παντού, έτσι ώστε
να υπάρχει περιβάλλον συναίνεσης για να πετύχουµε την ταχεία
διείσδυση των ΑΠΕ.

Για µας αυτό που περιέγραψα µαζί µε τη σταδιακή απόσυρση
των λιγνιτικών µονάδων µε την ταχεία διείσδυση των ΑΠΕ που
θα τις αντικαθιστούν, είναι µε δυο λόγια η ενεργειακή δηµοκρα-
τία. 

Εσείς τίποτα από όλα αυτά δεν έχετε κάνει. Απλά προχωρή-
σατε στη βίαιη απολιγνιτοποίηση. Αντικαταστήσατε τον λιγνίτη
µε φυσικό αέριο -όχι χάριν του περιβάλλοντος- και παράλληλα
πετύχατε έναν δεύτερο στόχο: ελευθερώσατε όλες τις µεγάλες
γραµµές µεταφοράς υψηλής και υπερυψηλής τάσης που µετέ-
φεραν επί δεκαετίες το ρεύµα από τις λιγνιτικές µονάδες δυτικής
Μακεδονίας σε όλη τη χώρα και ακριβώς επειδή δεν αναβαθµί-
στηκε το δίκτυο καθόλου -υπήρξε τεράστια αβελτηρία από την
Κυβέρνηση- όλοι οι ενδιαφερόµενοι δεν είχαν πού αλλού να
κουµπώσουν παρά σε µεγάλες γραµµές υψηλής και υπερυψηλής
τάσης. Πού υπήρχαν σε αφθονία; Στη δυτική Μακεδονία. Αυτό
είχε ως αποτέλεσµα σήµερα να έχουµε σε όλη τη χώρα εγκεκρι-
µένες εγκαταστάσεις ΑΠΕ που κατασκευάστηκαν είτε πρόκειται
να κατασκευαστούν κοντά στα 28 GW, εκ των οποίων πάνω από
επτά είναι εγκεκριµένα ή ήδη εγκατεστηµένα στη δυτική Μακε-

δονία, δηλαδή το 2,5% του πληθυσµού καλείται να σηκώσει στην
πλάτη του 25% της ανάπτυξης  ΑΠΕ.

Οι αντιδράσεις είναι µεγάλες, η ανησυχία µεγαλύτερη, αλλά
και τα κενά µε βάση τον νόµο που προσπαθείτε άρον-άρον να
καλύψετε µε έναν χωροταξικό που έγινε και αυτό χωρίς καµµία
διαβούλευση, όπως και όλες οι εγκαταστάσεις ΑΠΕ, έχουν δηµι-
ουργήσει ένα εκρηκτικό περιβάλλον στη δυτική Μακεδονία. Το
σηµαντικότερο, που θα θέσω στη δευτερολογία µου, είναι ότι δεν
υπάρχει καµµία συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας σε όλο αυτό
το εγχείρηµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την απάντησή σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Παρα-

λείψατε ένα σηµαντικό στοιχείο στην παρουσίασή σας, οπότε για
την πληρότητα του λόγου θα το προσθέσω. Υπάρχει και η ανά-
γκη η προσφορά ενέργειας να έχει αντιστοιχία µε τη ζήτηση,
διότι αν δεν έχει αντιστοιχία η προσφορά ενέργειας µε τη ζή-
τηση, τότε πρακτικώς οδηγούµαστε σε επενδύσεις, οι οποίες δια-
λύουν τους επενδυτές και δηµιουργούν το φαινόµενο της χαµέ-
νης ενέργειας.

Ας δούµε τα νούµερα. Το δικό µας σύστηµα το φθινόπωρο
στις αρχές Σεπτεµβρίου έχει ζήτηση 7 GW, αλλά πέφτει µετά
πολύ και κατεβαίνει µέχρι τα 5 GW. Το καλοκαίρι είµαστε από τα
7 GW έως τα 10 GW, ενίοτε φτάνουµε 10,5 GW και ακραία να
φτάσουµε στα 11 GW. Τον χειµώνα πέφτουµε στα 5 GW µε 6 GW,
6,5 GW το πολύ. Την άνοιξη είµαστε από 3,5 µέχρι 5,5, 6 το πολύ
GW. Στον ΔΕΔΔΗΕ µόνο -δηλαδή µικρές µονάδες, κατά συντρι-
πτική πλειοψηφία φωτοβολταϊκά- έχουµε σήµερα εγκατεστηµένα
8 GW.  Χθες βγήκε η είδηση ότι εµείς, που δεν θέλουµε -υποτί-
θεται- την ενεργειακή δηµοκρατία και τα πολλά µικρά φωτοβολ-
ταϊκά κ.λπ., προσθέτουµε -έκαναν δήλωση ετοιµότητας, που
σηµαίνει µέχρι τέλος του 2025, αρχές του 2026 όλα αυτά, που
είναι µόνο µικρά, θα έχουν εγκατασταθεί- 2,7 GW.

Άθροισµα µόνο τα µικρά: 10,7 GW µέχρι τέλος του 2025 -
αρχές του 2026. Αν προσθέσω τα βιοµηχανικά PPAs, τα οποία
µέχρι το τέλος του 2026 - αρχές του 2027 θα έχουν µπει και είναι
άλλα δύο, και τις άλλες µεγάλες επενδύσεις που σταδιακά γίνον-
ται -γιατί πρέπει το σύστηµα να έχει αναλογία φωτοβολταϊκών –
αιολικών, αλλιώς θα πάει πολύ άσχηµα- έχουµε έναν όγκο ανα-
νεώσιµων πηγών που στο τέλος του 2026 - αρχές του 2027 θα
έχουµε πετύχει τους στόχους του 2030. Αυτό πρακτικά σηµαίνει
ότι έχουµε κάνει µια τεράστια ανάπτυξη ΑΠΕ. Το µεγαλύτερο
κοµµάτι της είναι µικρά -διότι είναι στον ΔΕΔΔΗΕ, δεν έχει µε-
γάλα στον ΔΕΔΔΗΕ, οπότε όλα αυτά που λέτε περί ενεργειακής
δηµοκρατίας απαντώνται αυταπόδεικτα- και -για να τελειώσω
στην πρωτολογία την απάντησή µου- αυτά υπερκαλύπτουν τη ζή-
τηση, όταν το 2027 έχεις ό,τι θα έχεις το 2030. Και σηµειώστε ότι
η ζήτηση δεν αυξάνεται γιατί δεν προχωρούν άλλα στοιχεία παν-
τού στον κόσµο, η ηλεκτροκίνηση, όσο περιµέναµε. Θα πρέπει,
λοιπόν, να σκεφτούµε ότι όλα αυτά πρέπει να γίνουν µε µια ισορ-
ροπία, γιατί αλλιώς το σύστηµα θα πάει σε τροµακτικό πρό-
βληµα. Το σύστηµα πρέπει να έχει µέτρο.

Αυτά ήθελα να πω στην πρωτολογία µου και θα επανέλθω. Θα
πω µόνο ένα για το δίκτυο. Εµείς όταν παραλάβαµε την κυβέρ-
νηση είχαµε ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ επενδύσεις στο δίκτυο 400
εκατοµµύρια. Πέρυσι είχαµε 1,2 δισεκατοµµύρια. Είναι τεράστιες
οι επενδύσεις που κάνουµε στο δίκτυο και αποδεικνύεται αυτό
γιατί προσφέρουµε ηλεκτρικό χώρο -προσφέραµε ήδη- για να
µπουν µικρά 2,7 GW. Τι άλλο να κάνουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς απαντάτε, κύριε Υπουργέ,
αλλά επιτρέψτε µου να απαντήσω εγώ σε εσάς σε αυτά που εί-
πατε, τηλεγραφικά.

Όλα τα στοιχεία που είπατε για τα µικρά φωτοβολταϊκά αφο-
ρούν την προ του Αυγούστου του 2022 κατάσταση. Πραγµατικά
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έχει κινητοποιηθεί µεγάλο µέρος της κοινωνίας. Νέα άδεια δεν
δίνετε καµµία, διότι κλείσατε τον Αύγουστο του 2022 τον ηλε-
κτρικό χώρο για πέντε µόνο µεγάλες εταιρείες. Αυτό είναι το ένα.

Δεύτερον, για αποθήκευση µίλησα εµφατικά από την αρχή.
Δεν έχουµε καµµία διαφωνία σε αυτό.

Τρίτον, είπατε τη λέξη ισορροπία. Μα, για ισορροπία µιλάω κι
εγώ επειδή έχει παραβιαστεί τα µέγιστα στη δυτική Μακεδονία.
Το κεντρικό ερώτηµα είναι πώς είναι δυνατόν το 2,5% του πλη-
θυσµού της χώρας να σηκώνει στην πλάτη του το 25% της ανά-
πτυξης ΑΠΕ. Πώς γίνεται αυτό το µαγικό; Γίνεται γιατί εκεί
υπήρχαν µόνο γραµµές; Γιατί αυτή τη στιγµή που µιλάµε, παρά
τα νούµερα που παραθέσατε, ούτε φωτοβολταϊκό στη στέγη δεν
µπορείς να κάνεις στα 2/3 της επικράτειας, γιατί δεν έχει ανα-
βαθµιστεί το δίκτυο. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Εγώ εστιάζω στη δυτική Μακεδονία στην οποία υπάρχει το
εξής προκλητικό, κύριε Υπουργέ, του οποίου κορωνίδα είναι η
επένδυση ΔΕΗ - RWE. Η ΔΕΗ µε την RWE κάνουν µια επένδυση
2 GW. Θα χρειαστούν δηλαδή πάνω από σαράντα χιλιάδες
στρέµµατα –πενήντα χιλιάδες ενδεχοµένως- όπου θα είναι µισή
γερµανική η ενέργεια µισή ελληνική, που θα παράγεται από δύο
εταιρείες. Είχε ειπωθεί κάποτε για 5% συµµετοχή της τοπικής
κοινωνίας και δεν υπάρχει τίποτα. 

Δεύτερον, 1,4 GW από µικροµεσαίους επενδυτές που έχουν
συνασπιστεί σε µεγάλου πλήθους –το τονίζω- ενεργειακές κοι-
νότητες περιµένει στην ουρά εδώ και δυόµισι χρόνια και δεν
παίρνει πράσινο φως, ΟΠΣ δηλαδή, οριστική προσφορά σύνδε-
σης. Οι τηλεθερµάνσεις περιµένουν εναγωνίως να πάρουν δι-
καίωµα στο δίκτυο και οι ΔΕΥΑ περιµένουν εναγωνίως αντιστοί-
χως να πάρουν χώρο στο δίκτυο, γιατί το θέµα των ηµερών είναι
το νερό, στο οποίο αν είχατε ακολουθήσει αυτό που εµείς ονο-
µάζουµε ενεργειακή δηµοκρατία, δεν θα είχαµε κανένα πρό-
βληµα ούτε µε την τιµή του νερού ούτε µε το µέλλον των
τηλεθερµάνσεων, στη δε δυτική Μακεδονία θα είχαµε καταφέρει
να δώσουµε ένα µεγάλο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στη γεωρ-
γική µας παραγωγή.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, δύο πράγµατα. Οι αντιδράσεις είναι
πραγµατικά, όπως σας είπα, πάρα πολλές. Αυτή τη στιγµή σε Κα-
λαµιά, Βατερό, Γαλατινή, Βέρµιο, Αµύνταιο, Λέχοβο, Λίµνη Πο-
λυφύτου ακόµα, όπου θέλετε να βάλετε, σηµειώνονται σηµαντι-
κές αντιδράσεις. Επίσης, ο ΑΔΜΗΕ χθες έδωσε στη δηµοσιότητα
µία λίστα όπου ο Νοµός Κοζάνης ειδικά είναι η πρώτη περιφε-
ρειακή ενότητα της χώρας που έχει καλυφθεί 100% η κατά νόµο
επιτρεπόµενη κατάληψη της γης υψηλής παραγωγικότητας.

Το δεύτερο ερώτηµα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, που σας είπα και
στην πρωτολογία µου ότι είναι το κεντρικό ερώτηµα, αν θέλετε,
είναι: Σκοπεύετε να κάνετε κάτι για να αυξήσετε, να δώσετε συµ-
µετοχή στην τοπική κοινωνία; Από αυτά τα 7 GW στη δυτική Μα-
κεδονία απειροελάχιστη ποσότητα ανήκει σε τοπικούς παράγο-
ντες και σχεδόν καµµία σε ενεργειακή κοινότητα, σε παραγω-
γούς, στην αυτοδιοίκηση, σε οτιδήποτε, ούτε καν τα 2 GW της
ΔΕΗ. Αυτό είναι το µεγάλο ερώτηµα: Είναι δυνατόν να προχω-
ρήσει έτσι αυτή η υπόθεση χωρίς καµµία συµµετοχή της τοπικής
κοινωνίας; Είναι δυνατόν να έχουµε µια πρόκληση να κάνουµε
προπύργιο πραγµατικά, εµβληµατικό σε όλη την Ευρώπη, ενερ-
γειακής δηµοκρατίας µε ενεργειακή αυτάρκεια και αυτοτέλεια
µια ολόκληρη περιφέρεια και αντ’ αυτού συλλήβδην να ανοί-
γουµε τον δρόµο για επενδύσεις;

Τέλος να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι σας έχω καταθέσει για
µία µεγάλη εταιρεία που παραχωρήθηκε σε ξένα συµφέροντα.
Επιτρέπεται αυτό στην αγορά, δεν βάζω ζήτηµα νοµιµότητας.
Κύριε Πρόεδρε, µε αυτό τελειώνω. Ακούγεται -δεν έχω στοιχεία-
ότι περίπου 1 GW που έχει κάνει µια ιδιωτική εταιρεία µεσαίας
δυναµικότητας στην Κοζάνη έχουν ήδη παραχωρηθεί σε ξένους.
Έχετε αντιληφθεί τι ακριβώς γίνεται µε αυτό που κάνετε µε τη
µονοµέρεια των φαραωνικών έργων που από το 2022 και µετά
ευνοείτε συστηµατικά; Η γη σιωπηρά και τεχνηέντως περνάει εφ’
όρου ζωής ή για τριάντα τουλάχιστον χρόνια -όπως είναι τα συµ-
βόλαια, γιατί καθώς παραχωρούνται τα πάρκα παραχωρούνται
και τα συµβόλαια- σε ξένα χέρια, χωρίς να ανοίξει µύτη και ξαφ-
νικά ξένοι παράγουν στη δική µας γη και αυτό για τη δυτική Μα-
κεδονία, όπως καταλαβαίνετε, είναι κάτι το οποίο δεν µπορούµε

να το σηκώσουµε. Κλείσατε τα εργοστάσια, παραχωρείτε και τη
γη µας! Άνθρωποι κατοικούν εκεί, κύριε Υπουργέ! Μία επένδυση
µεγάλη περιµένουµε να υιοθετήσει η Κυβέρνηση, την επένδυση
για τις µπαταρίες που έχει δύο χιλιάδες θέσεις εργασίας, και πε-
ριµένουµε ακόµα στο ακουστικό µας. Αυτό είναι το µεγάλο ερώ-
τηµα, µαζί µε ζητήµατα που θα τεθούν επί τάπητος στο περιφε-
ρειακό συµβούλιο για τη νοµιµότητα του χωροταξικού, που εκ
των υστέρων προσπαθεί να νοµιµοποιήσει όλες τις άδειες που
δόθηκαν και είτε εγκαταστάθηκαν είτε πρόκειται να εγκαταστα-
θούν. Αυτό είναι το ζήτηµα για το οποίο σας ρωτάµε.

Θα ανοίξετε επιτέλους τη δυνατότητα και τον ηλεκτρικό χώρο
για µικροµεσαίους επενδυτές, αυτοδιοίκηση, αγρότες, µε έναν
διαφορετικό τρόπο στη δυτική Μακεδονία, στην οποία επιφυλά-
ξατε τη συµπεριφορά που επιφυλάξατε µε την απολιγνιτοποίηση;
Αυτό είναι το κεντρικό ερώτηµα, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την απάντησή σας στη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κατ’ αρχάς πρέπει να έχουµε µια αίσθηση γιατί
υπάρχει όλη αυτή η ζήτηση και γιατί την επόµενη ηµέρα, σήµερα
δηλαδή, δεν πρόκειται να υπάρχει η ζήτηση για τον ηλεκτρικό
χώρο. Η ζήτηση για τον ηλεκτρικό χώρο υπήρχε από τους µι-
κρούς και µεσαίους γιατί υπήρχε ταρίφα, η οποία ταρίφα ήταν,
αν θυµάµαι καλά, τελευταία φορά κάπου γύρω στα 65 ευρώ η
µεγαβατώρα. Το φωτοβολταϊκό ξέρετε δεν καλύπτει ολόκληρη
την ηµέρα ούτε ολόκληρη τη ζήτηση, καλύπτει γύρω στο 15% -
17% του χρόνου ζήτησης. Αν έχεις 65 ευρώ ταρίφα και προσθέ-
σεις την µπαταρία, πηγαίνεις κοντά στα 100 ευρώ τιµή. Έλα,
όµως, που οι επενδύσεις που προωθούνται σήµερα ρίχνουν την
τελική τιµή της ενέργειας µεσοµακροπρόθεσµα κάτω από τα 70
ευρώ τη µεγαβατώρα, δηλαδή το 65 είναι υπερβολικά ακριβό.

Το ερώτηµα, λοιπόν, που τίθεται για τον βαθµό που θα έχουµε
µικρά και µεσαία και τον βαθµό που θα έχουµε µεγάλα είναι τι
τιµή ενέργειας που θα θέλουµε να έχουµε.

Για τον καταναλωτή δεν άκουσα καθόλου να µιλάτε. Είναι σαν
ο καταναλωτής για εσάς να µην υπάρχει. Γιατί στο τέλος, ξέρετε,
όλες αυτές τις άµεσες ή έµµεσες επιδοτήσεις τις πληρώνει ο κα-
ταναλωτής και ο καταναλωτής της δυτικής Μακεδονίας –η µε-
γάλη πλειοψηφία, δηλαδή, των κατοίκων- και ο καταναλωτής της
Αθήνας, της Θεσσαλονίκης, της Κρήτης. Οι καταναλωτές, όλοι
εµείς, είµαστε που πληρώνουµε τις επιδοτήσεις της ενέργειας.

Και ξέρετε τι συµβαίνει στο σηµερινό περιβάλλον; Επιδοτήσεις
οι ΑΠΕ, οι µπαταρίες δεν χρειάζονται ούτε τα µικρά ούτε τα µε-
γάλα ούτε κανένας. Όλοι παρακαλάνε για επιδοτήσεις, αλλά
αυτή τη στιγµή έχω τεράστιες επενδύσεις στις ΑΠΕ που γίνονται
χωρίς επιδοτήσεις. 

Επειδή οι επιδοτήσεις ανεβάζουν ψηλά τις τιµές, έχουµε µια
απλή επιλογή να κάνουµε: ή θα επιδοτούµε άµεσα ή έµµεσα αυτό
που εσείς ονοµάζετε ενεργειακή δηµοκρατία και θα την πληρώνει
την επιπλέον ενεργειακή δηµοκρατία -διότι σας απέδειξα ότι
έχουµε τεράστια ήδη- ο καταναλωτής, δηλαδή θα είναι µια ιδεο-
λογική, ας πούµε, άποψη, την οποία, όµως, θα πηγαίνουµε κάθε
µήνα και θα την πληρώνουµε ή θα κάνουµε µια ισόρροπη ανά-
πτυξη µικρών-µεγάλων. 

Σας εξήγησα ήδη ότι πάµε για πάνω 10 GW µικρά εγκατεστη-
µένα µέχρι τις αρχές του 2026. Σε ζήτηση, όταν λειτουργούν τα
φωτοβολταϊκά, που είναι κάτω από δέκα στο 90% του χρόνου,
και χωρίς να λαµβάνουµε υπ’ όψιν τα 5 GW αιολικά που λειτουρ-
γούν, τα 2 GW PPA που έρχονται και όλα τα άλλα έργα τα οποία
έρχονται.

Επειδή είναι η δευτερολογία µου, να σας πω ότι η δική µας πο-
λιτική είναι ότι σταµατήσαµε τις επιδοτήσεις, γι’ αυτό τελείωσε
το net metering και πήγε το net billing, έτσι ώστε ο καθένας να
έχει να πληρώνει αυτά που επενδύει, να µπορεί να συµµετέχει
άνετα, γρήγορα, αλλά χωρίς να επιβαρύνει τον καταναλωτή. Γι’
αυτό τελείωσα τους διαγωνισµούς και τις ταρίφες για τους πάν-
τες, µε εξαίρεση κάτι τελευταία χρήµατα που έχουµε από το Τα-
µείο Ανάκαµψης που δεν µπορούν να πάνε αλλιώς. Τελείωσα και
τις επιδοτήσεις για την αποθήκευση. 

Σηµειώνω ότι οι επιδοτήσεις, επειδή όλοι περιµένουν να πά-
ρουν επιδότηση, καθυστερούν τις επενδύσεις, δεν τις επιταχύ-
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νουν. Σηµειώνω για την επένδυση που είπατε ότι 100% τη στηρί-
ζει η Κυβέρνηση σε κάθε περίσταση. Αυτό είναι κάτι στο οποίο
συµφωνούµε. 

Σηµειώνω ειδικά για τη δυτική Μακεδονία ότι είχε το εξής στοι-
χείο: είχε τεράστια λιγνιτικά πεδία τα οποία θα χρειαστεί χρόνος
για να αποκατασταθούν ως χώµα και στα οποία µπορούσες να
έχεις µεγάλες επενδύσεις φωτοβολταϊκών. Γι’ αυτό και υπήρξαν
αυτές οι πολύ µεγάλες επενδύσεις, συν οι γραµµές που είπατε.
Οι γραµµές είναι ένα πανάκριβο πράγµα. Αυτές που υφίστανται
πρέπει να αξιοποιούνται, αλλιώς θα στέλνουµε πολύ µεγαλύτερο
κόστος στον καταναλωτή. 

Εµένα µε νοιάζει ο καταναλωτής κατά κύριο λόγο και πρωτί-
στως, διότι στο τέλος της ηµέρας ο καταναλωτής, είτε ο οικιακός
είτε ο επιχειρηµατικός, είναι αυτός που οδηγεί στην οικονοµική
ανάπτυξη ο επιχειρηµατικός και στην πραγµατική ζωή θα πληρώ-
νουµε πολύ φθηνότερη ενέργεια. Αλλά δεν µπορούµε να πάµε
σε µια πλήρη ανισορροπία, να έχουµε, ας πούµε, µόνο φωτοβολ-
ταϊκά στο σύστηµά µας ή να έχουµε τεράστιες ποσότητες φω-
τοβολταϊκών. 

Είµαστε ήδη στα φωτοβολταϊκά δεύτεροι στον κόσµο, µετά
από τη Χιλή. Το καταλαβαίνετε; Δεύτεροι στον κόσµο, µετά από
τη Χιλή. Πρέπει να υπάρξει µια ισόρροπη ανάπτυξη και να κοι-
τάµε και την πλευρά της ζήτησης ενέργειας, διότι αλλιώς οι πε-
ρικοπές που θα υφίστανται θα είναι τεράστιες και οι νέοι
επενδυτές δεν θα µπορούν να βάλουν ενέργεια στο δίκτυο, θα
έχουν περικοπές πάνω από 50%. Και αν δεν έχουν µπαταρίες,
διότι αν βάλουν και µπαταρίες αυξάνεται πολύ το κόστος στη
φάση αυτή, δεν θα µπορούν να πουλάνε.

Οπότε η δυτική Μακεδονία έχει µεγαλύτερο µερίδιο, έχετε
δίκιο αλλά αυτό οφείλεται στην ιστορικότητα και αυτό θα µας
βοηθήσει να λύσουµε και το θέµα της τηλεθέρµανσης, το οποίο
είναι ένα ακανθώδες θέµα και το γνωρίζετε.

Η συνολική ανάπτυξη των φωτοβολταϊκών θέλει µέτρο, πάρα
πολύ µέτρο, διότι κινδυνεύει να δηµιουργήσει από ένα σηµείο και
πέρα αντίστροφα αποτελέσµατα. Και για να κρατήσουµε και κάτι,
οι τιµές στην ενέργεια µε αυτά που σας περιγράφω θα πέσουν
πολύ σηµαντικά και αυτό πρέπει να το λαµβάνουν υπ’ όψιν τους
και όλοι οι επενδυτές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός
Εξωτερικών κ. Γεώργιος Γεραπετρίτης. Είναι η πέµπτη µε αριθµό
1361/8-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες»
κ. Αλέξανδρου Ζερβέα προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα:
«De facto περιορισµός των κυριαρχικών µας δικαιωµάτων - Αυ-
στηρά εντός ελληνικών χωρικών υδάτων οι νέες έρευνες του ιτα-
λικού σκάφους «LEVOLI RELUME»».

Ορίστε, κύριε Ζερβέα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, τα ξηµερώµατα της 24ης Ιου-

λίου το ερευνητικό σκάφος «LEVOLI RELUME» διενεργούσε
έρευνα για µελλοντική πόντιση καλωδίων ανοιχτά της Κάσου. Πιο
συγκεκριµένα, βρισκόταν στην Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη
που έχουµε ορίσει µε την Αίγυπτο, όπου παρενοχλήθηκε από
πέντε τουρκικά πλοία. Η Κυβέρνηση υποστηρίζει ότι οι έρευνες
διεξήχθησαν κανονικά. Η τουρκική πλευρά, από την άλλη, υπο-
στηρίζει ότι το ερευνητικό σκάφος έλαβε άδεια ώστε να συνεχί-
σει τις έρευνες επί του σηµείου. 

Σύµφωνα µε δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ», µε-
ρικές ηµέρες µετά από η ελληνική Κυβέρνηση εξέδωσε NAVTEX
που υποχρέωνε το ερευνητικό αυτό σκάφος να διεξάγει τις έρευ-
νές του αυστηρά εντός των έξι ναυτικών µιλίων, δηλαδή να µην
εισέλθει στον χώρο της αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης. 

Και σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ, για ποιο λόγο αυτές οι νέες
NAVTEX αφορούσαν αυστηρά σε περιοχές εντός των ελληνικών
χωρικών υδάτων και αν θεωρείτε ότι µε αυτές τις ενέργειες ανα-
γνωρίζετε de facto το παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτησή σας

που µου δίνει την ευκαιρία να τοποθετηθώ εκ νέου για το ζήτηµα
της έρευνας και πόντισης καλωδίων στο πλαίσιο του προγράµ-
µατος για την ηλεκτρική καλωδίωση Ελλάδας και Ευρώπης.

Όπως γνωρίζετε, πρόκειται για ένα πρόγραµµα ηλεκτρικής
διασύνδεσης, το οποίο έχει την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
δεδοµένου ότι εν µέρει χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, και αποσκοπεί πρωτίστως στο να άρει την ενεργειακή
αποµόνωση της Κύπρου και να βελτιώσει το επίπεδο της παρο-
χής υπηρεσιών στους καταναλωτές στην Κύπρο. 

Όπως αναφέρατε, πράγµατι στις 24 Ιουλίου είχαµε την έρευνα
την οποία διεξήγαγε το ερευνητικό πλοίο. Η έρευνα διεξήχθη
εντός ελληνικών χωρικών υδάτων και εντός ελληνικής αποκλει-
στικής οικονοµικής ζώνης, για την οποία είχε δοθεί άδεια.

Θέλω για µια ακόµα φορά να τονίσω ότι πρώτον, δεν δηµιουρ-
γήθηκε κρίση µεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας, χάρη και στους διαύ-
λους οι οποίοι υπάρχουν στο πλαίσιο του διαλόγου µεταξύ των
δύο χωρών. Δεύτερον, δεν αναγνωρίστηκε ούτε άµεσα ούτε έµ-
µεσα ούτε de jure ούτε de facto, οποιοδήποτε κυριαρχικό δι-
καίωµα της Τουρκίας. Δεν εδόθη καµµία απολύτως άδεια ούτε
βεβαίως ζητήθηκε ποτέ από την ελληνική πλευρά. 

Τέλος, η έρευνα ολοκληρώθηκε σύµφωνα µε τον προγραµµα-
τισµό της εταιρείας απολύτως στο 100%, όπως εξάλλου η ίδια
εταιρεία δήλωσε αµέσως µετά από την ολοκλήρωση της έρευ-
νας. 

Θέλω να σας τονίσω το εξής: Η έρευνα η οποία διεξάγεται σε
αυτή τη φάση, όπως και αργότερα η πόντιση του ηλεκτρικού κα-
λωδίου, η οποία προστατεύεται απολύτως από το Διεθνές Δίκαιο,
γίνεται επί τη βάσει προγραµµατισµού τον οποίο θέτει η ίδια η
εταιρεία. Οι NAVTEX τις οποίες εκδίδει η ελληνική πλευρά εκδί-
δονται ακριβώς για να προστατέψουν τη ναυσιπλοΐα στην πε-
ριοχή ερευνών που διεξάγει το ερευνητικό πλοίο. Συνεπώς, η
έρευνα, το χρονοδιάγραµµα, ο προγραµµατισµός δεν καθορίζε-
ται από την ελληνική Κυβέρνηση, αλλά καθορίζεται από την ίδια
την ανάδοχο εταιρεία. 

Είναι αυτονόητο ότι στο µέλλον θα υπάρξει περαιτέρω προ-
ώθηση του σχεδίου αυτού, όταν επιλυθούν και τα τεχνικά ζητή-
µατα σε σχέση µε την οικονοµοτεχνική βιωσιµότητα του έργου
και βεβαίως, όταν ολοκληρωθούν τα ζητήµατα αυτά θα υπάρξει
και η συνέχιση του έργου, η οποία όπως είπατε περιλαµβάνει ελ-
ληνικά χωρικά ύδατα και αποκλειστική οικονοµική ζώνη της Ελ-
λάδας. 

Συνεπώς, η Ελλάδα ούτε περιόρισε ποτέ την έρευνα σε ελλη-
νικά χωρικά ύδατα ούτε επέβαλε τον οποιοδήποτε προγραµµα-
τισµό, ο οποίος ανήκει στην απόλυτη διακριτική ευχέρεια της
ίδιας της εταιρείας. Ουδέποτε η Ελλάδα αναγνώρισε κυριαρχικό
δικαίωµα άλλης χώρας και ούτε θα ήταν ποτέ δυνατόν να το πρά-
ξει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Ζερβέα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, συµφωνώ ότι δεν υπήρξε κρίση και δεν υπήρξε

κρίση γιατί επί της ουσίας εµείς υποχωρήσαµε και αφήσαµε τους
Τούρκους να αλωνίζουν ελεύθεροι στην περιοχή της αποκλειστι-
κής οικονοµικής ζώνης µας. 

Ξέρετε τι λέει ο κ. Κωνσταντίνος Γρίβας; Πιστεύω τον γνωρί-
ζετε. Είναι καθηγητής Γεωπολιτικής, είναι ένας έγκριτος συνά-
δελφός σας. «Η άρνηση ύπαρξης υφαλοκρηπίδας σε ελληνικό
κατοικηµένο νησί σηµαίνει άρνηση της ύπαρξης όλων των ελλη-
νικών νησιών ως χώρου ελληνικής εθνικής κυριαρχίας. Δεν µι-
λάµε για πρόκληση αλλά για ξεκάθαρη ενέργεια ολοκληρωτικού
πολέµου.» Αναφέρεται στο περιστατικό της Κάσου. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, κάνατε µια δήλωση στον «ΣΚΑΪ» -
ατυχή πιστεύω- όπου αναφέρατε πως ευτυχώς δεν ήρθαµε σε
κρίση, γιατί αν είχαµε έρθει σε κρίση θα είχαµε υποχωρήσει.
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Αυτό τι µήνυµα δίνει προς την άλλη πλευρά; Ξέρετε ποιο µήνυµα
δίνει; Ότι οι Έλληνες δεν είναι αποφασισµένοι να υπερασπιστούν
την κυριαρχία και τα κυριαρχικά τους δικαιώµατα και ότι όταν
έρθει η στιγµή να µιλήσουν τα όπλα, οι Έλληνες θα υποχωρή-
σουν. Πιστεύω ότι ήταν µια ατυχής δήλωση. Δεν πιστεύω ότι την
εννοούσατε. Ίσως το είπατε εν τη ρύµη του λόγου σας. 

Η Τουρκία, για να δείτε ότι δεν καταλαβαίνει από τη λογική του
κατευνασµού, έχει εκδώσει πρόσφατα µια NAVTEX, όπου το βό-
ρειο όριο της περιοχής ασκήσεων αγγίζει τα τρία ναυτικά µίλια
από τη Σαµοθράκη. Αν αυτή δεν είναι αµφισβήτηση της κυριαρ-
χίας της ελληνικής, τι είναι; Και, βεβαίως, όλο αυτό εντάσσεται
στην προσπάθεια των Τούρκων να εµπεδώσουν και στο εσωτε-
ρικό τους, αλλά και στο εξωτερικό τα περί «γαλάζιας πατρίδας». 

Τη Δευτέρα αρχίζουν µαθήµατα στα τουρκικά σχολεία. Ξέρετε
τι θα διδάσκονται τα Τουρκόπουλα; Τη θεωρία της «γαλάζιας πα-
τρίδας». Και ξέρετε πώς θα αποκαλείται το Αιγαίο; «Η θάλασσα
των νήσων». Αυτά όλα δεν αποτελούν παραβίαση της διαβόητου
Διακηρύξεως των Αθηνών; 

Μήπως λοιπόν, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να αλλάξουµε και
εµείς τη στάση µας και να ασκήσουµε µια επιθετική πολιτική, βα-
σισµένη στο Διεθνές Δίκαιο -κανείς δεν είπε ότι εµείς θα παρα-
βιάσουµε το Διεθνές Δίκαιο- µε επέκταση των χωρικών µας
ναυτικών µιλίων στα δώδεκα µίλια όπως δικαιούµαστε, µε ανα-
κήρυξη της ΑΟΖ µαζί µε την Κύπρο, ένωση των δύο ΑΟΖ, και
µετά, βεβαίως, µε προσφυγή στο ειδικό δικαστήριο; Το έχω ξα-
ναπεί επανειληµµένως. Εννοώ στο Διεθνές Δικαστήριο του Αµ-
βούργου και όχι της Χάγης που είναι πολιτικό, για να λύσουµε
εκεί τις όποιες διαφορές µε την Τουρκία. 

Κύριε Υπουργέ, είναι µεγάλη τιµή να είστε Υπουργός Εξωτε-
ρικών της Ελλάδας, ενός τέτοιου ιστορικού έθνους. Όµως, είναι
και ένα πολύ µεγάλο βάρος και, κύριε Υπουργέ, «εύδαιµον το
ελεύθερον, το δ’ ελεύθερον το εύψυχον».

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ετέθησαν πολλά ζητήµατα και εκτός της επίκαιρης ερώτησης

από τον αξιότιµο κύριο Βουλευτή και θα µου επιτρέψετε να απαν-
τήσω σε αυτά εν τάχει. Πρώτον, δεν αντιλαµβάνοµαι, αξιότιµε
κύριε Βουλευτά, σε τι συνίσταται η υποχώρηση. Αναγνώσατε κά-
ποιες δηλώσεις καθηγητού οι οποίες δεν προσιδιάζουν σε αυτό
το οποίο συζητούµε. Συνιστά υποχώρηση το ότι χωρίς να ανα-
γνωριστεί οποιαδήποτε αξίωση τουρκική αποχώρησαν τα τουρ-
κικά πολεµικά και ολοκληρώθηκε η έρευνα; Πώς αντιλαµβάνεστε
την έννοια της υποχώρησης; 

Τα πράγµατα είναι πάρα πολύ σαφή. Εν προκειµένω, έγινε η
έρευνα σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό. Δεν το λέω εγώ, το
λέει η ίδια η εταιρεία, εκτός αν αµφισβητείτε και την ίδια την εται-
ρεία, η οποία είπε ότι «Όπως είχαµε προγραµµατίσει, εντός χω-
ρικών υδάτων, εντός ελληνικής αποκλειστικής οικονοµικής
ζώνης, ολοκληρώθηκε απολύτως η έρευνα». Δεν αµφισβητείται.
Ειλικρινώς, δεν καταλαβαίνω πώς εννοείτε την υποχώρηση. 

Επίσης, δεν καταλαβαίνω και τη δήλωση στην οποία αναφέρε-
στε, την οποία φέροµαι να έχω κάνει εγώ. Ήµουν πάρα πολύ
σαφής. Το γεγονός ότι υπάρχουν δίαυλοι επικοινωνίας µε την
Τουρκία είναι επί της αρχής ωφέλιµο, έτσι ώστε οι εντάσεις να
µην τρέπονται σε κρίσεις. Αυτό συνέβη και τώρα. Υπήρξε πράγ-
µατι µια ένταση, η οποία αποσυµπιέστηκε, ολοκληρώθηκε απο-
λύτως η έρευνα. Θα το πω για πολλοστή φορά, δεν µπορώ να
σας πείσω διαφορετικά. Είναι ο λόγος µου απέναντι, ενδεχοµέ-
νως, στις εικασίες τις οποίες κάνουν άλλοι. Είναι, όµως, η πραγ-
µατικότητα και σας παραπέµπω στις δηλώσεις των εκπροσώπων
της ίδιας της εταιρείας. 

Συνεπώς και πάλι θα τοποθετηθώ. Καµµία απολύτως υποχώ-
ρηση. Το αντίθετο, υπήρξε πλήρης επιβεβαίωση της ελληνικής
θέσης. 

Δεύτερον, δεν αντιλαµβάνοµαι την αναφορά σας σε όπλα. Θα
θέλατε να πάρουµε τα όπλα και να βγούµε να πολεµήσουµε; Ει-
λικρινώς δεν αντιλαµβάνοµαι σε τι αφορά η αναφορά σας. 

Εγώ θα σας πω το εξής. Η ισχυρή ελληνική θέση στον κόσµο,

το ισχυρό διπλωµατικό κεφάλαιο το οποίο έχουµε σήµερα -και
νοµίζω κανείς δεν το αµφισβητεί αυτό, η Ελλάδα εξελέγη σχεδόν
οµόφωνα µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας του Οργανισµού
Ηνωµένων Εθνών και θα συγκαθορίσει την παγκόσµια διπλωµα-
τία για την επόµενη διετία, στην πιο δύσκολη µεταπολεµική πε-
ρίοδο που έχει υπάρξει. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω το εξής. Η Ελλάδα φροντίζει σήµερα
για την ενίσχυση της άµυνας της, όπως δεν το είχε πράξει ποτέ
µεταπολεµικά. Η ενίσχυση της ελληνικής Πολεµικής Αεροπορίας
και του ελληνικού Ναυτικού, η ενίσχυση σε υποδοµές και προ-
σωπικό δεν έχει προηγούµενο και αυτό συντελεί στο να έχουµε
µια ισχυρή διπλωµατία. 

Η Ελλάδα ήταν εκείνη και η παρούσα ελληνική Κυβέρνηση η
οποία µεγάλωσε την Ελλάδα, επεξέτεινε τα χωρικά ύδατα στο
Ιόνιο και έως το ακρωτήριο Ταίναρο, επεξέτεινε στην πραγµατι-
κότητα τη ζώνη επιρροής της µε τις συµφωνίες µε την Ιταλία και
µε την Αίγυπτο. Άρα, αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε πολύ καλύτερη
θέση από την οποιαδήποτε θέση έχει βρεθεί στη Μεταπολίτευση. 

Βεβαίως, αναφερθήκατε στις τουρκικές διεκδικήσεις. Κύριε
Βουλευτά, το αφήγηµα, το ιδεολόγηµα της «γαλάζιας πατρίδας»,
όπως και το ιδεολόγηµα περί αποστρατικοποίησης των νησιών
ανατρέχουν δεκαετίες. Η αποστρατικοποίηση, όσο θυµάµαι, ανέ-
τρεχε στη Μεταπολίτευση ολόκληρη και ακόµη και µεταπολε-
µικά.

Η δε «γαλάζια πατρίδα» εκκινεί ως θεωρία τη δεκαετία του ’90.
Την κληρονοµούµε σήµερα. Αναφέρεστε στο ότι τα παιδιά στην
Τουρκία θα διδάσκονται την «γαλάζια πατρίδα». Κακώς, κάκιστα!
Οτιδήποτε αφορά σε µαξιµαλιστικές θέσεις, δεν µπορεί να δη-
λητηριάζει νεότερες γενιές. 

Θέλω, όµως, να σας πω το εξής: Ακόµα και στα βιβλία στα
οποία αναφέρεστε τα τουρκικά, δεν υπάρχει καµµία απολύτως
αναφορά στην Ελλάδα σε σχέση µε τη «γαλάζια πατρίδα». Δεν
υπάρχει καµµία αναφορά στο Αιγαίο, καµµία στην Ανατολική Με-
σόγειο. Η «γαλάζια πατρίδα» τοποθετείται εντός της ηπειρωτικής
Τουρκίας. 

Και κάτι ακόµα, αν µου επιτρέπετε να σας διορθώσω. Στα ίδια
σχολικά εγχειρίδια αναφέρεται ο όρος Αιγαίο Πέλαγος, ελληνική
θάλασσα κι όχι «θάλασσα των νήσων», όπως αναφερθήκατε κι
όπως είναι η συνήθης τοποθέτηση της Τουρκίας. 

Ξέρετε, κύριε Βουλευτά, δεν είµαστε αφελείς. Και ούτε πι-
στεύουµε ότι από τη µια στιγµή στην άλλη, επειδή ξεκινήσαµε να
συζητούµε, θα λυθούν τα θέµατα τα οποία ανατρέχουν σε δε-
καετίες και αποτελούν τις βασικές θέσεις της Τουρκίας. Εκείνο
το οποίο έχουµε πει είναι να µπορούµε να συζητούµε, έτσι ώστε,
έχοντας την αµυντική ισχύ να µην χρειάζεται να χρησιµοποι-
ήσουµε τα όπλα. Διότι εµείς επιδιώκουµε ειρήνη και ευηµερία επί
τη βάσει του Διεθνούς Δικαίου και αυτό θα πράξουµε. 

Και σε ένα πράγµα θα συµφωνήσουµε. Πράγµατι είναι µεγάλη
τιµή και µεγάλη ευθύνη να ηγείσαι της ελληνικής διπλωµατίας.
Εγώ αισθάνοµαι ότι λογοδοτώ και σε εσάς, βεβαίως στη Βουλή
των Ελλήνων, αλλά και στις επόµενες γενιές, στις οποίες εγώ επι-
διώκω να κληροδοτήσω µια γειτονιά ειρήνης και όχι µια γειτονιά
µε το δάχτυλο στη σκανδάλη. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε στις επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις, όπως

ήδη προανήγγειλα, στις οποίες θα απαντήσει η Υφυπουργός Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή.

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1366/9-9-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού µε θέµα: «Να µην πραγµατοποιηθούν οι συγχωνεύ-
σεις τµηµάτων και να καλυφθούν άµεσα όλα τα κενά σε εκπαι-
δευτικούς και βοηθητικό προσωπικό».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Τούτες τις µέρες, κύριε Πρόεδρε, στην εκπαίδευση φυσάει

ένας αγωνιστικός άνεµος διεκδίκησης γονιών και εκπαιδευτικών,
από άκρη σε άκρη σε όλη τη χώρα. Κι αυτός ο άνεµος ολοένα
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δυναµώνει. Τον δυναµώνει ο κυνισµός και ο αυταρχισµός της πο-
λιτικής της Κυβέρνησης. 

Σύνθηµά του; Σταµατήστε αµέσως και ακυρώστε όλες τις συγ-
χωνεύσεις και τις συµπτύξεις των τµηµάτων των σχολείων. Τα
παιδιά µας δεν είναι αριθµοί για να κάνετε τις προσθέσεις σας
και τις διαιρέσεις σας στα τεφτέρια της άχαρης πολιτικής σας.
Αυτά σας λένε, κυρία Υπουργέ, χιλιάδες γονείς και εκπαιδευτικοί
σε όλες τις πόλεις της χώρας. Κι αν η Κυβέρνηση κάνει πως δεν
τους ακούει, τότε κακό του κεφαλιού της. Ντάλα καλοκαίρι και
µε κλειστά τα σχολεία το ξεκινήσατε όλο αυτό, όµως, όπως φαί-
νεται από τις αντιδράσεις, δεν το υπολογίσατε και τόσο σωστά. 

Στείλατε, λοιπόν, από τον Ιούλιο ένα φιρµάνι από το Υπουργείο
Παιδείας, σύµφωνα µε το οποίο, όταν θα συγκροτούνται τα φε-
τινά τµήµατα στα σχολεία, δεν θα λαµβάνονται υπ’ όψιν ούτε οι
µαθητές µε ειδικές µαθησιακές δυσκολίες και ανάγκες ούτε οι
αναµενόµενες κάθε χρόνο εγγραφές, νέες εγγραφές του Σε-
πτέµβρη, όπως προβλέπεται από την ισχύουσα νοµοθεσία, αλλά
ούτε και ο προβλεπόµενος από τη νοµοθεσία χώρος των δύο τε-
τραγωνικών µέτρων ανά µαθητή σε κάθε αίθουσα. Αυτά τα βά-
λατε στην άκρη. 

Με αντίστοιχες οδηγίες προωθείτε και την περικοπή των κενών
της παράλληλης στήριξης, πετώντας στο καλάθι των αχρήστων
ακόµα και γνωµατεύσεις των ΚΕΔΑΣΥ και προβλέπεται ένας εκ-
παιδευτικός ανά τµήµα ή ακόµα και ανά τάξη για παραπάνω από
ένα παιδί, για δύο και για τρία. 

Το αποτέλεσµα; Καταργείτε τµήµατα ένταξης. Ανακαλείτε σω-
ρηδόν αποφάσεις κατάτµησης τµηµάτων, ακόµα κι εκεί που φοι-
τούν µαθητές µε γνωµατεύσεις από τα ΚΕΔΑΣΥ. Και προωθείται
τη βίαιη, αντιπαιδαγωγική δηµιουργία σχολικών τµηµάτων στα
µέγιστα, όσο και απαράδεκτα φυσικά, προβλεπόµενα όρια, µε εί-
κοσι πέντε παιδιά στην πρωτοβάθµια και µε είκοσι πέντε έως εί-
κοσι οκτώ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, χωρίς να λαµβάνετε
υπ’ όψιν σας κανένα µα κανένα παιδαγωγικό κοινωνικό κριτήριο
κι ας προβλέπονται αυτά από τον νόµο. 

Προχωράτε, ταυτόχρονα, σε ένα µαζικό κόψιµο ολιγοµελών
τµηµάτων και στη συγχώνευσή τους, υποχρεώνοντας παιδιά από
την Α’ δηµοτικού µέχρι το λύκειο να µετακινηθούν σε όµορα σχο-
λεία, αλλάζοντας δηλαδή, σχολικό περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε τη δική σας δήλωση, κυρία Υπουργέ, χίλια εξα-
κόσια είναι τα τµήµατα-θύµατα αυτών των συγχωνεύσεων. Προ-
φανώς, για να γίνει εξοικονόµηση κονδυλίων από την πρόσληψη
αναπληρωτών εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων. Τόσο µε-
γάλο, πραγµατικά τόσο µεγάλο, κύµα συγχωνεύσεων τµηµάτων
και σχολείων είχαµε να δούµε, κυρία Υπουργέ, από την εποχή
της κ. Διαµαντοπούλου, επί υπουργίας της. 

Γι’ αυτό δεν σας ρωτάµε απλώς. Σας καλούµε κυρία Υπουργέ,
µαζί µε τους γονείς και τους δασκάλους των παιδιών να ανακα-
λέσετε ως Κυβέρνηση όλες αυτές τις αντιπαιδαγωγικές συγχω-
νεύσεις και συµπτύξεις των τµηµάτων, να καλύψετε όλα τα
πραγµατικά κενά που εξακολουθούν και σήµερα που µιλάµε να
υπάρχουν παντού σε όλα τα σχολεία και στα τµήµατα ένταξης
και στην παράλληλη στήριξη, να µειώσετε αποφασιστικά επιτέ-
λους τον αριθµό των µαθητών ανά τµήµα σε δεκαπέντε παιδιά
στα νηπιαγωγεία στην Α’ και τη Β’ τάξη -τόσο λογικό- και είκοσι
το πολύ στις υπόλοιπες τάξεις. Και να εγκρίνετε φυσικά και τα
ολιγοµελή τµήµατα των ΕΠΑΛ στον τοµέα και την ειδικότητα που
επιθυµούν οι µαθητές. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο να απαντήσετε. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω µε µια απαραίτητη διευκρίνιση. Τελικά τα τµή-

µατα που συγχωνεύονται είναι κάτω από χίλια. Το σύνολο των
τµηµάτων είναι εβδοµήντα µία χιλιάδες άρα είναι 1,28%. 

Στην ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, αναφέρεστε στις εγκυ-
κλίους που εξέδωσε ο γενικός γραµµατέας το καλοκαίρι. Είναι
κάτι που γίνεται κάθε χρόνο. Κάθε χρόνο οι γενικοί γραµµατείς
που έχουν την αρµοδιότητα της πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης και της ειδικής αγωγής, κάνουν αυτή την άσκηση.
Αυτό έχει ως στόχο να λειτουργήσουν καθηµερινά, απρόσκοπτα

και εύρυθµα οι σχολικές µονάδες και να εφαρµοστούν αυτά που
ορίζει ο νόµος. 

Οι διατάξεις αυτές και τα αριθµητικά δεδοµένα δεν είναι κάτι
το οποίο έγινε επί Κυβερνήσεως Μητσοτάκη επί Νέας Δηµοκρα-
τίας. Είναι κάτι το οποίο ίσχυε. Θα σας θυµίσω για την ενηµέ-
ρωση όλων και θα θυµίσω και σε εσάς ότι ο µεγαλύτερος
αριθµός των είκοσι πέντε µαθητών ανά τµήµα στα νηπιαγωγεία
και στα δηµοτικά ισχύει από το 2017. Στη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση ο µέγιστος αριθµός των είκοσι επτά µαθητών ανά τµήµα
σε γυµνάσιο και Α’ και Β’ λυκείου ισχύει από το 2013. Ο µεγαλύ-
τερος αριθµός των είκοσι πέντε µαθητών ανά τµήµα στη Γ’ ηµε-
ρήσιου ΓΕΛ από το 2019 µε τον ν.4610/2019 επί ΣΥΡΙΖΑ. Το ίδιο
ισχύει και για το µεγαλύτερο αριθµό των είκοσι δύο µαθητών ανά
τµήµα στη Γ’ εσπερινού ΓΕΛ. Οι ελάχιστες προϋποθέσεις σε
αριθµό µαθητών για να δηµιουργηθεί τµήµα οµάδας προσανα-
τολισµού ΓΕΛ από το 2019 ισχύουν µε υπουργική απόφαση Γα-
βρόγλου και βεβαίως λαµβάνονται πάντα υπ’ όψιν ο πληθυσµός,
οι συνθήκες διαβίωσης, οι συγκοινωνιακές συνθήκες, υψόµετρο,
απόσταση από έδρα του νόµου κ.λπ..

Άρα, λοιπόν, τα τελευταία χρόνια ισχύει ότι και πάντοτε. Δεν
έγινε καµµία δυσµενής µεταβολή για το µέγιστο αριθµό των µα-
θητών ανά τµήµα. Και προφανώς, οφείλουµε και εφαρµόζουµε
τον νόµο µε ιδιαίτερη ευαισθησία και σεβασµό στους µαθητές. 

Στη δευτερολογία, κύριε συνάδελφε, θα σας αποδείξω, κάνο-
ντας και σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη και θα σας πως είναι
και µια δυναµική διαδικασία, ακριβώς γιατί δεν υπάρχει µια ορι-
ζόντια απόφαση, αλλά η εφαρµογή του νόµου λαµβάνει υπ’ όψιν
και εκπαιδευτικά κριτήρια. 

Και βεβαίως, ίσως είναι κουραστικό, αλλά πρέπει να το επανα-
λάβω. Και στην προηγούµενη και σε αυτή τη θητεία η Κυβέρνηση
Μητσοτάκη προέβη σε µόνιµους διορισµούς µετά από πάρα πολ-
λές δεκαετίες για πρώτη φορά στην ειδική αγωγή. Στους σχεδόν
τριάντα χιλιάδες µόνιµους διορισµούς της προηγούµενης τετρα-
ετίας προστέθηκαν φέτος και έντεκα χιλιάδες διορισµοί. Είναι
ένας αριθµός ρεκόρ, µε τετραπλάσιους διορισµούς στην πρω-
τοβάθµια και δευτεροβάθµια. Και µε οκταπλάσιους, κύριε συνά-
δελφε -επειδή τα θέµατα παιδείας σας ενδιαφέρουν πολύ- στην
ειδική αγωγή και στο ειδικό εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσω-
πικό. 

Άρα αυτό. Και έχουν προσληφθεί βεβαίως και είκοσι οκτώ χι-
λιάδες επτακόσιοι τριάντα τρεις αναπληρωτές, γιατί αυτό δείχνει
το έµπρακτο ενδιαφέρον µας για την παιδεία, για τη δηµόσια παι-
δεία. 

Υπάρχουν καθηγητές ακόµη και στα µέρη στα οποία υπάρχουν
ελάχιστοι µαθητές, όπως η Γαύδος που µας είχε απασχολήσει
και από την προηγούµενη φορά και ξεκίνησε και η ψηφιακή τάξη.
Έχουν πάει οι δύο εκ των τριών εκπαιδευτικών για να ολοκληρω-
θεί αυτό το οποίο έχουµε προαναγγείλει και εφαρµόζεται. 

Θα πω και κάτι που είναι πολύ ενδιαφέρον. Η αναλογία εκπαι-
δευτικών µαθητών στην Ελλάδα είναι 8,2. Ένας εκπαιδευτικός
για 8,2 δύο µαθητές. Στην Ευρώπη είναι 12,1. 

Επίσης, κάτι το οποίο βεβαίως, όλοι γνωρίζετε, είναι ότι τα
κενά τα οποία δηµιουργούνται στην εκπαίδευση µπορεί να δηµι-
ουργηθούν ανά πάσα στιγµή. Ο λόγος είναι ότι είναι µια ζωντανή
διαδικασία. Κάποιες φορές είναι για λόγο ευτυχή, όπως η εγκυ-
µοσύνη, κάποιες άλλες για ασθένεια και πάντοτε προβαίνουµε
στην αναπλήρωση ταχύτατα.

Τελειώνοντας, θέλω να πω -το ανέφερα και πριν- ότι τα τµή-
µατα είναι εννιακόσια είκοσι εννέα σε σύνολο εβδοµήντα µία χι-
λιάδων τριακοσίων τριάντα έξι τµηµάτων, ποσοστό 1,29% για να
το πω ακριβέστερα. Ο µέσος όρος µαθητών ανά τµήµα για το
σχολικό έτος 2024 - 2025 έχει ως εξής: Δεκαέξι στο νηπιαγωγείο
από δεκαεπτά που ήταν πέρυσι, δεκαέξι στο δηµοτικό όσο ακρι-
βώς και πέρυσι, είκοσι ένας στο γυµνάσιο, ίδιος αριθµός µε πέ-
ρυσι, δεκαεννέα στο λύκειο, δύο µαθητές ανά τµήµα λιγότεροι
από πέρυσι.

Δεν είναι της παρούσης να αναπτύξουµε και για τη µείωση του
µαθητικού πληθυσµού. Είναι ένα θέµα το οποίο ταλαιπωρεί τη
χώρα.

Σας ευχαριστώ για τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Δελή,
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έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αυτό που πρέπει να πω, ξεκινώντας τη δευ-

τερολογία µου, είναι ότι αποδεικνύεται πως κάθε κυβέρνηση
αποδεικνύεται πιο αδίστακτη από την προηγούµενη.

Έτσι και η δική σας, κυρία Υπουργέ. Αυτό που γίνεται στην εκ-
παίδευση µε τις συγχωνεύσεις είναι ένα παιδαγωγικό πογκρόµ
κυριολεκτικά. Θα µείνω στο θέµα και θα σας πω ορισµένα παρα-
δείγµατα µονάχα, για να αντιληφθείτε το µέγεθος, για να αντιλη-
φθούν και οι ακροατές και οι τηλεθεατές.

Στο 4ο Δηµοτικό Σχολείο Καισαριανής τα δύο τµήµατα της περ-
σινής Γ’ τάξης συγχωνεύονται σε ένα στη Δ’ µε είκοσι τέσσερα
παιδιά, αλλά προσέξτε σε αυτό το τµήµα υπάρχουν εννέα παιδιά,
εννέα από τα είκοσι τέσσερα, µε διαγνώσεις ειδικών αναγκών και
µαθησιακής δυσκολίας.

Στο 21ο Δηµοτικό Σχολείο Αχαρνών -συγκεκριµένα πράγµατα
σας λέω- κρατάτε και δεν σπάτε ένα µεγάλο τµήµα στην Α’ δη-
µοτικού -παρακαλώ-, παρ’ όλο που σε αυτό το τµήµα υπάρχουν
παιδάκια µε πέντε διαγνώσεις.

Στην Κρήτη υπάρχουν µαθητές που δεν αλλάζουν απλώς σχο-
λείο, αλλάζουν χωριό, γιατί κλείνει το σχολείο τους.

Στη Θεσσαλονίκη, στο κέντρο της πόλης, εξαιτίας των συγχω-
νεύσεων και καταργήσεων τµηµάτων των λυκείων, έρχεστε και
µε ένα απαράδεκτο έγγραφο της Διεύθυνσης Ανατολικής Θεσ-
σαλονίκης, του Υπουργείου δηλαδή -όπως έγγραφο του Υπουρ-
γείου ήταν και το έγγραφο του γενικού γραµµατέα- διατάζετε
σήµερα σαράντα µαθητές της Β’ και της Γ’ λυκείου να αλλάξουν
σχολείο. Μιλάµε τώρα για παιδιά που έχουν µπει στην τελική ευ-
θεία των πανελληνίων εξετάσεων, κυρία Υπουργέ, και εσείς τα
αλλάζετε βίαια σχολικό περιβάλλον. Μιλάµε για παιδιά που έχουν
κάνει ήδη τον προγραµµατισµό τους και εσείς τα οδηγείτε να αλ-
λάξουν ακόµα και προσανατολισµό και τοµέα.

Στοιβάζετε παντού τα παιδιά σαν σαρδέλες στις αίθουσες και
αδιαφορείτε προκλητικά αν µεταξύ τους υπάρχουν παιδιά µε δια-
γνώσεις. Αδιαφορείτε προκλητικά ακόµα και για το µέγεθος των
αιθουσών και την καταλληλότητά τους. Ο νόµος λέει δύο τετρα-
γωνικά ανά µαθητή, κυρία Υπουργέ. Αυτόν τον νόµο γιατί δεν τον
εφαρµόζετε; Πολύ επιλεκτική αντίληψη εφαρµογής του νόµου
έχετε.

Χιλιάδες τέτοιες είναι οι περιπτώσεις που υπάρχουν σε όλη τη
χώρα. Πώς, λοιπόν, να µην ξεσηκωθούν οι γονείς και οι εκπαι-
δευτικοί απέναντι σε όλα αυτά, απέναντι σε έναν τέτοιο κυνισµό;
Οι κινητοποιήσεις τους είναι καθηµερινές σε όλη τη χώρα, στις
διευθύνσεις εκπαίδευσης, στις περιφέρειες, στο Υπουργείο.

Εσείς τι κάνετε; Επιστρατεύετε τον αυταρχισµό, την κατα-
στολή, όπως πριν από λίγες µέρες, που υποδεχθήκατε τους αγω-
νιζόµενους εκπαιδευτικούς και γονείς µε χηµικά και µε γκλοπ στο
Υπουργείο Παιδείας και χθες στην Ελευσίνα προχωρήσατε σε
συλλήψεις εκπαιδευτικών. Αυτό είναι το πραγµατικό πρόσωπο
της πολιτικής σας και γι’ αυτό χρειάζεται πάντα τη βία για να
εφαρµοστεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βλέπετε, όλο αυτό το κύµα των διεκδικήσεων και των αγώνων
κατεδαφίζει όλο εκείνο το απατηλό σας αφήγηµα περί αναβάθ-
µισης του εκπαιδευτικού έργου, περί βελτίωσης των σχολείων,
µε το οποίο επιχειρείτε µάταια να εξωραΐσετε µια δύσκολη σχο-
λική πραγµατικότητα την οποία ζουν οι λαϊκές οικογένειες, οι εκ-
παιδευτικοί, την οποία πραγµατικότητα την έχει διαµορφώσει η
δική σας πολιτική, όπως και των προηγούµενων κυβερνήσεων,
βέβαια. Γι’ αυτό και δεν βγάζουν κιχ τα υπόλοιπα κόµµατα σε
αυτά που κάνετε τώρα µε τις συγχωνεύσεις, µε την υποχρηµα-
τοδότηση, την υποστελέχωση των σχολείων και µε µεγάλο θύµα
βέβαια τα µορφωτικά δικαιώµατα των µαθητών.

Στην ίδια ρότα είναι και οι συγχωνεύσεις που συνεχίζετε και
επιµένετε σε αυτές. Τώρα δεν είναι χίλιες εξακόσιες, είναι εννια-
κόσιες τόσες, όπως είπατε. Και; Και µία να ήταν, θα υπήρχε πρό-
βληµα.

Χτυπάτε το δικαίωµα των µαθητών µε ειδικές µαθησιακές δυ-
σκολίες και αναπηρίες να παίρνουν την αναγκαία στήριξη. Κα-
ταργείτε το δικαίωµα του κάθε µαθητή να φοιτά στο σχολείο της
γειτονιάς του -ούτε αυτό πια!- µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, βέβαια,

για την κοινωνικοποίηση του και για τη µαθησιακή του πορεία.
Κατά τα άλλα ορκίζεστε στη συµπερίληψη, διαφηµίζετε την

εξατοµικευµένη διδασκαλία και προβληµατίζεστε τάχα για την
έξαρση του µπούλινγκ και την ίδια στιγµή τα σχολικά τµήµατα τα
κάνετε να µοιάζουν µε λεωφορεία σε ώρες αιχµής. Ξέρετε, η
αναλογία διδασκόντων και διδασκοµένων δεν είναι αποτέλεσµα
µιας απλής διαίρεσης σαν αυτή που κάνατε και συνηθίζετε να κά-
νετε. Διότι, κυρία Υπουργέ, κάθε µαθητής ακόµα και κάθε σχο-
λείο έχουν τα δικά τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

Καµµία παιδαγωγική λογική, λοιπόν, δεν υπάρχει σε όλα αυτά,
ό,τι και αν λέτε, µονάχα οικονοµική. Αυτό το αποδεικνύει το έγ-
γραφο που έστειλε περίτρανα -δηµοσιευµένο είναι, θα το κατα-
θέσω για τα Πρακτικά- η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτο-
βάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Αττικής, παρακαλώ
προς τους διευθυντές και διευθύντριες εκπαίδευσης Αττικής, τις
υπόλοιπες διευθύνσεις δηλαδή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε τι λέει, κύριε Πρόεδρε; «Παρακαλούµε να µας γνωρί-

σετε εγγράφως πόσο προσωπικό εξοικονοµήθηκε -άτοµα και
ώρες- από τη συγχώνευση των τµηµάτων στα σχολεία αρµοδιό-
τητάς σας το αργότερο µέχρι τις 13.00’ σήµερα». Το έγγραφο
αυτό έχει ηµεροµηνία αποστολής 11 Σεπτεµβρίου, την πρώτη
µέρα δηλαδή που άνοιγαν τα σχολεία. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Δελής καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με την πολιτική σας στην πραγµατικότητα επιδιώκετε µια εκ-
παίδευση χαµηλού κόστους, low-cost όπως λένε, µε µαθητές
σαρδέλες, µε περιπλανώµενος εκπαιδευτικούς αστέγους και µε
γονείς που τρέχουν και δεν φτάνουν και πληρώνουν συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Και όλα αυτά, γιατί η πολιτική σας αντιµε-

τωπίζει την εκπαίδευση ως κόστος.
Ξέρετε, όµως, κάτι; Ούτε για τους γονείς, ούτε για τους εκπαι-

δευτικούς, ούτε για µας στο ΚΚΕ η εκπαίδευση είναι κόστος.
Είναι δικαίωµα των µαθητών, όλων των παιδιών και δεν θα στα-
µατήσουµε ποτέ να το διεκδικούµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προτιµούσα να ξεκινήσω µε έναν σχολιασµό για τον αυταρ-

χισµό, για τον οποίο µας κατηγορεί ο συνάδελφος και να θυµίσω
ότι Υπουργός Παιδείας είναι ο Κυριάκος Πιερρακάκης, µε ορθά-
νοιχτες πόρτες τις δικές του των συνεργατών του, του γραφείου
του και όλων µας. Άρα µάλλον άτοπο ήταν αυτό.

Σε ό,τι αφορά το ότι για εµάς είναι θέµα κόστους, νοµίζω ότι
τα στοιχεία που σας παρέθεσα πριν και τους αριθµούς όσων
έχουν διοριστεί για τους αναπληρωτές, για τις πρωτοβουλίες
που πήραµε -ψηφιακό φροντιστήριο, ψηφιακή τάξη-, όλα αυτά
µάλλον αποδεικνύουν το αντίθετο.

Για να µη φλυαρώ, κύριε Πρόεδρε, θα απαντήσω για τα ΕΠΑΛ
που µε ρωτάει ο συνάδελφος και να θυµίσω πάλι τα εξής:

Ο µέγιστος αριθµός των είκοσι πέντε µαθητών ανά τµήµα
ισχύει από το 2014. Ο µέγιστος αριθµός των είκοσι δύο µαθητών
ανά τµήµα στη Γ’ εσπερινού ΕΠΑΛ ισχύει από το 2019 µε τον
νόµο που ανέφερα και πριν, τον ν.4610/2019, επί Γαβρόγλου. Οι
ελάχιστες προϋποθέσεις αριθµού µαθητών για να δηµιουργηθεί
τµήµα γενικής παιδείας Α’ τάξης ΕΠΑΛ, τοµέας Β’ τάξης ΕΠΑΛ
και ειδικότητα Γ’ τάξης ΕΠΑΛ ισχύουν από το 2017 µε υπουργική
απόφαση του Υφυπουργού Μπαξεβανάκη.

Με βάση, λοιπόν, τις ισχύουσες διατάξεις, κάθε χρόνο -θα το
ξαναπώ- ο αρµόδιος γενικός γραµµατέας -εκπαιδευτικός ο ίδιος-
κάνει σε συνεργασία µε τους διευθυντές πρωτοβάθµιας, δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης, καθώς επίσης και τους περιφερειακούς
διευθυντές και διευθυντές αυτή την άσκηση εφαρµογής του
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νόµου, λαµβανοµένων υπ’ όψιν και των παιδαγωγικών και εκπαι-
δευτικών κριτηρίων που και εσείς αναφέρατε εµφατικά. Γι’ αυτόν
ακριβώς τον λόγο ο αριθµός των τµηµάτων που συγχωνεύονται
ή τα κατ’ εξαίρεση ολιγοµελή διαφοροποιούνται. Αν διαπιστώ-
σουµε στην πράξη, κύριε συνάδελφε, εάν διαπιστώσει ο γενικός
γραµµατέας ότι πρέπει να διαφοροποιηθεί, επειδή δεν είναι δογ-
µατικό ή οικονοµικό, είναι µια εξέλιξη, τότε διαφοροποιείται µε
υπουργικές αποφάσεις που βγαίνουν.

Ας κάνουµε, λοιπόν, µια σύγκριση µε τις ισχύουσες διατάξεις,
οι οποίες δεν έχουν αλλάξει. Το 2022 - 2023 διακόσια πενήντα
εννέα ολιγοµελή τµήµατα ΕΠΑΛ. Το 2023 - 2024 τριακόσια πε-
νήντα οκτώ ολιγοµελή τµήµατα ΕΠΑΛ. Το 2024 - 2025 µέχρι τώρα
τετρακόσια είκοσι τέσσερα ολιγοµελή τµήµατα ΕΠΑΛ.

Κάθε χρόνο εγκρίνεται µε υπουργική απόφαση η λειτουργία
και επιπλέον ολιγοµελών τµηµάτων για την κάλυψη των µαθητών
που έχουν ειδικές ανάγκες σε περιοχές µε ειδικές συνθήκες και
έτσι εγκρίναµε την κατ’ εξαίρεση λειτουργία -να κάνω και σύγ-
κριση- χιλίων διακοσίων πενήντα τεσσάρων ολιγοµελών τµηµά-
των στα ΕΠΑΛ το σχολικό έτος 2022 - 2023, χιλίων τετρακοσίων
σαράντα οκτώ το 2023 - 2024 και χιλίων διακοσίων ογδόντα τριών
ολιγοµελών ΕΠΑΛ για φέτος, µε πάντοτε περιθώριο εάν κάτι δια-
πιστωθεί ότι πρέπει να διορθωθεί, να το διορθώσουµε.

Στα ΓΕΛ, κατά παρέκκλιση, το 2022 - 2023 ήταν δύο χιλιάδες
διακόσια είκοσι επτά ολιγοµελή τµήµατα οµάδων προσανατολι-
σµού. Το 2023 - 2024 έγιναν δύο χιλιάδες τριακόσια σαράντα
εννέα και το τρέχον έτος, το 2024 - 2025, δύο χιλιάδες εκατόν
ογδόντα έξι. Για τους µαθητές µε αναπηρία και µε ειδικές εκπαι-
δευτικές ανάγκες, που αναφέρετε στην ερώτηση: Ο µεγαλύτε-
ρος αριθµός µαθητών µε αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές
ανάγκες -εκτός από τις µαθησιακές δυσκολίες- από το 2017 είναι
ένας ανά τµήµα. Ο µεγαλύτερος αριθµός µαθητών µε µαθησια-
κές δυσκολίες, δηλαδή δυσλεξία, δυσορθογραφία, δυσαριθµία,
δυσαναγνωσία, έχει οριστεί από το 2017 σε τέσσερις ανά τµήµα.
Όταν υπάρχει υπέρβαση των ορίων αυτών, ο αριθµός των µαθη-
τών µπορεί να µειωθεί κατά τρεις µαθητές από το µέγιστο προ-
βλεπόµενο αριθµό και στις µαθησιακές δυσκολίες αυτό εφαρ-
µόζεται αν δεν λειτουργεί τµήµα ένταξης στο σχολείο. Ισχύει ήδη
από το 2017.

Για τα τµήµατα ένταξης και την παράλληλης στήριξης που ρω-
τάτε. Λέτε ότι καταργούνται τµήµατα ένταξης. Είναι απολύτως
αναληθές. Είναι ανακριβές. Έχετε κακή πληροφόρηση. Ο εξορ-
θολογισµός δεν περιλαµβάνει κανένα τµήµα ένταξης γιατί είµα-
στε και Κυβέρνηση και είχα την τιµή να υπογράψω τη σχετική
απόφαση που το 2022 - 2023 ίδρυσε καινούργια τµήµατα έντα-
ξης στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια, που προστέθη-
καν στα ήδη λειτουργούντα. Είναι εκατόν σαράντα έξι τα και-
νούργια και τρεις χιλιάδες εννιακόσια εξήντα επτά αυτά που λει-
τουργούσαν.

Τώρα, για τον θεσµό της παράλληλης στήριξης θα σας πω ότι
η συνθήκη που εφαρµόζεται σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, είναι
ένας εκπαιδευτικός ανά τάξη. Στη χώρα µας ίσχυε το ένα προς
ένα. Οι οδηγίες του ΙΕΠ και η σχετική εγκύκλιος που έχει προ
ετών εκδοθεί από τον αρµόδιο γενικό γραµµατέα, είναι να ανα-
λαµβάνει ένας εκπαιδευτικός στην παράλληλη στήριξη ανά τάξη
εκτός εάν υπάρχει από το ΚΕΔΑΣΥ τεκµηριωµένη εισήγηση, ό-
που στην περίπτωση αυτή θα υπάρχει εξατοµικευµένη στήριξη.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ, σας ευχα-

ριστώ, κυρία Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2011/19-6-2024 αναφορά

του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Θεσσα-
λονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Σοβαρά κτηριακά προ-
βλήµατα αντιµετωπίζει το Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων
Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης».

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καµµιά φορά, κυρία Υπουργέ, ξέρετε, η στατιστική αποδει-

κνύεται ο πιο επιστηµονικός τρόπος για να παραπλανήσει κανείς
και αυτή τη µέθοδο ακολουθεί η Κυβέρνησή σας σε σχέση µε την

προηγούµενη ερώτηση.
Θα επαναλάβω την επιλεκτική αντίληψη εφαρµογής του

νόµου, γιατί νόµος λέει ότι θα πρέπει να µειώνεται ο αριθµός των
παιδιών όταν υπάρχει έστω και ένα παιδί µε ειδικές µαθησιακές
δυσκολίες. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Το ανέφερα πιο πάνω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Το αντίθετο κάνετε εσείς. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Όχι, έτσι νοµίζετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Συνεχίζω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, µε την

τωρινή ερώτηση, η οποία βασίζεται σε µία επιστολή της συνέ-
λευσης του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου της Θεσσαλονίκης όπου σε αυτή
την επιστολή, κανείς αν τη διαβάσει πραγµατικά θα ανατριχιάσει
µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στις υποδοµές αυτού του τµή-
µατος. Πρόκειται για προβλήµατα τα οποία θέτουν σε σοβαρό
κίνδυνο την υγεία, ακόµα και την ίδια τη ζωή, των φοιτητών, των
φοιτητριών και των εργαζοµένων. Έχω ιδία αντίληψη της πραγ-
µατικότητας αυτής. Έχω επισκεφθεί τη σχολή και τα έχω δει µε
τα µάτια µου, δηλαδή. Πραγµατικά, είναι απαράδεκτη η κατά-
σταση. Μιλάµε για το κτήριο του campus της Θέρµης, το οποίο
είναι επικίνδυνο και ακατάλληλο για χρήση λόγω καθιζήσεων,
ρηγµατώσεων, αποκολλήσεων, απ’ ό,τι φαίνεται λόγω κακής κα-
τασκευής –κακοτεχνίας. Και βεβαίως, σηµειώνεται σε αυτή την
επιστολή ότι εκτός από αυτό το κτήριο, του οποίου είναι τραγική
η κατάσταση και µόνο οπτικά να το δει κανείς, προβλήµατα
υπάρχουν και στα υπόλοιπα κτήρια του τµήµατος, στην Πυλαία
και στη Σταυρούπολη, ενώ είναι γνωστά και τα σοβαρά προβλή-
µατα ασφάλειας στο κτήριο διοίκησης, στο οποίο στεγάζεται η
γραµµατεία του τµήµατος.

Φυσικά, µετά από όλα αυτά και κάτω από αυτές τις συνθήκες,
καταλαβαίνετε πόσο δύσκολη αποδεικνύεται η ίδια η λειτουργία
του τµήµατος και η εφαρµογή του προγράµµατος σπουδών µέσα
σε τέτοιες υλικοτεχνικές συνθήκες. 

Και κάτι ακόµα. Είναι πραγµατικά απορίας άξιο γιατί µια Σχολή
Καλών Τεχνών, που θα έπρεπε κατά την άποψή µας να βρίσκεται
στο επίκεντρο της κοινωνίας, να είναι τόσο αποµακρυσµένη. Μι-
λάµε για το κτήριο αυτό του campus στη Θέρµη, το οποίο είναι
αρκετά χιλιόµετρα έξω από τη Θεσσαλονίκη, την ώρα που η συ-
νήθης διεθνής εµπειρία είναι ακριβώς το αντίθετο. 

Άρα, λοιπόν, θα πρέπει να µεριµνήσετε άµεσα ως Κυβέρνηση
για να λυθεί ή να ξεκινήσει, τέλος πάντων, να λύνεται το σοβα-
ρότατο αυτό κτηριακό πρόβληµα του πανεπιστηµίου της Θεσσα-
λονίκης και του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών
της Σχολής Καλών Τεχνών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την απάντησή σας.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, για να µη µένουν εντυπώσεις, νο-
µίζω ότι ο συνάδελφος θα µπορούσε να έχει µια συνάντηση µε
τον αρµόδιο γενικό γραµµατέα, να αναφέρει τις συγκεκριµένες
περιπτώσεις, να πάρει τις απαντήσεις, για να µη µένει η εντύ-
πωση ότι ο νόµος εφαρµόζεται επιλεκτικά και ότι τον παραβλέ-
πουµε όπου -κατά την κρίση του- δεν µας βολεύει. 

Ξεκινώ θυµίζοντας ότι τα ΑΕΙ είναι νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου µε πλήρη αυτοδιοίκηση, δηλαδή η οργάνωση και η λει-
τουργία τους είναι αποκλειστική ευθύνη και γίνεται µε τις απο-
φάσεις των οργάνων τους. Αυτό το λέει το άρθρο 16 του Συ-
ντάγµατος στην παράγραφο 5. Κάθε ΑΕΙ έχει δικό του εσωτερικό
κανονισµό λειτουργίας, εισηγείται ο πρύτανης, το καταρτίζει η
απόφαση της συγκλήτου και ο πρύτανης έχει τη γενική εποπτεία
για τη λειτουργία, είναι υπεύθυνος για τα θέµατα ασφάλειας,
προστασίας, προσωπικού, φοιτητών, για την κινητή και την ακί-
νητη περιουσία. 

Το θέµα το οποίο θίγετε είναι, πράγµατι, πάρα πολύ ευαίσθητο
και το γραφείο µου επικοινώνησε µε τις πρυτανικές αρχές και
είχε µια πολύ αναλυτική ενηµέρωση από την πρυτανεία, την
οποία ως έχω υποχρέωση και καθήκον θα σας τη µεταφέρω ακρι-
βώς όπως ο πρύτανης την ανέλυσε. Όταν γνωστοποιήθηκε αυτή
η αναφορά των µελών της συνέλευσης του συγκεκριµένου τµή-
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µατος και των µελών ΔΕΠ, έδωσε εντολή η πρυτανεία στη Γενική
Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών και Μηχανοργάνωσης του πανε-
πιστηµίου, έκανε αυτοψία στα κτήρια και στον περιβάλλοντα
χώρο της Σχολής Καλών Τεχνών στο campus της Θέρµης, σε συ-
νεργασία µε εξειδικευµένα µέλη της ΔΕΠ έγινε σχετική γεωτε-
χνική έρευνα για να διερευνηθεί αν υπάρχει κίνδυνος κατάρ-
ρευσης των κτηρίων, αν υπάρχουν αστοχίες στον φέροντα ορ-
γανισµό, αν εντοπίστηκαν ολικές ή διαφορικές καθιζήσεις, υπο-
χωρήσεις ή µετατοπίσεις. 

Συνετάγη από τις 23-5-2024 η έκθεση της Γενικής Διεύθυνσης
Τεχνικών Υπηρεσιών και Μηχανοργάνωσης του πανεπιστηµίου,
την κατέθεσε στην πρυτανεία και δεν διαπιστώθηκε, από την έκ-
θεση αυτή και από την έρευνα που έγινε, η ύπαρξη προβληµάτων
στατικότητας στον φέροντα οργανισµό του κτηρίου. 

Τα προβλήµατα, κύριε συνάδελφε, που κατεγράφησαν είναι
κυρίως καθιζήσεις της εδαφόπλακας και του περιβάλλοντος
χώρου και αυτά χρήζουν παρεµβάσεων. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον
πρύτανη του ΑΠΘ η αποκατάστασή τους αποτελεί πρώτιστο µέ-
ληµα της διοίκησης και κρίνονται, µε δεδοµένη τη σοβαρότητά
τους, απαραίτητες οι εξής ενέργειες: Η εκπόνηση µελέτης νέου
οικίσκου εκτός του κτηρίου Α της Σχολής Καλών Τεχνών στο
campus της Θέρµης όπου θα µεταφερθεί και θα µετεγκαταστα-
θεί ο υποσταθµός µέσης τάσης που βρίσκεται µέσα στο συγκε-
κριµένο κτήριο. Κρίνεται σκόπιµη -και γρήγορα µάλιστα να γίνει-
η αναβάθµιση του υφιστάµενου ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλι-
σµού του λεβητοστασίου, που βρίσκεται στο κτήριο Γ της Σχολής
Καλών Τεχνών. Να γίνει ριζική ανακατασκευή του περιβάλλοντος
χώρου για να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά τα προβλήµατα
υγρασίας στα κτήρια και οι βλάβες στα διερχόµενα δίκτυα των
ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων. Και τέλος, να αποκατα-
σταθούν οι φθορές µεταξύ άλλων στα κτήρια της Σχολής Καλών
Τεχνών στο campus της Θέρµης. 

Η διοίκηση του ΑΠΘ, µετά από τα αποτελέσµατα της έκθεσης,
ταχύτατα έστειλε στις 20 Μαΐου του 2024 αίτηµα χρηµατοδότησης
στο Υπουργείο µας για να υλοποιηθούν οι παρεµβάσεις, αλλά και
παρεµβάσεις σε άλλες κτηριακές υποδοµές του ΑΠΘ, µε εκτιµώ-
µενο κόστος δαπάνης, κατά το αίτηµά τους, 16.556.000 ευρώ. Το
Υπουργείο µας απάντησε -ο Υπουργός- σε λιγότερο από ένα µήνα,
τον Ιούνιο του ’24. Εξέδωσε ονοµατισµένη προς το ΑΠΘ ανακοί-
νωση πρόθεσης χρηµατοδότησης ύψους 7.283.000 ευρώ για να
υποβληθεί πρόταση στο τοµεακό προγράµµατα ανάπτυξης του
ΥΠΕΘΑ. 

Η πρόταση αυτή έχει ιεραρχηµένες πράξεις αναβάθµισης και
εκσυγχρονισµού των κτηριακών υποδοµών του Αριστοτελείου
Πανεπιστηµίου, µε πρώτη πράξη τη δέσµη εργασιών στα κτήρια
του τµήµατος εικαστικών τεχνών στο campus της Θέρµης. Η
ηµεροµηνία έναρξης της υποβολής της πρότασης ήταν η 20η Ιου-
νίου του 2024 και λήξης η 31η Αυγούστου 2025 και βεβαίως το
ΥΠΕΘΑ, εν ευθέτω χρόνω, θα εγκρίνει και πίστωση για τις υπό-
λοιπες παρεµβάσεις οι οποίες απαιτούνται.

Περισσότερες λεπτοµέρειες, θα αναφέρω στη δευτερολογία
µου, κύριε Πρόεδρε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, σας άκουγα που διαβάζατε

την απάντηση του πρύτανη και σκέφτηκα ότι ο πρύτανης φτάνει
να διαψεύδει ακόµα και αυτούς, που ζουν και εργάζονται σε αυτά
σε αυτά τα κτήρια και µιλάµε για τη συνέλευση αυτού του τµή-
µατος. Δηλαδή, ούτε λίγο ούτε πολύ τους βγάζει τρελούς. Αυτό
καταλαβαίνω εγώ. Και πρώτη φορά ακούω, πραγµατικά, να συµ-
βαίνουν και να διαπιστώνονται καθιζήσεις στον περιβάλλοντα
χώρο ενός κτηρίου και να µην επηρεάζεται η στατικότητά του,
όπως λέει ο πρύτανης. 

Εγώ θα σας έλεγα και εσείς και ως Υπουργείο, ως πολιτική
ηγεσία, να πάτε να το επισκεφθείτε. Δεν χρειάζεται κανένα πόρι-
σµα ούτε πολιτικού µηχανικού ούτε οποιουδήποτε άλλου επιστή-
µονα. Η εικόνα µιλάει από µόνη της. Η κατάσταση είναι επικίν-
δυνη, είναι οριακή. Έχω δει µε τα ίδια µου τα µάτια το ηµιυπόγειο
της σχολής, εκεί που είναι τα καβαλέτα και ζωγραφίζουν οι εικα-

στικοί της σχολής, να είναι µέσα στα νερά, να είναι πληµµυρι-
σµένο µόνιµα και ένα σωρό άλλα προβλήµατα. 

Μιλήσατε για την αυτοτέλεια των πανεπιστηµίων, ναι, αλλά η
χρηµατοδότησή τους εξαρτάται από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό, κυρία Υπουργέ. Έτσι δεν είναι; Και εδώ µε βάση αυτό να
πούµε ότι την τελευταία δεκαετία η χρηµατοδότηση των πανεπι-
στηµίων από όλες τις κυβερνήσεις -δεν έχετε εσείς µόνο το προ-
νόµιο- µειώσανε αυτήν τη χρηµατοδότηση κατά 70%. Τόσο πολύ. 

Το πρόβληµα φυσικά είναι εύλογο να υπάρξει. Μιλάµε για
ασυντήρητες κτηριακές εγκαταστάσεις και εκδηλώνεται ορισµέ-
νες φορές µε τόσο οξυµένη µορφή, όπως στη Σχολή Καλών Τε-
χνών στη Θεσσαλονίκη, στις υποδοµές των αιθουσών, των
εργαστηρίων. Είναι πολύ συχνά τα παραδείγµατα να πέφτουν σο-
βάδες, παράθυρα, ταβάνια σε διάφορες σχολές. Πέρυσι στο Πο-
λυτεχνείο, εδώ στο ΕΚΠΑ, από θαύµα, από τύχη γλίτωσαν
άνθρωποι. Και, βέβαια, είναι το αποτέλεσµα, όπως είπαµε, της
υποχρηµατοδότησης. 

Όµως, την ίδια στιγµή και ενώ συµβαίνει αυτή η υποχρηµατο-
δότηση κατά 70%, όπως είπαµε την τελευταία δεκαετία, τα χρή-
µατα στα πανεπιστήµια που κυκλοφορούν είναι πάρα πολλά. Για
παράδειγµα, από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας προ-
βλέπονται 472 εκατοµµύρια για την προώθηση -λέει- της ποιότη-
τας, της καινοτοµίας, της εξωστρέφειας, τα βιοµηχανικά
διδακτορικά δηλαδή, αυτά που παρήγγειλε ο ΣΕΒ ή τα 95 εκα-
τοµµύρια για Συµπράξεις Ερευνητικής Αριστείας από το Ταµείο
Ανάκαµψης, προκειµένου τα πανεπιστήµια να πετύχουν συµπρά-
ξεις, κοινοπραξίες µε επιχειρήσεις ή τα 200 εκατοµµύρια για τα
πανεπιστήµια αριστείας, όπου ενισχύονται επιλεκτικά ελληνικά
πανεπιστήµια για την αναβάθµιση και βελτίωση των ερευνητικών
τους υποδοµών. 

Χρήµατα, λοιπόν, κυκλοφορούν, κοντά στο 1 δισεκατοµµύριο
υπολογίζεται, αλλά όχι για τις υποδοµές των ιδρυµάτων. Έχουν,
θα µου πείτε, τα πανεπιστήµια τους δικούς τους ειδικούς λογα-
ριασµούς κονδυλίων έρευνας, που είναι και τα «µαύρα» ταµεία
στην ουσία της επιχειρηµατικής τους λειτουργίας, διότι περί
αυτού πρόκειται, και διαχειρίζονται δεκάδες εκατοµµύρια. Όµως,
και αυτά τα χρήµατα πάλι τα αξιοποιούν για να πληρώσουν τους
µισθούς των συµβασιούχων τους και για να ενισχύσουν και αυτοί
οι λογαριασµοί την επιχειρηµατική λειτουργία των πανεπιστηµίων
και όχι βέβαια για τις υποδοµές.

Ποιες υποδοµές ενισχύονται; Γιατί ενισχύονται κάποιες υπο-
δοµές και ενισχύονται εκείνες οι υποδοµές οι οποίες µπορούν να
κάνουν απόσβεση. Για παράδειγµα, για να µιλάµε µε παραδείγ-
µατα για να καταλαβαινόµαστε, το ΕΚΠΑ εγκαινίασε νέο κτήριο,
που χρησιµοποιείται µόνο από τους φοιτητές του επί πληρωµή
ξενόγλωσσου προγράµµατος της Ιατρικής. Το κτήριο αυτό µόνο
οι φοιτητές του ξενόγλωσσων που πληρώνουν θα το χρησιµοποι-
ούν, όχι άλλοι. Το ίδιο συµβαίνει και στη Θεσσαλονίκη. 

Άρα, «βρέχει» εκατοµµύρια στα πανεπιστήµια, αλλά «βρέχει»
µονάχα για τις µπίζνες των πανεπιστηµίων και, βεβαίως, των επι-
χειρήσεων, γιατί κατά τα άλλα οι φοιτητές και οι εργαζόµενοι
αναµετρώνται κάθε µέρα µε στοιχειώδεις ελλείψεις και, βέβαια,
η λαϊκή οικογένεια ξεπαραδιάζεται για να σπουδάσει τα παιδιά
της. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ναι, «βρέχει» εκατοµµύρια για τα πανεπιστήµια. Έχετε από-

λυτο δίκαιο. Και «βρέχει» εκατοµµύρια και τα πανεπιστήµιά µας
γίνονται εξωστρεφή, γίνονται σύγχρονα, γίνονται αποτελεσµα-
τικά, προσελκύουν σπουδαστές και από άλλες χώρες. Τα χρή-
µατα µένουν εδώ στη χώρα µας και επενδύονται και στην έρευνα
και έχουν και αυτονοµία. Είναι κάτι για το οποίο καµαρώνουµε.
Και όταν θα λειτουργήσουν τα εξαιρετικού επιπέδου µη κρατικά
µη κερδοσκοπικά πανεπιστήµια πάλι προς όφελος της χώρας και
της εκπαιδευτικής διαδικασίας θα είναι.

Σας ζητώ συγγνώµη που διάβαζα αυτά στην πρωτολογία µου,
αλλά ήταν αµιγώς τεχνικά θέµατα και για να είµαι ακριβής στην
απάντηση που σας έδωσα κατέφυγα στο γραπτό κείµενο. Άλλω-
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στε, και εσείς το κάνετε και για θέµατα που δεν είναι αµιγώς τε-
χνικά.

Για να µην κουράζω, λοιπόν, πολύ το Σώµα -και σήµερα το πι-
νάκιο το σπάσαµε, απ’ ότι βλέπω, κύριε συνάδερφε, εµείς έχουµε
την τιµή να έχουµε τόσες πολλές ερωτήσεις- όπως σας είπα, η
διοίκηση του ΑΠΘ που έχει την αυτονοµία και της έχουµε από-
λυτη εµπιστοσύνη, έκανε παρεµβάσεις στα κτήρια, τα θεωρεί ότι
είναι πρώτιστης και απόλυτης προτεραιότητας χωρίς να παρα-
µελεί και άλλες σχολές, όπως είναι η Παιδαγωγική και το κτήριο
της Γεωπονίας. 

Η πρώτη πράξη που αφορά στο campus της Θέρµης και είναι
και για την ερώτησή σας είναι η κατασκευή οικίσκου, µεταφορά
υποσταθµού µέσης τάσης, αναβάθµιση λεβητοστασίου, ανακα-
τασκευή του περιβάλλοντος χώρου και αποκατάσταση των φθο-
ρών στα κτήρια της Σχολής Καλών Τεχνών. Επίσης, γίνονται
πρόδροµες ενέργειες για την εκπόνηση µελέτης νέου υποσταθ-
µού µέσης τάσης, αρχιτεκτονική στατική µελέτη οικίσκου για τη
µετεγκατάσταση των υποσταθµών ΔΕΔΔΗΕ και ΑΠΘ και τη σύν-
δεσή τους µε τα υφιστάµενα δίκτυα, επανασχεδιάζονται τα δί-
κτυα αερίου, ύδρευσης, αποχέτευσης και ισχυρών και ασθενών
ρευµάτων µεταξύ των κτηρίων και εκπονείται γεωτεχνική µελέτη
αντιστήριξης και εκσκαφής του περιβάλλοντος χώρου. Περιλαµ-
βάνεται στις ενέργειες και στις προτεραιότητες του ΑΠΘ η κα-
τασκευή νέων υποσταθµών µέσης τάσης ΔΕΔΔΗΕ στο κάµπους
της Θέρµης, η σύνδεση µε τα δίκτυα του κάµπους και η αναβάθ-
µιση του λεβητοστάσιου, η ανακατασκευή του περιβάλλοντος
χώρου και η αποκατάσταση των φθορών στο συγκεκριµένο
τµήµα. 

Οι τεχνικές υπηρεσίες του πανεπιστηµίου προετοιµάζουν τον
φάκελο της σύµβασης µελετών για να δηµοπρατηθεί η εκπόνηση
των χρηµάτων των µελετών αυτών που χρηµατοδοτούνται από
το εθνικό σκέλος του τοµεακού προγράµµατος ανάπτυξης µέχρι
τον Δεκέµβριο του 2024. Γίνονται και διάφορες άλλες ενέργειες,
αλλά δεν νοµίζω ότι ενδιαφέρει την παρούσα ερώτηση για τα
άλλα κτήρια, γιατί το ΑΠΘ έχει προβλήµατα, όπως αντιλαµβάνε-
στε, ίσως όχι τόσο σοβαρά, κατά την εκτίµησή σας, αλλά φαντά-
ζοµαι να συµφωνούµε ότι χρειάζεται µια διαρκής παρέµβαση,
διαρκής προσοχή και η αντίστοιχη χρηµατοδότηση από το Υ-
πουργείο µας, όπως σας είπα στην πρωτολογία, δόθηκε σε λιγό-
τερο από ένα µήνα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κυρία Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την τελευταία για εσάς, κυρία Υπουργέ, ερώ-

τηση για να πάµε µετά στον κ. Γεωργιάδη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Και για εµένα τελευταία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Είναι η δεύτερη µε

αριθµό 5191/18-6-2024 ερώτηση του κύκλου των αναφορών και
ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Για τις προσλήψεις αρχειονόµων-βιβλιοθηκονόµων για τη
λειτουργία της Εθνικής Βιβλιοθήκης, των δηµοσίων βιβλιοθηκών
και των Γενικών Αρχείων του Κράτους».

Πράγµατι και για εσάς, κύριε Δελή, είναι η τελευταία και έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Για µια ακόµα χρονιά, κυρία Υπουργέ, και φέτος αντί να γίνουν

οι µόνιµες προσλήψεις αρχειονόµων-βιβλιοθηκονόµων για να λει-
τουργήσει η Εθνική Βιβλιοθήκη, οι δηµόσιες βιβλιοθήκες, τα Γε-
νικά Αρχεία του Κράτους, που είναι πολύ κρίσιµα -και µιλώ για
τα τελευταία, για την ιστορική µνήµη, για την ιστορική έρευνα
αλίµονο- βλέπουµε ξανά τα ίδια και τα ίδια, στις θέσεις αυτές να
γίνονται αποσπάσεις υπαλλήλων άλλων ειδικοτήτων. Κάθε
χρόνο, δηλαδή, βλέπουµε, γιατί δεν είναι η πρώτη χρονιά φέτος
και κάθε χρόνο αποδεικνύεται ότι δεν υπάρχει από καµµία κυ-
βέρνηση η πολιτική βούληση για να λυθεί αυτό το ζήτηµα και όλο
και κάτι νέο αρνητικό, βέβαια, πάντα προστίθεται. 

Φέτος, λοιπόν, και λίγες µέρες πριν τις ευρωεκλογές, κύριε
Πρόεδρε, ανακοινώθηκαν εκατόν δεκαπέντε αποσπάσεις εκπαι-
δευτικών στην Εθνική Βιβλιοθήκη, εκατόν δώδεκα αποσπάσεις

εκπαιδευτικών στις δηµόσιες βιβλιοθήκες και εκατόν σαράντα
εννέα αποσπάσεις εκπαιδευτικών στα Γενικά Αρχεία του Κρά-
τους. Όλες αφορούν το σχολικό έτος 2024 - 2025. Συνολικά, δη-
λαδή έχουµε τριακόσιες εβδοµήντα έξι αποσπάσεις εκπαιδευτι-
κών. Είναι ένας αριθµός ο οποίος σιγά σιγά κάθε χρόνο αυξάνε-
ται.

Φαίνεται, θα έλεγε κανείς ακούγοντάς το αυτό, ότι για την Κυ-
βέρνηση οι εκπαιδευτικοί φαίνεται ότι περισσεύουν στα σχολεία,
οπότε ας αποσπάσουµε µερικούς σε άλλες θέσεις, για να τους
αποσπάτε έτσι µε τόση ευκολία σε αλλότριες θέσεις.

Την ίδια ώρα, όµως, οι απόφοιτοι των Τµηµάτων Αρχειονοµίας-
Βιβλιοθηκονοµίας από την Κέρκυρα, το ΠΑΔΑ εδώ, αντιµετωπί-
ζουν πολύ σοβαρά προβλήµατα επαγγελµατικής απορρόφησης
και αισθάνονται ότι τους κοροϊδεύετε, καθώς η στάση αυτή της
Κυβέρνησης, όπως αντιλαµβάνεστε, στρέφεται ευθέως ενάντια
στα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα, αλλά θα προσθέταµε εµείς
και σε βάρος της λειτουργίας των ίδιων των βιβλιοθηκών και
όλων των υπόλοιπων υπηρεσιών, στις οποίες µπορούν να εργα-
στούν και οφείλουν να εργάζονται και γι’ αυτό το σκοπό άλλωστε
έκαναν αυτές τις σπουδές.

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, λοιπόν, σας ρωτάµε για το αν
υπάρχει -να µάθουµε και εµείς- και ποιος είναι τέλος πάντων ο
σχεδιασµός της Κυβέρνησης, ώστε εξαλείφοντας επιτέλους
αυτό το απαράδεκτο καθεστώς των αποσπάσεων υπαλλήλων
άλλων ειδικοτήτων να καλύψετε όλες τις οργανικές θέσεις µε
προσλήψεις µόνιµων εργαζοµένων -επιτέλους!- βιβλιοθηκονόµων
και αρχειονόµων στην Εθνική Βιβλιοθήκη, στις δηµόσιες βιβλιο-
θήκες και στα Γενικά Αρχεία του Κράτους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ και εγώ

τον κ. Δελή.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµφωνούµε σε κάτι µε τον συνάδελφο, ότι πράγµατι είναι

πολύ σηµαντικά και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους και η Εθνική
Βιβλιοθήκη και οι δηµόσιες βιβλιοθήκες και προφανώς µας εν-
διαφέρει και οι κτηριακές υποδοµές να είναι άριστες και το προ-
σωπικό να είναι επαρκές και να υπάρχουν µόνιµοι διορισµοί, να
υπάρχουν µετατάξεις, αλλά και αποσπάσεις.

Σε ό,τι αφορά την ένστασή σας για τους εκπαιδευτικούς, θα
σας πω ότι εκεί γίνονται διάφορα µαθήµατα φιλαναγνωσίας, ότι
γίνονται επισκέψεις µαθητών και µαθητριών. Άρα, οι εκπαιδευτι-
κοί είναι απαραίτητοι για να εκπληρωθεί και αυτή η αποστολή
που έχουν τα ιδρύµατα αυτά.

Τώρα µε την άδειά σας θα ανατρέξω στο γραπτό κείµενο γιατί
θα πω αριθµούς και δυστυχώς, δεν τους θυµάµαι απέξω και µπο-
ρεί να κάνω λάθος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν σας κατηγορώ για αυτό.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Να πούµε, λοιπόν, για το θεσµικό πλαίσιο της Εθνι-
κής Βιβλιοθήκης. Ρυθµίζεται από τον ν.3149/2003 και στελεχώ-
νεται µε υπαλλήλους των κλάδων ΠΕ Αρχειονόµων, Βιβλιοθηκο-
νόµων και ΤΕ Βιβλιοθηκονοµίας. Οι καλυµµένες θέσεις είναι τριά-
ντα δύο στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος και εξήντα τρεις
στις δηµόσιες βιβλιοθήκες.

Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους οι διατάξεις και η λειτουργία
ρυθµίζονται από τον ν.4610/2019 και εκεί στελεχώνονται µε υπαλ-
λήλους των κλάδων ΠΕ Αρχειονόµων και Βιβλιοθηκονόµων και ΤΕ
Ταξινόµων και οι καλυµµένες θέσεις είναι εβδοµήντα οκτώ.

Πώς γίνονται οι προσλήψεις; Στον ετήσιο προγραµµατισµό
των προσλήψεων οι φορείς υποβάλλουν αίτηµα για να καλυ-
φθούν οι ανάγκες τους. Το αίτηµα αυτό το εγκρίνει το Υπουργείο
Παιδείας και απευθύνεται τελικώς στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Εκδίδεται σχετική διοικητική απόφαση του Υπουργικού Συµβου-
λίου και µετά βγαίνει η προκήρυξη από το ΑΣΕΠ. Βγαίνουν οι ορι-
στικοί πίνακες των διοριστέων, κατανέµονται µε απόφαση του
Υπουργού Εσωτερικών και τέλος, γίνεται ο διορισµός των επιτυ-
χόντων. Είναι αυτή η διαδικασία η οποία διασφαλίζει και το αδιά-
βλητο του διορισµού και τη σειρά εκείνων που θα διοριστούν ή
θα προσληφθούν τελικά.
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Η Επιτροπή Πράξης Υπουργικού Συµβουλίου 33/2006 µε την
απόφασή του στις 16-7-2020 ενέκρινε την κίνηση διαδικασιών
πλήρωσης κενών θέσεων µονίµου προσωπικού, στις δηµόσιες βι-
βλιοθήκες οκτώ θέσεις κλάδου ΠΕ Βιβλιοθηκονόµων και έξι κλά-
δου ΤΕ Βιβλιοθηκονόµων, στα Γενικά Αρχεία του Κράτους δέκα
θέσεις κλάδου ΠΕ Αρχειονόµων, δύο κλάδου ΤΕ Ταξινόµων, στην
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος τέσσερις θέσεις κλάδου ΤΕ Βι-
βλιοθηκονόµων.

Στις 4-1-2021 µε πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου εγκρίθη-
καν στις δηµόσιες βιβλιοθήκες τέσσερις θέσεις κλάδου ΠΕ Βι-
βλιοθηκονόµων, τρεις κλάδου ΤΕ Βιβλιοθηκονόµων, στα Γενικά
Αρχεία του Κράτους πέντε θέσεις κλάδου ΠΕ Αρχειονόµων, στην
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος µία θέση κλάδου ΠΕ Βιβλιοθη-
κονόµων.

Στις 27-9-2022 εγκρίθηκαν στις δηµόσιες βιβλιοθήκες τρεις θέ-
σεις κλάδου ΠΕ Βιβλιοθηκονόµων, τέσσερις κλάδου ΤΕ της ίδιας
ειδικότητας, στα Γενικά Αρχεία του Κράτους έξι θέσεις κλάδου
ΠΕ Αρχειονόµων.

Ξέρω ότι είναι κουραστικά, αλλά κύριε Πρόεδρε, πρέπει να
απαντήσω στην ερώτηση του συναδέλφου µε συγκεκριµένα
αριθµητικά στοιχεία.

Στις 31-10-2023 εγκρίθηκαν στις δηµόσιες βιβλιοθήκες µία
θέση κλάδου ΠΕ Αρχειονόµων και ειδικότητας ΠΕ Βιβλιοθηκονό-
µων, δύο θέσεις κλάδου ειδικότητας ΤΕ Βιβλιοθηκονοµίας, στα
Γενικά Αρχεία του Κράτους δύο θέσεις κλάδου ΠΕ Αρχειονόµων
και Βιβλιοθηκονόµων, µία θέση κλάδου ΤΕ Βιβλιοθηκονοµίας και
στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος µία θέση κλάδου ΠΕ Αρ-
χειονόµων και Βιβλιοθηκονόµων, δύο θέσεις κλάδου ειδικότητας
ΤΕ Βιβλιοθηκονοµίας και είναι σε εξέλιξη κατά την παρούσα χρο-
νική στιγµή η διαδικασία πλήρωσης των θέσεων.

Με τους ίδιους αριθµούς και ίδια βαρετά θα είναι και στη δευ-
τερολογία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Υπουργέ.
Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία του ο κ. Ιωάννης Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ξέρετε, κυρία Υπουργέ, από όλα όσα εί-

πατε ουσιαστικό είναι αυτό το τελευταίο που είπατε, ότι βρισκό-
µαστε στη διαδικασία πλήρωσης των θέσεων, γιατί η Κυβέρνηση
µπορεί να εγκρίνει και τίποτα δεν της κοστίζει να εγκρίνει όσες
θέσεις νοµίζει και θέλει, αλλά από εκεί και πέρα µέχρι να καλυ-
φθούν αυτές οι θέσεις η απόσταση είναι πάρα πολύ µεγάλη και
ακόµη αυτές οι θέσεις, που έχει εγκρίνει η Κυβέρνηση από το
2020 παραµένουν κενές.

Θέλω να θυµίσω εδώ -το γνωρίζετε ασφαλώς και εσείς- ότι δεν
είναι η πρώτη φορά που συζητάµε -και µαζί έχουµε συζητήσει-
ως επίκαιρη ερώτηση το θέµα αυτό. Αυτό αποδεικνύει, δηλαδή,
ότι δεν έχει λυθεί το θέµα.

Και σε απάντηση ερώτησης ο προκάτοχός σας, ο κ. Συρίγος -
Υφυπουργός Παιδείας ήταν- µας διαβεβαίωνε τότε, τον Απρίλη
του 2021, πριν από τρία δηλαδή χρόνια, ότι κατατέθηκε στις αρ-
µόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας το Σχέδιο Οργανι-
σµού Λειτουργίας της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος -αυτό
µας έλεγε τότε- και ότι αναµένεται η έγκριση του οργανισµού
εντός του 2021. Θα θέλαµε µια ενηµέρωση για το τι απέγινε -
τέλος πάντων- αυτός ο οργανισµός και για το πώς προχωράει η
πλήρωση των θέσεων και όλα όσα είπατε βεβαίως είναι αρκετά
διαφωτιστικά.

Με αυτά και µε αυτά, όµως, κυρία Υπουργέ -και για να µην το
κουράζουµε πολύ- αποδεικνύεται ότι σε αυτές τις υπηρεσίες -
κατά την άποψή µας πολύ κρίσιµες, εµείς τις ιεραρχούµε πολύ
υψηλά στα ενδιαφέροντά µας- και στην Εθνική Βιβλιοθήκη και
στις δηµόσιες βιβλιοθήκες και στα Γενικά Αρχεία του Κράτους
υπάρχει πολύ µεγάλη ανάγκη για προσωπικό µε µόνιµη σχέση
εργασίας. Και φυσικά, δεν λέµε ότι δεν θα µπορούν να αποσπών-
ται και κάποιοι εκπαιδευτικοί, γιατί θεωρούµε ότι και η συνεργα-
σία των εκπαιδευτικών κάποιων συγκεκριµένων, βεβαίως, ειδι-
κοτήτων µε τους βιβλιοθηκονόµους µπορεί να αποφέρει και θε-
τικά αποτελέσµατα για τις υπηρεσίες αυτές. Όµως, η πλήρης
υποκατάσταση των βιβλιοθηκονόµων και των αρχειονόµων από
τους εκπαιδευτικούς νοµίζουµε ότι απαξιώνει τον κλάδο της Βι-

βλιοθηκονοµίας και της Αρχειονοµίας και -αν θέλετε- υποβιβάζει,
υποβαθµίζει και την ίδια την Εθνική Βιβλιοθήκη και τις δηµόσιες
και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους.

Οι προκηρύξεις στις οποίες αναφερθήκατε µιλώντας για δύο
άτοµα, για τρία άτοµα, για εφτά άτοµα, για οκτώ άτοµα, είναι φα-
νερό ότι αποτελούν σταγόνα στον ωκεανό, καθώς η Κυβέρνησή
σας τώρα πριν από λίγες εβδοµάδες προέβη σε τετρακόσιες πε-
ρίπου αποσπάσεις. Άρα, φανταστείτε πόσο µεγάλες είναι οι
ανάγκες

Από ό,τι φαίνεται, δεν είναι στον προσανατολισµό σας η ου-
σιαστική λύση αυτού του προβλήµατος. Κάθε χρόνο µε τις απαν-
τήσεις σας το τενεκεδάκι το πηγαίνετε και λίγο παραπέρα και
συνεχίζεται αυτή η απαράδεκτη τακτική. Έχετε φαίνεται ως Κυ-
βέρνηση άλλες προτεραιότητες και αυτό φαίνεται. Και µόνο από
τα τεράστια πλεονάσµατα που εσείς υπερηφανεύεστε ότι εξοι-
κονοµήσατε -και δεν το αµφισβητούµε -πάνω από 4 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ του προϋπολογισµού για φέτος νοµίζουµε ότι ένα
µικρό µέρος θα µπορούσε να αξιοποιηθεί για να καλυφθούν
αυτές οι θέσεις. Όµως, ούτε αυτό δεν κάνετε, δεν το επιτρέπει η
πολιτική σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Απλώς, θα ξανατονίσω ότι οι διαδικασίες για να είναι αδιάβλη-

τες στους διορισµούς, στις προσλήψεις χρειάζεται παρέµβαση
του ΑΣΕΠ και ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι αυτό είναι χρονοβόρο.
Όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ανέλαβε και ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός πρωτοβουλία, ώστε να επιταχυνθούν, όχι σε βάρος,
όµως, του αδιάβλητου αυτών των διαδικασιών.

Τώρα θα πω πολύ σύντοµα -και κουραστικά αναγκαστικά- ανα-
φέροντας νούµερα, γιατί αυτό µε ρωτάτε, κύριε συνάδελφε, τις
µετατάξεις οι οποίες έχουν γίνει µέσω του Ενιαίου Συστήµατος
Κινητικότητας. Έχουν µεταταχθεί στην Εθνική Βιβλιοθήκη της
Ελλάδος µε αποφάσεις του Υπουργείου µας δεκαοκτώ υπάλλη-
λοι διαφόρων ειδικοτήτων, εκ των οποίων ένας υπάλληλος στον
κλάδο ΠΕ και εννέα υπάλληλοι στον κλάδο ΤΕ Βιβλιοθηκονόµων,
στις δηµόσιες βιβλιοθήκες µε αποφάσεις του ΥΠΕΠΘ σαράντα
επτά υπάλληλοι διαφόρων ειδικοτήτων, εκ των οποίων τρεις
υπάλληλοι στον κλάδο ΠΕ και οκτώ υπάλληλοι στον κλάδο ΤΕ Βι-
βλιοθηκονόµων, στα Γενικά Αρχεία του Κράτους -πάλι µε από-
φαση του ΥΠΕΠΘ- δώδεκα υπάλληλοι διαφόρων ειδικοτήτων,
τέσσερις υπάλληλοι στον κλάδο ΠΕ Αρχειονόµων και Βιβλιοθη-
κονόµων.

Mε αποφάσεις πάλι του ΥΠΕΠΘ έχουν µεταταχθεί στα Γενικά
Αρχεία του Κράτους τριάντα έξι υπάλληλοι διαφόρων ειδικοτή-
των, εκ των οποίων έξι είναι του κλάδου ΠΕ Αρχειονόµων και
ένας υπάλληλος του κλάδου ΤΕ Ταξινόµων. Με την έκδοση του
ν.4610/2019, µε τις διατάξεις του ορίζεται η νέα οργανωτική
δοµή των Γενικών Αρχείων του Κράτους. Αποκαταστάθηκαν ορ-
γανικές θέσεις καίριων κλάδων για τη λειτουργία τους, όπως
ήταν οι τάξεις ΠΕ Αρχειονόµων, οι οποίες είχαν καταργηθεί αυ-
τοδίκαια σε εφαρµογή ενός παλαιότερου νόµου του 2011. 

Κάθε προσπάθεια καταβάλλεται για να γίνει κάλυψη σε προ-
σωπικό των βασικών κλάδων, όπως είναι οι αρχειονόµοι, οι βι-
βλιοθηκονόµοι, οι ταξινόµοι. Για την προσωρινή κάλυψη των
αναγκών που κι εσείς διαπιστώσατε και που πράγµατι υπάρχουν,
γίνονται αποσπάσεις εκπαιδευτικών, ποτέ όµως σε βάρος της
λειτουργίας της εκπαίδευσης, πάντοτε µε την προϋπόθεση ότι
αυτή δεν διαταράσσεται. Ο λόγος που γίνονται οι αποσπάσεις
των εκπαιδευτικών είναι και οι εκπαιδευτικές δράσεις που γίνον-
ται στα ιδρύµατα αυτά, οι επισκέψεις µαθητών και µαθητριών -
το είπα και στην πρωτολογία- που επιβάλλουν και την παρουσία
εκπαιδευτικών. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε κι

εµείς, κυρία Υπουργέ.
Θα πάµε τώρα στις επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις, στις

οποίες, όπως προανήγγειλα, θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας
κ. Άδωνις Γεωργιάδης. Μάλιστα, κύριε Υπουργέ, είµαστε και
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ακριβείς στον χρόνο. 
Θέλω να ευχαριστήσω και τον κ. Πέτρο Παππά που δέχτηκε

να διευκολύνει τη συνάδελφό µας κ. Χριστίνα Σταρακά που έχει
άλλη υποχρέωση εντός Βουλής και θα προηγηθεί η δική της επί-
καιρη ερώτηση.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1363/9-9-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής» κ. Χριστί-
νας Σταρακά προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Δεν υπάρχει
Αιµοδυναµικό Εργαστήριο στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Αι-
τωλοακαρνανίας».

Κυρία Σταρακά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και ευ-

χαριστώ και τον κύριο συνάδελφο για τη διευκόλυνση.
Κύριε Υπουργέ, σήµερα πραγµατικά ήρθα να κάνω µία συζή-

τηση µαζί σας µε καµµία, απολύτως καµµία αντιπολιτευτική διά-
θεση για ένα θέµα που πραγµατικά «καίει» τον νοµό Αιτωλοα-
καρνανίας. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Αφορά το αιµοδυνα-
µικό εργαστήριο, την αιµοδυναµική µονάδα στην Αιτωλοακαρνα-
νία. Θα µου πείτε: «Έχουν όλοι οι νοµοί της χώρας αιµοδυναµικά
εργαστήρια;». Σίγουρα όχι. 

Γιατί, όµως, επιµένουµε εµείς στην Αιτωλοακαρνανία; Είµαστε,
κύριε Υπουργέ, ο µεγαλύτερος σε έκταση νοµός στη χώρα και
ένας από τους µεγαλύτερους σε πληθυσµό. Για να έχετε εικόνα,
θα σας πω ενδεικτικά ότι ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας έχει δύο
χιλιάδες οκτακόσια χιλιόµετρα επαρχιακό δίκτυο µόνο, εκτός το
αγροτικό, εκτός το δηµοτικό, εκτός το εθνικό δίκτυο. Σε αυτόν,
λοιπόν, τον νοµό -κρατήστε λίγο τους αριθµούς- ο συνολικός
αριθµός που παραπέµπεται µε τέτοιες περιπτώσεις και από τα
νοσοκοµεία του Αγρινίου, αλλά και από ιδιώτες καρδιολόγους,
ξεπερνάει τους δύο µε τρεις χιλιάδες ασθενείς και όλα αυτά τα
περιστατικά χρήζουν διακοµιδής στα Νοσοκοµεία των Πατρών
και των Ιωαννίνων που διαθέτουν αιµοδυναµικό εργαστήριο για
τις απαραίτητες στεφανιογραφίες, άλλες επεµβατικές υπηρεσίες
όπως είναι το στεντ, τα «µπαλονάκια» κ.λπ.. 

Καταλαβαίνετε πολύ καλύτερα το ρίσκο που αντιµετωπίζουν
όσοι νοσηλεύονται µε καρδιολογικά προβλήµατα, τα οποία πρέ-
πει να αντιµετωπιστούν µέσα σε ενενήντα λεπτά από την προσέ-
λευσή τους και µε τα χιλιόµετρα που σας είπα για την Αιτωλοα-
καρνανία, από τη µία άκρη στην άλλη χρειάζονται επτά ώρες και
ένα τέταρτο για να διασχίσεις αυτόν τον νοµό, άρα καταλαβαί-
νετε ότι η ζωή αυτών των ανθρώπων κρέµεται στην κυριολεξία
από µια κλωστή.

Έχω πληροφορηθεί από την εκπρόσωπο των νοσοκοµειακών
γιατρών της περιοχής µας τις ειλικρινείς καλές σας προθέσεις
πάνω σε αυτό το θέµα για τη δηµιουργία αιµοδυναµικής µονάδας
στο Αγρίνιο. Από την άλλη, όµως, δεν σας κρύβω ότι είχα απο-
γοητευτεί όταν η τελευταία επίσκεψη του Υφυπουργού Υγείας κ.
Θεµιστοκλέους στο Νοσοκοµείο Αγρινίου, η οποία συνοδεύτηκε
από ένα ακόµη τεράστιο «θα», επικαλούµενος αδικαιολόγητα -
και θα σας πω γιατί λέω αδικαιολόγητα- διαδικαστικά ζητήµατα
που δεν έχουν καταστήσει δυνατό το αιµοδυναµικό εργαστήριο.

Λέω αδικαιολόγητα, κύριε Υπουργέ, γιατί θα πρέπει να ξέρετε
από τους προκατόχους σας ότι αυτή η ιστορία κρατάει χρόνια
και δικαιολογηµένα οι Αιτωλοακαρνάνες προσεύχονται µην τυχόν
πάθουν κάτι καρδιολογικό και µην αρρωστήσουν γενικότερα. 

Πάµε, λοιπόν, να σας αναφέρω τι έγινε σε προηγούµενους
χρόνους. Πρώτος απ’ όλους ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης
προεκλογικά το 2023 εξήγγειλε στην κεντρική πλατεία του Αγρι-
νίου τη δηµιουργία αιµοδυναµικού εργαστηρίου στο Γενικό Νο-
σοκοµείο Αγρινίου, αφού πρωτίστως είχε εγκριθεί από το
Κεντρικό Συµβούλιο Υγειονοµικών Περιφερειών. Πριν από περί-
που ενάµιση χρόνο το Νοσοκοµείο Αγρινίου και η 6η ΥΠΕ πραγ-
µατοποίησαν την κατάλληλη προεργασία, µε τον διοικητή της 6ης

ΥΠΕ τον περασµένο Οκτώβριο να κάνει γνωστό ότι ο σχετικός
φάκελος βρίσκεται στο Υπουργείο Υγείας και ότι η 6η ΥΠΕ έχει
ήδη εξασφαλίσει τη χρηµατοδότηση.

Όλα τα παραπάνω, κύριε Υπουργέ, δείχνουν την αναγκαιότητα
της δηµιουργίας αιµοδυναµικής µονάδας που και εσείς οι ίδιοι,
δηλαδή η δική σας Κυβέρνηση, την έχετε επισηµάνει. Στη συνέ-
χεια πληροφορηθήκαµε ότι το ζήτηµα είχε «κολλήσει» στην Εθ-

νική Κεντρική Αρχή Προµηθειών Υγείας. Μετά, όµως, «ξεκόλ-
λησε» και εγκρίθηκε από το Κεντρικό Συµβούλιο Υγείας, όπως
µας είπε πρόσφατα ο Υφυπουργός. 

Έκτοτε, όµως, δυστυχώς δεν έχουµε ουδέν νεότερο. Αιµοδυ-
ναµικό ακούµε και αιµοδυναµικό δεν βλέπουµε, παρά το γεγονός
ότι εδώ και ενάµιση χρόνο στο Νοσοκοµείο Αγρινίου υπάρχει το
αποδεδειγµένα επιτυχηµένο παράδειγµα της λειτουργίας µονά-
δας εµφραγµάτων. Η µονάδα αυτή ξεκίνησε στα τέλη του 2022
και µέχρι σήµερα µετράει πεντακόσια εξήντα περιστατικά µε µη-
δενική θνησιµότητα.

Ερωτώ εγώ:Αφού, όπως µας έχουν πει, έχει εξασφαλιστεί η
χρηµατοδότηση, το «κόλληµα» µε την Εθνική Κεντρική Αρχή
Προµηθειών Υγείας ξεπεράστηκε και το σχέδιο από το Νοσοκο-
µείο Αγρινίου και την 6η ΥΠΕ εγκρίθηκε πριν από ενάµιση χρόνο,
τι πραγµατικά στερεί από αυτό τον νοµό το αιµοδυναµικό εργα-
στήριο όλο αυτό το χρονικό διάστηµα; Σε καµµία περίπτωση δεν
θέλω να πιστεύω ότι ήταν απλά προεκλογικές εξαγγελίες, γιατί
αυτό λυπεί και εµένα και τους συντοπίτες µας, γιατί πέρα τού ότι
είµαστε ένας πολύ µεγάλος νοµός, είµαστε και ένας φτωχός
νοµός, κύριε Υπουργέ, που έχει ανάγκη οποιαδήποτε παροχή
από το Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Παρακαλώ, θέλω να µου απαντήσετε πότε σκοπεύετε πραγ-
µατικά να προχωρήσετε στη δηµιουργία του αιµοδυναµικού
αυτού εργαστηρίου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κυρία συνάδελφε, κυρία Σταρακά, κατ’ αρχάς –προς Θεού- εγώ
ποτέ δεν έχω κατηγορήσει συναδέλφους, όταν κάνουν επίκαιρες
ερωτήσεις για την υγεία, ότι το κάνουν για αντιπολιτευτικούς λό-
γους. Προφανώς στο θέµα της υγείας δεν χωρά µια τέτοιου
τύπου αντιπαράθεση. Σας καλωσορίζω. Είναι η πρώτη φορά που
συζητάµε µεταξύ µας επίκαιρη ερώτηση και µου είστε πολύ συµ-
παθής. 

Έρχοµαι τώρα στο προκείµενο. Ξέρω ότι αυτό είναι ένα αίτηµα
της Αιτωλοακαρνανίας πολλών ετών. Δεν είναι τωρινό αίτηµα.
Όσα είπατε -που είναι όλα σωστά και συµφωνώ- δεν ισχύουν
µόνο για το 2024. Ίσχυαν και για το 2016 και για το 2014 και για
το 2010 και για το 2005. Είναι, λοιπόν, ένα διαχρονικό αίτηµα.

Να ξέρετε ότι εγώ τον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας τον αγαπώ
πάρα πολύ. Εκτός όλων των άλλων, της τεράστιας ιστορίας που
έχει και της τεράστιας οµορφιάς που έχει, εγώ θεωρώ ότι είναι
ένας νοµός που µπορεί να έχει πολύ µεγάλη ανάπτυξη στο µέλ-
λον, γιατί η φυσική του οµορφιά είναι πολύ ιδιαίτερη και ξεχωρι-
στή. Από εκεί κατάγεται και ο αδελφός µου στην πολιτική, ο
Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών Νίκος Παπαθανάσης, στον
οποίον έχω λατρεία, όπως ξέρετε. Και ο ίδιος, αλλά και οι Βου-
λευτές µας του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας µου έχουν θέσει επα-
νειληµµένως το ζήτηµα αυτό.

Υπάρχει, όπως ξέρετε, σε εξέλιξη από τον ΟΔΙΠΥ η παράδοση
του χάρτη υγείας. Την άλλη εβδοµάδα θα είµαι στον ΟΔΙΠΥ γι’
αυτό τον λόγο. 

Δεσµεύοµαι ότι το αιµοδυναµικό εργαστήριο στο νοσοκοµείο
στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας θα γίνει επί Αδώνιδος Γεωργιάδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ευχαριστούµε και για την απάντησή σας. Ήταν σύντοµη και
ουσιαστική.

Κυρία Σταρακά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Σε όλη τη θητεία µου, γιατί έναν χρόνο

έχω Βουλευτής, πραγµατικά ήταν η πιο λιτή και η πιο περιεκτική
απάντηση που έχω πάρει ποτέ σε επίκαιρη ερώτηση.

Ειλικρινά είχα ετοιµάσει µια δευτερολογία. Την πετάω στην
άκρη, Υπουργέ µου, και λέω προκαταβολικά ένα µεγάλο ευχαρι-
στώ. Πραγµατικά θα κάνετε το µεγαλύτερο καλό που µπορείτε
να κάνετε και εύχοµαι να ξεκινήσει µια συνεργασία, όχι µόνο µε
µένα αλλά µε όλους τους Βουλευτές του νοµού, γιατί η υγεία δεν
είναι θέµα ούτε του ΠΑΣΟΚ ούτε της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι
θέµα της κοινωνίας και γι’ αυτή την κοινωνία -και σας συγχαίρω-
οφείλετε να βάλετε πλάτη µε πρώτα από όλα το ανθρώπινο πρό-
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σωπο και µε τις ιδιαιτερότητες βέβαια που έχει ο κάθε νοµός.
Δεν έχω να πω τίποτα απολύτως στη δευτερολογία µου. Πραγ-

µατικά ένα µεγάλο ευχαριστώ και θα ήθελα να είµαστε σε συνερ-
γασία, ώστε αυτό να το δούµε να γίνεται πραγµατικότητα.

Και πραγµατικά, επειδή ο νοµός µας είναι πολύ φιλόξενος,
όπως γνωρίζετε, θα έρθετε να σας κάνουµε ένα υπέροχο τραπέζι
στον νοµό µας και θα περάσετε σίγουρα καλά και σας ευχαρι-
στούµε πάρα πολύ. Να είστε καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μπράβο, κύριε Υ-
πουργέ. Κι εγώ σας συγχαίρω γιατί κατάγοµαι από τον όµορο
Νοµό Ευρυτανίας. Έχω καταγωγή, όχι πολιτική διαδροµή. Και
πράγµατι όσα ανέφερε στην πρωτολογία της η κ. Σταρακά είναι
έτσι. Είναι πράγµατι ένας απέραντος νοµός ο Νοµός Αιτωλοα-
καρνανίας. Δεν ξέρεις πού αρχίζει και πού τελειώνει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Να
σας πω για να ξέρετε πώς έχει η κατάσταση. Να ξέρετε ότι η πα-
ρουσία ενός πολύ καλού νοσοκοµείου στο Ρίο και ενός πολύ
καλού νοσοκοµείου στα Γιάννενα δηµιουργεί συνθήκες ασφά-
λειας στον πληθυσµό. Δεν θέλω να ανησυχούν οι Αιτωλοακαρ-
νάνες ότι αν χρειαστούν κάτι δεν θα βρουν. 

Όµως, αποδέχοµαι απόλυτα ότι τα γεωγραφικά χαρακτηρι-
στικά του νοµού µπορεί σε ορισµένες περιπτώσεις να κάνουν
ακόµα και την ταχύτερη διακοµιδή σε ένα από αυτά τα δύο νο-
σοκοµεία πέραν του ορίου που είναι το απόλυτο µε τα πρωτό-
κολλα ασφαλείας για ένα τέτοιο περιστατικό. Τα αιµοδυναµικά
περιστατικά, όπως ξέρετε, αν αντιµετωπιστούν το πρώτο δίωρο
αντιµετωπίζονται, αλλά αν φύγει από το δίωρο µπορεί να υποστεί
ο ασθενής σοβαρές βλάβες στην υγεία του, που δεν θα µπορέσει
ή θα χρειαστεί πολύ χρόνο για να τις ανατάξει. Άρα, σε τέτοιες
γεωγραφικές περιοχές το να έχεις περισσότερα αιµοδυναµικά,
εγγύτερα δηλαδή, µπορεί να είναι πάρα πολύ κρίσιµο.

Με αυτή την έννοια λοιπόν είπα ότι δεσµεύοµαι, λόγω αυτών
των γεωγραφικών χαρακτηριστικών του Νοµού Αιτωλοακαρνα-
νίας. Και επαναλαµβάνω: Σήµερα αν πάθει κάποιος κάτι, θα τον
πάµε σε καλό νοσοκοµείο και να µην ανησυχεί, αλλά θα είναι κα-
λύτερο να κερδίζουµε και κάποια λεπτά. Αυτά τα κάποια λεπτά
θα τα έδινε ένα αιµοδυναµικό εκεί. Τόσο απλά.

Και να ξέρετε ότι, παρά τις φήµες που µε ακολουθούν, δεν έχω
καµµία διάθεση να γκρεµίσω το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Θέλω
να το βλέπω να πηγαίνει όσο το δυνατόν καλύτερα και θα πάει
καλύτερα και στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Άρα, κύριε Παππά, ήταν σύντοµη η διευκόλυνση που κάνατε

και είχε και ουσιαστικό αποτέλεσµα.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη, µε αριθµό 1359/6-9-2024, επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Πέτρου Παπ-
πά προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Είναι σύννοµος ο διορι-
σµός του κ. Ανδρίτσου στη θέση του Υποδιοικητή της 4ης Διοι-
κητικής Υγειονοµικής Περιφέρειας (ΔΥΠΕ)»;

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ας ελπίσουµε ότι το ίδιο παραγωγική θα είναι και η δική µου

ερώτηση.
Κύριε Υπουργέ, στις 29-12-2023 απευθύνατε πρόσκληση εκ-

δήλωσης ενδιαφέροντος για την κάλυψη των θέσεων διοικητών
και υποδιοικητών των υγειονοµικών περιφερειών.

Σύµφωνα µε το ΑΣΕΠ, στο πλαίσιο της πρόσκλησης εκδήλω-
σης ενδιαφέροντος για την κάλυψη των επτά θέσεων διοικητών
και των δεκατεσσάρων θέσεων υποδιοικητών των υγειονοµικών
περιφερειών υποβλήθηκαν συνολικά διακόσιες είκοσι εννέα αι-
τήσεις.

Να υπενθυµίσω εδώ ότι για την επιλογή των διοικητών και ανα-
πληρωτών διοικητών νοσοκοµείων και ΥΠΕ εφαρµόστηκε το νέο
θεσµικό πλαίσιο του Υπουργείου Εσωτερικών, το οποίο σύµφωνα
µε την Κυβέρνηση επιχειρεί να θέσει πρόσθετα φίλτρα αξιοκρα-
τίας, διαφάνειας και αντικειµενικότητας στην επιλογή των διοι-
κήσεων του νοσοκοµείου.

Ένας, λοιπόν, από τους επιτυχόντες τους οποίους εµφανίσατε

για την κάλυψη µιας εκ των δεκατεσσάρων πολύ σηµαντικών και
κρίσιµων θέσεων υποδιοικητών των υγειονοµικών περιφερειών,
και συγκεκριµένα της 4ης, είναι ο πρώην Διοικητής του Γενικού
Νοσοκοµείου Κιλκίς κ. Ανδρίτσος Ιωάννης.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε το π.δ.85/2022 το οποίο ορίζει τα προ-
σόντα τα οποία πρέπει να έχει κανείς για να διοριστεί διοικητής
ή υποδιοικητής ΥΠΕ, πρέπει στην περίπτωση του κ. Ανδρίτσου,
ο οποίος είναι πτυχιούχος της Σχολής Φυσικής Αγωγής και Αθλη-
τισµού του Ινστιτούτου Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού Βουκου-
ρεστίου στη Ρουµανία, πρέπει να διαθέτει και µεταπτυχιακό τίτλο
στη διοίκηση, είτε στον τοµέα της υγείας. Να σηµειωθεί ότι στο
βιογραφικό σηµείωµα του κ. Ανδρίτσου, όπως είναι αναρτηµένο
στη σελίδα του Νοσοκοµείου Κιλκίς, στο οποίο διετέλεσε µέχρι
πρόσφατα διοικητής, αναφέρεται ότι ο ίδιος είναι πτυχιούχος του
Τµήµατος Φυσικής Αγωγής και κάτοχος µεταπτυχιακών τίτλων
στους τοµείς Κινησιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου
και Μοντέλων Σχεδιασµού και Ανάπτυξης Εκπαιδευτικών Μονά-
δων µε θέµα τη µεταναστευτική πολιτική στα πλαίσια των ΟΤΑ
στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου.

Αναρωτηθήκαµε: Μήπως ο κ. Ανδρίτσος διαθέτει κάποιον άλλο
τίτλο µεταπτυχιακού προγράµµατος ο οποίος δεν είναι κοινοποι-
ηµένος και κατάφερε έτσι, όχι µόνο να λάβει µέρος στη διαδικα-
σία, αλλά και τελικά να επιλεγεί ως ο καταλληλότερος για να
καταλάβει τη θέση του υποδιοικητή της 4ης Υγειονοµικής Περι-
φέρειας;

Την απάντηση µάς την έδωσε η υπουργική απόφαση του διο-
ρισµού του, στην οποία αναφέρεται ότι ο κ. Ανδρίτσος είναι κά-
τοχος µεταπτυχιακού τίτλου στη διαχείριση και αξιολόγηση
εκπαιδευτικών µονάδων από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσ-
σαλονίκης. 

Αναρωτηθήκαµε, βέβαια, αν το µεταπτυχιακό αυτό σχετίζεται
µε τη διοίκηση ή την υγεία και γι’ αυτό ανατρέξαµε στα µεταπτυ-
χιακά του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου για να δούµε περί τίνος
πρόκειται. Δεν βρήκαµε, οµολογώ, αποτέλεσµα, κύριε Υπουργέ.
Μπορεί να είναι µια αδυναµία των συνεργατών, αλλά δεν βρή-
καµε αυτό το µεταπτυχιακό.

Για να συνοψίσω τα δύο ερωτήµατά µου και θα επανέλθω στη
δευτερολογία µου: Τελικά κατέχει ο εν λόγο νέος υποδιοικητής
µεταπτυχιακό τίτλο όπως αυτός αναφέρεται στην απόφαση του
διορισµού του; Εφόσον πραγµατικά κατέχει τον µεταπτυχιακό
τίτλο που αναφέρεται στην Υπουργική Απόφαση διορισµού του,
δηλαδή µεταπτυχιακό τίτλο στη διαχείριση και αξιολόγηση εκ-
παιδευτικών µονάδων του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσα-
λονίκης, είναι πράγµατι αυτός ένας συναφής µεταπτυχιακός
τίτλος επαρκής για την άσκηση των καθηκόντων της σηµαντικό-
τατης θέσης του Υποδιοικητή της 4ης Υγειονοµικής Περιφέρειας
όπως αυτός νοείται από τον νοµοθέτη;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Παππά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε Παππά, νοµίζω ότι θα είµαι και πάλι σύντοµος.
Ξεκινάω µε το διαδικαστικό θέµα. Όπως σωστά επισηµάνατε,

οι παρόντες διορισµοί γίνονται κατ’ εφαρµογή του νέου νόµου,
του γνωστού ως νόµου Κεραµέως, του νόµου που ψήφισε το
Υπουργείο Εσωτερικών στα τέλη του προηγούµενου έτους. Τι
κάνει αυτός ο νόµος σε σχέση µε το παρελθόν; Αναθέτει όλη τη
διαδικασία στο ΑΣΕΠ. Τι κάνει ο Υπουργός, όχι εγώ, ο κάθε
Υπουργός του κάθε Υπουργείου; Παραλαµβάνει από το ΑΣΕΠ
µια λίστα των ανθρώπων που καθιστούν τους επιλέξιµους γι’
αυτές τις θέσεις, αφού έχει ολοκληρωθεί όλη η διαδικασία του
ΑΣΕΠ, και από τους τρεις πρώτους της κάθε θέσης µπορεί ο
Υπουργός να διαλέξει έναν από τους τρεις. Δεν θα πάει στον τέ-
ταρτο, µπορεί να διαλέξει µόνο από τους τρεις πρώτους. Άρα,
όταν φτάνει στο γραφείο µου προς επιλογή ένα όνοµα, δεν το
έχουν ελέγξει οι υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας που ελέγχουν
ούτως ή άλλως τα πάντα υποχρεωτικά, αλλά αυτοί που φτάνουν
στο Υπουργείο Υγείας προς υπογραφή είναι αυτοί που έχουν πε-
ράσει από όλη τη διαδικασία του ΑΣΕΠ. Εν προκειµένω, η διαδι-
κασία των διορισµών των υποδιοικητών κράτησε από τον µήνα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΗ’ - 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 20797



Ιανουάριο, που έγιναν οι αιτήσεις, µέχρι και τον µήνα Αύγουστο
που έγινε ο διορισµός. Κοµβικό, αφετηριακό σηµείο της διαδικα-
σίας, το πρώτο που κάνει το ΑΣΕΠ, για να ελέγξει τον κάθε φά-
κελο του καθενός πριν κάνει οποιοδήποτε επόµενο βήµα, είναι ο
έλεγχος νοµιµότητας των εγγράφων. Δηλαδή το ΑΣΕΠ αναλαµ-
βάνει να ελέγξει τους βασικούς τίτλους, τους µεταπτυχιακούς
τίτλους, το αν είναι σύννοµοι µε τον νόµο και µε την προκήρυξη.
Όλο αυτό το κάνει το ΑΣΕΠ µόνος του. Δεν εµπλέκεται καθόλου
το Υπουργείο Υγείας, εν προκειµένω ή οποιοσδήποτε άλλος
Υπουργός που θα είναι σε µια παρόµοια διαδικασία.

Άρα, αφετηριακά και διαδικαστικά, εάν κάποιος υποδιοικητής
σε υγειονοµική περιφέρεια, σε οργανισµό, σε οτιδήποτε, µέσω
αυτής της διαδικασίας, δεν έχει τα προσόντα, η ευθύνη δεν είναι
στον Υπουργό, είναι στο ΑΣΕΠ που έχει κάνει τον έλεγχο νοµι-
µότητας. 

Εγώ θέλω να είµαι ειλικρινής. Έχω πλήρη εµπιστοσύνη στο
ΑΣΕΠ. Το ΑΣΕΠ έχει αποδείξει όλα αυτά τα χρόνια ότι είναι ένας
οργανισµός, που κάνει µε πολύ µεγάλη επιµέλεια τα καθήκοντά
του. Νοµίζω ότι πολύ πρόχειρα θα διανοείτο κάποιος σοβαρά να
αµφισβητήσει τη νοµιµότητα ενός εκάστου προσώπου που έχει
περάσει από αυτή τη βάσανο της διαδικασίας, όπου ούτως ή
άλλως όλοι οι συνυποψήφιοί του, εάν διορίζαµε κάποιον που δεν
θα είχε τα προσόντα, θα µπορούσαν να κάνουν ένσταση και να
«ρίξουν» όλο τον διαγωνισµό. 

Άρα, κανείς δεν θα ρίσκαρε κάτι τέτοιο. Αυτό το λέω επί της
αρχής και γενικά. Άρα, η πιθανότητα να έχουµε διορίσει κάποιον
χωρίς έγκυρους τίτλους είναι, κατά τη γνώµη µου, µηδενική.

Παρά ταύτα, ρώτησα και τη δική µας υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Υγείας, αφού παραλάβαµε την ερώτησή σας. Ο κ. Ανδρί-
τσος είναι απόφοιτος του προγράµµατος µεταπτυχιακών σπου-
δών «Μοντέλα Σχεδιασµού και Ανάπτυξης Εκπαιδευτικών Μονά-
δων», µε κατεύθυνση τη «διαχείριση και αξιολόγηση εκπαιδευτι-
κών µονάδων» του Τµήµατος Επιστηµών Προσχολικής Αγωγής
και Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Σύµ-
φωνα µε το υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 2055/19-1-2024, βεβαίωση
γνωστικού αντικειµένου µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών του Πα-
νεπιστηµίου Αιγαίου, το γνωστικό αντικείµενο του προαναφερό-
µενου µεταπτυχιακού τίτλου περιλαµβάνει τις θεωρητικές
προσεγγίσεις των εννοιών οργάνωσης και διοίκησης, τη µελέτη
διοικητικών και οργανωτικών διαδικασιών, οι οποίες διατρέχουν
όλα τα επίπεδα διοίκησης, καθώς και την εµβάθυνση των µεθό-
δων της επικοινωνίας, αξιολόγησης τεχνολογιών πληροφορίας
και επικοινωνίας. Αυτό το συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο
είναι από τα βασικότερα που έχουµε εντάξει στην προκήρυξη.

Άρα, λοιπόν, τόσο όσον αφορά στο ΑΣΕΠ, όσο και όσον
αφορά και στο Υπουργείο Υγείας ο διορισµός του είναι απολύ-
τως νόµιµος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ. 
Λυπάµαι, κύριε Υπουργέ, µόλις παραδεχθήκατε ότι ο διορισµός

του εν λόγω υποδιοικητή είναι άκυρος, καθότι στην απόφαση διο-
ρισµού του ρητώς αναφέρεται ότι είναι µεν κάτοχος µεταπτυχια-
κού τίτλου, αλλά του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης. Ο τίτλος που εσείς αναφέρατε είναι από το Πανεπιστήµιο
Αιγαίου και δεν είναι αυτός ο τίτλος, ο οποίος αναφέρεται ρητώς
στην απόφαση διορισµού, την οποία εσείς υπογρά- φετε. 

Θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, το εξής: Μας είπατε ότι κάνατε
καλά πράγµατα και αλλάξετε το καθεστώς του διορισµού κ.λπ..
Ενδεχοµένως να έχετε στο µυαλό σας και κάποιους διορισµούς,
οι οποίοι διαχρονικά γίνονταν στο ελληνικό κράτος µε λανθα-
σµένο τρόπο. Εγώ θα επαινέσω τη διαδικασία. Καλό είναι που
έγινε άλλη διαδικασία και ανέλαβε το ΑΣΕΠ. Στο αποτέλεσµα
είναι αυτό, στο οποίο έχω την ένσταση. 

Ας δούµε, λοιπόν, εάν ο συγκεκριµένος υποδιοικητής έχει όλα
αυτά τα κριτήρια της αριστείας, τα οποία έχετε θέσει για την
εξαιρετικά σηµαντική θέση του υποδιοικητή της 4ης Υγειονοµι-
κής Περιφέρειας. Ας δούµε πώς έχουν τα πράγµατα. Ο συγκε-
κριµένος άνθρωπος διορίστηκε το 2020 διοικητής του Νοσοκο-
µείου Κιλκίς, µην έχοντας εκείνη τη χρονική στιγµή καµµία εµπει-

ρία, αλλά ούτε και πτυχίο σχετικό µε την υγεία ή τη διοίκησή της.
Κανένα! Μηδέν εµπειρία στην υγεία, µηδέν σχετικά πτυχία το
2020. 

Η µόνη του εµπειρία από νοσοκοµείο ή δοµή υγείας -και αυτό
ελέγχεται- ενδεχοµένως να ήταν, εάν ο άνθρωπος ήταν επισκέ-
πτης ή ασθενής σε κάποιο νοσοκοµείο κάποτε. Είχε, βέβαια, το
βασικό προσόν να είναι πολιτευτής της Νέας Δηµοκρατίας, κύριε
Υπουργέ. 

Η διοίκησή του στο Νοσοκοµείο Κιλκίς συνοδεύτηκε από διαρ-
κείς καταγγελίες του Σωµατείου των Εργαζοµένων και της Ένω-
σης Νοσοκοµειακών Ιατρών Κιλκίς για εκδικητικές διοικητικές
πρακτικές, για ελλείψεις, για κακή διαχείριση της πανδηµίας. Το
Κιλκίς, θυµίζω, είναι ο νοµός µε τους περισσότερους θανάτους
από COVID σε αναλογία µε τον πληθυσµό σε όλη την Ελλάδα και
µία από τις πρώτες περιοχές στην Ευρώπη αλλά και παγκοσµίως,
κύριε Υπουργέ, σε θανάτους λόγω COVID αναλογικά µε τον πλη-
θυσµό. 

Επιπλέον, δεν λειτούργησε ποτέ τη ΜΕΘ του Νοσοκοµείου
Κιλκίς, παρ’ όλο που το είχαν υποσχεθεί και η Κυβέρνηση και η
διοίκηση. Κατέρρευσαν οι κλινικές, κατέρρευσαν τα ΤΕΠ, παραι-
τήθηκαν γιατροί λόγω ανυπόφορων εργασιακών συνθηκών. Ση-
µαντικά κτηριακά προβλήµατα δεν λύθηκαν. Αχρηστεύθηκε
ψηφιακός µαστογράφος, γιατί δεν έκανε ούτε µία µαστογραφία
σε κάποια γυναίκα του Κιλκίς και λίγους µήνες πριν, καταγγέλλει
το Σωµατείο των Εργαζοµένων του Νοσοκοµείου Κιλκίς τρεις θα-
νάτους εντός της παθολογικής κλινικής από ενδονοσοκοµειακή
διασπορά COVID. Εγώ ο ίδιος, επίσης, έχω υποβάλει προ µηνών
µηνυτήρια αναφορά για την υπολειτουργία του αξονικού τοµο-
γράφου του Νοσοκοµείου Κιλκίς. 

Αφού, λοιπόν, όπως φαίνεται, έµαθε στου «κασίδη το κεφάλι»
ο συγκεκριµένος υποδιοικητής, µιας και δεν είχε καµµία εµπειρία,
ο εν λόγω κύριος παίρνει µέρος στον γραπτό διαγωνισµό που
διενεργήσατε για την κάλυψη των θέσεων των υποδιοικητών ΥΠΕ
και έγραψε -δεν αποτελεί ίσως έκπληξη για κάποιους- κάτω από
τη βάση. Πόσο έγραψε; Έγραψε 369,43 στα 800, δηλαδή περί-
που 4,5 µε αναγωγή στο 10. Μετά προστέθηκαν τα προσόντα της
διοίκησής του -αυτής που σας ανέφερα-, η εµπειρία κ.λπ.. Υπήρ-
χε και συνέντευξη. Αµφισβητείται πάντα η διαβλητότητα µιας τέ-
τοιας διαδικασίας συνέντευξης κ.λπ.. Προστέθηκαν όλα και έτσι
προέκυψε στη χρυσή εξάδα των υπό διορισµό ατόµων του
Υπουργείου. 

Ποια τυπικά προσόντα -και επανέρχοµαι στην καρδιά της ερώ-
τησής µου- συνιστούν το πτυχίο της Γυµναστικής Ακαδηµίας και
το µεταπτυχιακό; Επίσης, ποιο µεταπτυχιακό έχει τελικά, κύριε
Υπουργέ; Διότι είπατε ότι έχει έναν τίτλο, όµως άλλον από αυτόν
που αναφέρεται στην απόφαση του διορισµού του και αυτό είναι
πρόβληµα. Είναι αυτό επαρκές προσόν, για να διοικήσει κάποιος
έναν τόσο κρίσιµο τοµέα της υγείας; 

Ισχυρίζεστε ότι δηµιουργείται ένα αδιάβλητο πλαίσιο επιλογής
διοικητών και υποδιοικητών των ΥΠΕ και των διοικητών των νο-
σοκοµείων, αλλά µία από τις επιλογές σας καταλήγει να είναι εν
λόγω κύριος. Αυτό δείχνει ότι πρόκειται, απλώς, για φενάκη, για
ένα προκάλυµµα διορισµού κοµµατικών παιδιών σας µε ανε-
παρκή προσόντα. 

Πείτε µας, κύριε Υπουργέ, ανάµεσα στα διακόσια είκοσι εννέα
άτοµα που έλαβαν µέρος στον διαγωνισµό, κανείς άλλος υποψή-
φιος δεν είχε µεταπτυχιακό πιο συναφές ή προσόντα καλύτερα
για τη θέση του υποδιοικητή της 4ης Υγειονοµικής Περιφέρειας;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως.
Κύριε Υπουργέ, έχω κάνει αίτηµα κατάθεσης εγγράφων για τα

πτυχία του εν λόγω διορισµένου υποδιοικητή της 4ης Υγειονοµι-
κής Περιφέρειας. Εάν δεν λάβω επαρκείς απαντήσεις τόσο από
εσάς για το σύννοµο της διαδικασίας του διορισµού του, όσο και
από τις αρµόδιες υπηρεσίες, στις οποίες απευθύνοµαι µέσω της
Βουλής για να µου καταθέσουν τα τυπικά του προσόντα, προφα-
νώς και για λόγους προστασίας του δηµοσίου συµφέροντος θα
προβώ σε όλες τις ενέργειες που ο νόµος προβλέπει για την κα-
θαίρεση του εν λόγω υποδιοικητή της 4ης Υγειονοµικής Περιφέ-
ρειας. 

20798 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αν

και σας εκτιµώ, πιστεύω ότι εδώ έχει κάποια προσωπικά χαρα-
κτηριστικά η ερώτησή σας. Ειλικρινά. Και θέλω να τεκµηριώσω
γιατί το πιστεύω. 

Εγώ σας είπα τι απαντά η υπηρεσία µου. Δεν σας είπα τι
απαντά το ΑΣΕΠ. Θα µπορούσε στο ΑΣΕΠ να έχει πάει και άλλο
µεταπτυχιακό, δεν αποκλείεται. Η απόφασή µου στηρίζεται στο
διαβιβαστικό του ΑΣΕΠ. Ξαναλέω, τη βασική ευθύνη τού ελέγχου
της νοµιµότητας την έχει το ΑΣΕΠ, δεν την κάνουµε πλέον εµείς.
Άρα, µπορείτε να κάνετε αίτηµα κατάθεσης εγγράφων στο
Υπουργείο Εσωτερικών και στο ΑΣΕΠ να τα πάρετε. Δεν έχω,
όµως, αµφιβολία ότι είναι σωστή, γιατί ξέρω ότι το ΑΣΕΠ είναι
εξαιρετικά επιµελές σε αυτή και δεν παίζουν καθόλου. Άλλωστε,
όλα αυτά τα χρόνια δεν έχουν αµφισβητηθεί από κανέναν. 

Όµως, ένα σηµείο της απαντήσεώς σας µε πείθει ότι κάτι συµ-
βαίνει πιο βαθύ. Να σας πω ποιο είναι αυτό. Είπατε, ο συγκεκρι-
µένος έγραψε κάτω από τη βάση. Μα, δεν υπάρχει βάση. Είναι
το ίδιο, όπως την «πάτησε» γνωστή εφηµερίδα που έβγαλε ένα
παρόµοιο δηµοσίευµα και µπορώ να το εξηγήσω. 

Πώς δουλεύει αυτή η διαδικασία; Εισαγωγικά για να µπεις στη
διαδικασία, δίνεις αυτό το τεστ δεξιοτήτων, αυτό που αναφέρατε.
Το τεστ έχει ανώτατο το οκτακόσια και ξεκινάει από το µηδέν.
Υπάρχει βάση; Δηλαδή, πρέπει κάποιος να γράψει τουλάχιστον
τετρακόσια; Όχι. Για την κάθε θέση οι πρώτοι δεκαπέντε περνούν
στην αξιολόγηση. Εάν είσαι δέκατος έκτος, δεν περνάς. Υπάρ-
χουν θέσεις, όπως για παράδειγµα στα µεγάλα νοσοκοµεία της
Αττικής, όπου επειδή υπάρχουν πάρα πολλές αιτήσεις, η βάση
εκεί µπορεί να είναι στο πεντακόσια. Υπάρχουν θέσεις στα νοσο-
κοµεία της περιφέρειας, που η βάση µπορεί να είναι διακόσια.
Ως βάση εννοώ τον τελευταίο από τους δεκαπέντε πρώτους. Δεν
υπάρχει βάση. Οι πρώτοι δεκαπέντε περνούν στην επόµενη
φάση, όσο και αν έχουν γράψει, αρκεί να είναι στους πρώτους
δεκαπέντε για τη συγκεκριµένη θέση. Εάν γράψει ο πρώτος δε-
καπέντε και ο τελευταίος άσσο, θα περάσει στην επόµενη φάση
και αυτός που έγραψε άσσο, γιατί έτσι είναι η διαδικασία. Το
τεστ, δε, δεν διορθώνεται από ανθρώπινο χέρι, διορθώνεται από
ηλεκτρονικό υπολογιστή, για να έχει διαφάνεια. Άρα, δεν µπορεί
να µπει ανθρώπινο χέρι. 

Εάν ο κ. Ανδρίτσος δεν ήταν στην πρώτη δεκαπεντάδα, θα είχε
κοπεί. Παραδείγµατος χάριν, εγώ το λέω δηµοσίως ότι είχα έναν
διοικητή στην 6η Υγειονοµική Περιφέρεια, τον κ. Καρβέλη, µε τον
οποίον είχα πολύ καλή συνεργασία και ήθελα, εάν τα κατάφερνε
να περάσει, να τον κρατήσω, εφόσον έφθανε στην τριάδα. Δυ-
στυχώς, βρέθηκε στη βάση δέκατος έκτος. Και επειδή βρέθηκε
δέκατος έκτος, δεν µπόρεσαν να προσµετρηθούν τα προσόντα
του και δεν µπόρεσα να τον διορίσω. 

Άρα, µην αδικείτε τον κ. Ανδρίτσο. Ήταν στους δεκαπέντε
πρώτους. Τελεία. Αφού ήταν στους δεκαπέντε πρώτους, πέρασε
και έγινε η αξιολόγηση όλων των υπολοίπων προσόντων. 

ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είχε τα τυπικά προσόντα;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τα

τυπικά του προσόντα -επαναλαµβάνω πάλι- δεν κρίνονται από
τον Υπουργό Υγείας, κρίνονται από το ΑΣΕΠ. Το ΑΣΕΠ τον έκρινε
και το ΑΣΕΠ µου έστειλε τον «λογαριασµό», όπου ήταν ένας µέσα
στους τρεις που µπορούσα να επιλέξω.

Κλείνοντας, τι θεωρήσατε ως µειονέκτηµά του; Ότι ήταν πολι-
τευτής της Νέας Δηµοκρατίας. Ακούστε. Τη διαδικασία αυτή την
κάναµε, για να φύγουµε από την κουβέντα εάν βάζουµε ή όχι πο-
λιτευτές, δηλαδή εάν το κριτήριο µας είναι µόνο το να είσαι πο-
λιτευτής.

Το να είναι το µοναδικό προσόν που έχει κάποιος για να γίνει
διοικητής το ότι είναι πολιτευτής, είναι κακό και το δέχοµαι. Προς
Θεού, όµως, το να πάµε στο άλλο άκρο και να λέµε ότι αν κά-
ποιος υπήρξε πολιτευτής, ακόµα και αν έχει όλα τα προσόντα,
πρέπει να τον κόψουµε, µόνο και µόνο επειδή υπήρξε πολιτευ-
τής, αυτό δεν το δέχοµαι. Και ο πολιτευτής είναι ενεργός πολίτης
και θα κριθεί επί ίσοις όροις.

ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Συµφωνώ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ο κ.
Ανδρίτσος, λοιπόν, όπως όλοι οι άλλοι, πήγε σε µια διαφανή δια-
δικασία από τον ΑΣΕΠ, κρίθηκε επί ίσοις όροις, βρέθηκε στην
πρώτη τριάδα και εγώ τον διάλεξα ως είχα νόµιµο δικαίωµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης η τέταρτη µε αριθµό

1360/6-9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Αλέξανδρου
Χαρίτση προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Να παραµείνει το
Γενικό Νοσοκοµείο Καλαµάτας στην κατηγορία Α’ των άγονων
περιοχών - Να σταµατήσει η διάλυση του ΕΣΥ» και η τρίτη µε
αριθµό 1364/9-9-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της
Βουλευτού Φλώρινας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αρι-
στερά» κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Τι θα γίνει µε τη λειτουργία και αναβάθµιση του Κέντρου Φυσι-
κής Ιατρικής και Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµυνταίου;».

Και συνεχίζουµε µε την τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώ-
τηση, την τρίτη µε αριθµό 1352/4-9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Λέσβου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος» κ. Μαρίας Κοµνηνάκα
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Τραγικές ελλείψεις στο νο-
σοκοµείο της Σάµου».

Κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι στις 28 Αυγούστου πραγµατο-

ποιήθηκε στη Σάµο µε πρωτοβουλία του Εργατικού Κέντρου και
συµµετοχή δεκάδων φορέων του νησιού µεγαλειώδης συγκέν-
τρωση µε αιχµή τα καυτά προβλήµατα της υγείας, που πραγµα-
τικά κινητοποιούν -και όχι για πρώτη φορά- τους νησιώτες.

Όλοι αυτοί φυσικά κινητοποιούνται γιατί πραγµατικά δεν ανέ-
χονται να ζουν µε την πολιτική που υπονοµεύει το δικαίωµά τους
σε δηµόσιες, δωρεάν και υψηλού επιπέδου υπηρεσίες υγείας,
που τους αναγκάζει να διαλέξουν αν θα βάλουν πολύ βαθιά το
χέρι στην τσέπη για να γιατρευτούν στα απογευµατινά ιατρεία,
στα χειρουργεία, στον ιδιωτικό τοµέα ή σε πολυδάπανα ταξίδια
στην Αθήνα και σε άλλα γειτονικά νησιά. 

Μόνο ένα παράδειγµα θα χρησιµοποιήσω, επειδή αναφερθή-
κατε προηγουµένως στα γεωγραφικά χαρακτηριστικά των περιο-
χών που επιβάλλουν να είναι πλήρως στελεχωµένα τα νοσο-
κοµεία: Λόγω της πολυετούς έλλειψης στη Σάµο, ακόµη και µα-
γνητικού τοµογράφου -και όχι µόνο στο νοσοκοµείο σε ολόκληρο
το νησί- για µια τέτοια εξέταση που θεωρείται κάτι παραπάνω
από ρουτίνας τη σήµερον ηµέρα χρειάζεται ένας πολίτης να πάει
στη Χίο που είναι η φθηνότερη εκδοχή, να διανυκτερεύσει δύο
µε τρία βράδια, γιατί έτσι συνδέονται ακτοπλοϊκά τα νησιά, και
να επιστρέψει, για να µη χρειαστεί να πάει µε πολύ περισσότερα
έξοδα στην Αθήνα. 

Οι συνθήκες που επικρατούν στο νοσοκοµείο µε την εντατικο-
ποίηση της εργασίας όλων των υγειονοµικών να είναι πραγµατικά
στο κόκκινο και µε σοβαρές συνέπειες στην υγεία τόσο των ίδιων
των υγειονοµικών, µε γνωστό και το τελευταίο παράδειγµα µε
την παιδίατρο που κατέρρευσε µία µέρα αφού υπέβαλε την πα-
ραίτησή της, και βεβαίως µε κινδύνους που εγκυµονούν και για
τους ίδιους τους ασθενείς, όταν µιλάµε για νοσοκοµείο που δου-
λεύει σε τέτοιες συνθήκες, έχουν ως εξής:

Η Παιδιατρική Κλινική κινδυνεύει µε κλείσιµο αφού υπάρχουν
ακάλυπτες εφηµερίες από τους παιδιάτρους, µε σοβαρές συνέ-
πειες και στη Μαιευτική βεβαίως γιατί ένας τοκετός είναι και
αδιανόητο να γίνεται χωρίς την παρουσία παιδιάτρου. Η µονα-
δική παιδίατρος πλέον που έχει µείνει να υπηρετεί, κάνει επτά
εφηµερίες τον µήνα και είναι µε µπλοκάκι στο νοσοκοµείο. Τώρα
παίρνει σειρά και η µονάδα εντατικής θεραπείας, που έχει µείνει
µόνο µε δύο γιατρούς, αφήνοντας ακάλυπτες εφηµερίες και βε-
βαίως που επίσης λειτουργεί µε γιατρούς που µετακινούνται από
άλλες περιοχές για δέκα ή δεκαπέντε ηµέρες τον µήνα. Ανησυ-
χούν οι κάτοικοι της Σάµου για οριστικό κλείσιµο της ΜΕΘ µε δε-
δοµένο ότι ο ένας εκ των δύο γιατρών πρόκειται να αποχωρήσει
στο τέλος του Οκτώβρη αφού ολοκλήρωσε πέντε χρόνια παρα-
µονής του στη Σάµο και αντίστοιχη κατάσταση υπάρχει στο
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τµήµα επειγόντων περιστατικών, που εδώ και είκοσι πέντε χρόνια
λειτουργεί χωρίς τους προβλεπόµενους γιατρούς, δουλεύει µε
αγροτικούς που τραβιούνται τελικά από τα περιφερειακά ιατρεία
αφήνοντας τα χωριά χωρίς την κατάλληλη περίθαλψη. Οφθαλ-
µίατρος, νευροχειρουργός, δερµατολόγος, ενδοκρινολόγος, ογ-
κολόγος, ψυχίατρος είναι ειδικότητες που λείπουν από το
Νοσοκοµείο της Σάµου. 

Αυτή είναι η εικόνα που προσπαθείτε να την παρουσιάσετε ως
κάτι άλλο, µια άλλη µαγική εικόνα που δεν δικαιολογεί την κινη-
τοποίηση των νησιωτών και συνοψίζεται σε ένα οργανόγραµµα
που είναι από το 2011 και προβλέπει εβδοµήντα έξι γιατρούς,
ενώ υπηρετούν τριάντα µόνο µόνιµοι. Από τους τριάντα δύο ει-
δικευόµενους που προβλέπονται, υπηρετούν µόνο δύο. Αντί-
στοιχη κατάσταση και στις υπόλοιπες υπηρεσίες του νοσοκο-
µείου, όπως στη νοσηλευτική υπηρεσία όπου οφείλονται εκατον-
τάδες ηµέρες άδειας και ρεπό, για να µην αναφέρουµε την κα-
θαριότητα, που από τους δεκαέξι που προβλέπεται, υπηρετούν
σήµερα µόνο πέντε βεβαίως και µε ένα πεπαλαιωµένο τεχνολο-
γικό εξοπλισµό µε τα αποτελέσµατα που σας είπα στην αρχή της
ερώτησης.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι µέτρα θα πάρετε προκειµένου τώρα να
λυθεί το επείγον ζήτηµα της ΜΕΘ και της παιδιατρικής κλινικής
που κινδυνεύουν µε κλείσιµο αν δεν στελεχωθούν µε µόνιµο και
πλήρους απασχόλησης ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό και
βεβαίως για να καλυφθούν όλες οι θέσεις που είναι απαραίτητες
µε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, που κατά τη γνώµη µας
απαιτεί ανοιχτή προκήρυξη για την πρόσληψη όλου του απαραί-
τητου προσωπικού στο Νοσοκοµείο της Σάµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο, µε την ίδια άνεση που είχε και η κ. Κοµνηνάκα. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν
θα χρειαστώ υπερβολικά πολύ χρόνο.

Το Γενικό Νοσοκοµείο Σάµου δεν απέχει από τον µέσο όρο
στελέχωσης όλων των περιφερειακών νοσοκοµείων. Έχει δια-
χρονικά προβλήµατα, στα οποία θα αναφερθώ αµέσως µετά,
αλλά η γενική του εικόνα είναι παρόµοια µε όλων των υπολοίπων
περιφερειακών νοσοκοµείων και µάλιστα µέχρι πριν από λίγο
καιρό ήταν σε καλύτερη µοίρα από τα περισσότερα. Μία σειρά
όµως ατυχών περιστατικών που έγιναν ταυτόχρονα, προκάλεσε
µια κρίση. Έτσι, σε µικρό χρονικό διάστηµα, έχουν ασθενήσει και
έλαβαν αναρρωτικές άδειες τέσσερις γιατροί, µία γιατρός λόγω
κύησης, µία λόγω ανατροφής τέκνου, δύο γιατροί αποχώρησαν
λόγω συµπλήρωσης της πενταετίας. Άρα ξαφνικά έφυγαν τέσ-
σερις γιατροί. Αυτό δηµιούργησε, κύριε Πρόεδρε, τη γνωστή
κρίση που αντιµετωπίσαµε προ δύο εβδοµάδων µε το Γενικό Νο-
σοκοµείο Σάµου. 

Εγώ είχα παρέµβει πριν την κρίση. Είχα ζητήσει και είχα λάβει
την παραίτηση της τότε διοικήτριας και είχα αναθέσει καθήκοντα
διοικητού αλλού, γιατί ήθελα πιο γρήγορη αντιµετώπιση αυτών
των ζητηµάτων, και κάλεσα ο ίδιος στο γραφείο µου πριν από πε-
ρίπου δέκα µέρες όλους τους παράγοντες της περιοχής. Ήρθε
ο τοπικός Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Στεφανάδης,
ήρθαν οι δήµαρχοι της περιοχής -και της Ικαρίας και των Φούρ-
νων-, ήρθε ο αντιπεριφερειάρχης, ήρθε ο διοικητής του νοσοκο-
µείου, ο διευθυντής της ιατρικής υπηρεσίας και ήταν µαζί µου
και ο αρµόδιος Υφυπουργός, ο κ. Θεµιστοκλέους και η γενική
γραµµατέας του Υπουργείου κ. Βιλβιρίδη και φυσικά ο διοικητής
της Β’ Υγειονοµικής Περιφέρειας κ. Ροΐλός. Κάναµε µία µείζονα
επείγουσα σύσκεψη µόνο για τη Σάµο. Από τη σύσκεψη αυτή
αποφασίστηκαν τα κάτωθι:

Ζητήσαµε άµεσα από το διοικητή του νοσοκοµείου -και απ’ ό,τι
πληροφορήθηκα έχει ήδη γίνει- να µας αποστείλει επισήµως
όλες τις κενές οργανικές θέσεις του Νοσοκοµείου Σάµου. Στην
προκήρυξη που ετοιµάζουµε τώρα, τέλος Σεπτεµβρίου, αρχές
Οκτωβρίου, θα προκηρυχθεί το σύνολο. Όλες οι κενές οργανικές
θέσεις του Γενικού Νοσοκοµείου Σάµου θα προκηρυχθούν µε
την προκήρυξη που θα έρθει τις επόµενες δύο εβδοµάδες. Σε
αυτήν την προκήρυξη ισχύουν τα νέα κίνητρα των άγονων περιο-
χών τα οποία έχουµε θεσπίσει και τα οποία ευελπιστούµε ότι θα
συµβάλουν στο να προσελκύσουν περισσότερους γιατρούς απ’
ό,τι στο παρελθόν. 

Επίσης, µέσα στον µήνα Οκτώβριο, την ώρα που θα τρέχει η
προκήρυξη θα έχουµε ψηφίσει στη Βουλή και την τροπολογία µε
τα θεσµικά κίνητρα που θέλω να θεσπίσουµε για τα περιφερειακά
νοσοκοµεία αποδεχόµενος διάφορες εισηγήσεις και από την
ΟΕΝΓΕ και από τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο και από τους
κατά τόπους ιατρικούς συλλόγους. Άρα στο σύνολο -οικονοµικά
κίνητρα, θεσµικά κίνητρα και ταυτόχρονη πρόσκληση για την
πλήρωση όλων των κενών οργανικών θέσεων- πιστεύουµε ότι θα
έχει αποτέλεσµα και µέχρι τέλος του χρόνου το Γενικό Νοσοκο-
µείο Σάµου θα µπει πάλι σε µια κανονική ροή. 

Να πω ότι έως τότε κάνουµε µετακινήσεις γιατρών, ώστε να
καλύπτουµε τα κενά και να µην υπάρχουν προβλήµατα στη λει-
τουργία του και να λειτουργεί το νοσοκοµείο και να πω επίσης
ότι όχι µόνο δεν υποτιµώ το Νοσοκοµείο Σάµου, αλλά στην πρό-
σκληση που βγαίνει -ίσως και σήµερα- για το Ταµείο Ανάκαµψης
και την αγορά ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού έχουµε βάλει έναν
αγγειογράφο για το Νοσοκοµείο Σάµου, που δεν είχε ποτέ, για
να ενισχύσουµε το Αιµοδυναµικό του Τµήµα -το στήσαµε στην
πραγµατικότητα- και έχουµε βάλει στο ΕΣΠΑ µαγνητικό τοµο-
γράφο. Άρα η Σάµος στον επόµενο ενάµιση χρόνο θα αποκτήσει
και αγγειογράφο και µαγνητικό τοµογράφο, κάτι που δεν είχε
ποτέ στην ιστορία της, ακριβώς διότι το νοσοκοµείο αυτό µε εν-
διαφέρει και συµφωνώ µαζί σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ορίστε, κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Στο κλείσιµό σας, κύριε Υπουργέ, εί-
πατε µια µεγάλη αλήθεια: «κάτι που δεν είχε ποτέ στην ιστορία
της» η Σάµος, το Νοσοκοµείο της Σάµου. Αν είναι δυνατόν στη
σηµερινή εποχή να θεωρούµε πολυτέλεια την προκήρυξη σε ενά-
µιση χρόνο του µαγνητικού τοµογράφου, το να τον έχουν, δη-
λαδή. Είναι αυτό που επιβεβαιώνει ότι η πολιτική που ακολου-
θήσατε και εσείς -και σήµερα και σε προηγούµενες κυβερνητικές
σας θητείες, γιατί δεν είστε καινούργιοι- και οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις βεβαίως οδήγησε σε αυτήν την κατάσταση το Νοσο-
κοµείο της Σάµου, όπως δυστυχώς και τα υπόλοιπα περιφε-
ρειακά ιατρεία µε τα οποία ήρθατε να το συγκρίνετε. Για µας δεν
είναι έκπληξη το ότι δεν αποτελεί, δυστυχώς, εξαίρεση αυτή η
τραγική κατάσταση του Νοσοκοµείου της Σάµου. Όπως ξέρετε
είµαι Βουλευτής Λέσβου. Οι κάτοικοι ξέρουν πολύ καλά ποια
είναι η κατάσταση των νησιωτικών -και όχι µόνο- δηµόσιων
δοµών υγείας, όµως δεν δικαιολογείστε ούτε να δηλώνετε άγνοια
ούτε να µιλάτε για έκτακτα περιστατικά. 

Σας είπα στην αρχή της πρωτολογίας µου ότι δεν ήταν η
πρώτη φορά που κινητοποιούνταν. Στις 2 Νοεµβρίου διακόσιοι
φορείς από όλο το Αιγαίο κατέβηκαν στο Υπουργείο Υγείας, µε
συγκεκριµένο διεκδικητικό πλαίσιο, προβλέποντας αυτά που
εσείς σήµερα ονοµάζετε ως έκτακτα περιστατικά, φωτογραφί-
ζοντας την κατάσταση που υπάρχει όταν µιλάµε για ολόκληρα
τµήµατα, µονάδες κ.τ.λ., που δουλεύουν στα όριά τους. Και να
θυµίσω ότι η συγκεκριµένη παιδίατρος -που ελπίζουµε να ανα-
κάµψει η γυναίκα και να αναρρώσει- είχε παραιτηθεί µια µέρα
πριν φτάσει στην κατάρρευση, όπως και η προηγούµενη παιδία-
τρος που ήταν στο Νοσοκοµείο της Σάµου παραιτήθηκε για τους
ίδιους ακριβώς λόγους που τελικά λειτουργούν αποτρεπτικά στο
να επιλέξει ένας επιστήµονας, ένας εργαζόµενος να δουλέψει σε
τέτοιες συνθήκες εργασίας. Δεν ήταν, λοιπόν, άγνωστο. Τότε,
από τις 2 Νοεµβρίου, στην προηγούµενη βεβαίως πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου είχαν καταθέσει οι φορείς τα στοιχεία αυτά
και έλεγε ο τότε Υπουργός ότι κινδυνολογούν οι φορείς και ότι
όλα βαίνουν καλώς, όπως λίγο πολύ λέτε και εσείς σήµερα συγ-
κρίνοντας µε τι την κατάσταση των νοσοκοµείων; Με τα αντί-
στοιχα αποτελέσµατα της πολιτικής σας. Και όχι µόνο -σήµερα
βεβαίως δεν τολµήσατε, και καλά κάνατε- τους λέτε ότι όλα βαί-
νουν καλώς, αλλά όπου σταθείτε κι όπου βρεθείτε τους κατηγο-
ρείτε για µίζερους. 

Κι εµείς σας ρωτάµε: Είναι µίζεροι οι άνθρωποι που κινητοποι-
ούνται γιατί µία συνάδελφός τους κατέρρευσε µετά από τις υπε-
ρεντατικές συνθήκες δουλειάς; Είναι µίζερος ένας άνθρωπος
που κινητοποιείται όταν χρειάζεται να δώσει τον µισό και πλέον

20800 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µισθό του για να κάνει µια εξέταση ρουτίνας, όταν µε τα γεωγρα-
φικά χαρακτηριστικά που υπάρχουν στα νησιά είναι τουλάχιστον
επικίνδυνο και απαγορευτικό σε τέτοιες περιοχές να µη λειτουρ-
γεί πλήρως και επαρκώς η ΜΕΘ, όταν µάλιστα σε όλο το ανατο-
λικό Αιγαίο µονάδες εντατικής θεραπείας υπάρχουν µόνο στη
Σάµο, στη Λέσβο και στη Ρόδο, µε πολλά προβλήµατα και εκεί,
και πολλές φορές όταν λείπει νευροχειρουργός υπάρχουν περι-
στατικά που είναι επικίνδυνο και αδύνατον να διακοµιστούν;

Άρα εµείς, ξέρετε, ως κόµµα δεν σας κατηγορούµε, όπως πα-
ραπονιέστε ενίοτε, για αδιαφορία προς το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας. Αντίθετα, σας κατηγορούµε για τεράστιο ενδιαφέρον να
προωθήσετε µέτρα που σταδιακά θα το µετατρέψουν σε κατ’
όνοµα µόνο δηµόσιο, που ενισχύουν την εµπορευµατοποίηση και
την ιδιωτικοποίησή του, σε πλήρη αρµονία βέβαια µε την πολιτική
και τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιµετωπίζει
την υγεία του λαού ως κόστος και που οδηγεί και επιβάλλει τις
όλο και µεγαλύτερες περικοπές, για να εξασφαλίζετε γι’ αλλού
τα κέρδη που περισσεύουν. Και βεβαίως δεν µπορεί να αξιοποιεί
η Κυβέρνηση και ο Υπουργός τις πραγµατικά υπεράνθρωπες
προσπάθειες και τα επιτεύγµατα των υγειονοµικών που µε κό-
στος ζωής και υγείας, από ό,τι φάνηκε, κρατούν όρθιο το ΕΣΥ,
όµως σε συνθήκες που δεν µπορούν να συνεχίζονται, γιατί τότε
δεν θα δικαιολογείστε να λέτε ότι οι διαγωνισµοί παραµένουν
άγονοι, γιατί σε άγονους τους µετατρέπουν οι πολιτικές που
εσείς εφαρµόζετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Και κλείνω µε το εξής.
Επειδή αρέσκεται ο Υπουργός να αναφέρει αριθµούς και στοι-

χεία και για να µη µιλάτε για µειοψηφίες, αυτά τα προβλήµατα
που κινητοποιούν τον λαό -και σωστά τον κινητοποιούν- έχουν
µπροστάρηδες και αυτοί αναγνωρίζονται. Και, ξέρετε, στο Νο-
σοκοµείο της Σάµου από τους διακόσιους εξήντα οκτώ εργαζό-
µενους που είναι εκεί οι εκατόν εξήντα ψήφισαν τα ψηφοδέλτια
του ΠΑΜΕ, εκτιµούν τους µπροστάρηδες που µπαίνουν µπροστά
σε αυτόν τον αγώνα, και σας υποσχόµαστε ότι µέχρι να λυθούν
αυτά τα προβλήµατα -που δεν δώσατε και πάλι χρονοδιαγράµ-
µατα για το πώς άµεσα θα λυθούν- δεν θα σας αφήσουνε σε ησυ-
χία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για να κλείσουµε την επίκαιρη αυτή ερώτηση
και τη συνεδρίαση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ θερµά γιατί µου δίνετε την ευ-
καιρία να εξηγήσω θεσµικά και εν τω Κοινοβουλίω γιατί αναφέ-
ροµαι στη «συµµορία της µιζέριας», η οποία είναι και φράση που
έχω κλέψει από τον Περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου, τον οποίο
άκουσα να το λέει στη Ρόδο και οµολογώ ότι ήταν πολύ επιτυχη-
µένο. Έρχεστε και µου κάνετε µία ερώτηση και καταλήγετε: «Σας
καλούµε να κάνετε ανοιχτή πρόσκληση για να καλυφθούν όλες
οι οργανικές θέσεις του Νοσοκοµείου Σάµου». Σωστά; Σωστά.
Ενδιαφέρον; Ενδιαφέρον. Μπράβο σας; Μπράβο σας. Σας απαν-
τάω στην πρωτολογία µου: Πρώτον, ότι σε δύο εβδοµάδες γίνε-
ται πρόσκληση για όλες τις κενές οργανικές θέσεις. Δεύτερον,
ότι εντάξαµε στο Ταµείο Ανάκαµψης να πάρουµε τον αγγει-
ογράφο για να κάνουµε Αιµοδυναµικό Τµήµα και τρίτον, ότι εν-
τάσσουµε στο ΕΣΠΑ τον µαγνητικό τοµογράφο, για να έχει
µαγνητικό τοµογράφο, που δεν είχε ποτέ το Νοσοκοµείο Σάµου. 

Ακούστε τώρα τι θα πει µιζέρια. Διαφωνούµε πολιτικά. Μάλι-
στα. Θέλετε να διεκδικήσετε άλλα δέκα παραπάνω. Μάλιστα. Θέ-
λετε να έρθετε να τα πείτε. Μάλιστα. Αν δεν είσαι µίζερος λες
«πράγµατι αυτά που µου είπατε, κύριε Υπουργέ, είναι µια πρό-
οδος σε σχέση µε το παρελθόν και θα ελέγξουµε να δούµε αν
θα κάνετε τις προσκλήσεις και µέχρι το τέλος του χρόνου αν θα
έχουµε γιατρούς µε βάση το νέο πλαίσιο που µας είπατε και τα
κίνητρα», έτσι ξεκινάτε, και µετά λέτε «αλλά να ξέρετε, τόσο
καιρό οι κυβερνήσεις, η Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΝΑΤΟ, ο Μπους,
ο Κίσινγκερ…» και ό,τι άλλο θέλετε πείτε. Εσείς δεν κάνετε αυτό.
Εσείς δεν ακούσατε τίποτε από ό,τι σας είπα. Μέχρι που είπατε

ότι δεν σας είπα χρονοδιάγραµµα, ενώ σας είπα ότι τέλος Σε-
πτεµβρίου - αρχές Οκτωβρίου θα γίνει η πρόσκληση κι ότι ήδη η
διοίκηση µάς έστειλε τις κενές οργανικές θέσεις. Σας είπα ότι
σήµερα, άντε αύριο το πολύ, µέχρι τη Δευτέρα δηλαδή, θα έχει
βγει σε δηµόσια πρόσκληση από το Ταµείο Ανάκαµψης όσον
αφορά τον αγγειογράφο -δεν είπα γενικά, είπα σήµερα, άντε
Δευτέρα και είπα ότι στο ΕΣΠΑ, µόλις ανακοινωθεί εντός Σεπτεµ-
βρίου, θα είναι και ο µαγνητικός. Πόσο πιο σαφές χρονοδιά-
γραµµα από αυτό να σας δώσω; 

Σας είπα: όλες οι οργανικές θέσεις µε µόνιµο προσωπικό, και-
νούργια µηχανήµατα που δεν είχε η Σάµος, αυξηµένος προϋπο-
λογισµός, που δεν είχε η Σάµος κ.τ.λ.. Εσείς πάλι ξανά µιζέρια,
µιζέρια, µιζέρια! Είναι µια κασέτα. Εγώ το καταλαβαίνω. Φοιτητής
ήµουνα στη Φιλοσοφική Σχολή Αθηνών και η Πανσπουδαστική
και εκεί την ίδια κασέτα έπαιζε από τότε. Και κασέτες δεν αλλά-
ζετε και συχνά εσείς, από την Οκτωβριανή Επανάσταση η κασέτα
είναι η ίδια!

Ξαναλέω, λοιπόν: Για να κάνουµε ανθρώπινη συζήτηση και να
µη σας κατηγορώ για µιζέρια πρέπει η συζήτηση να είναι διαλο-
γική, εσείς να λέτε εγώ να απαντώ κι εσείς να ανταπαντάτε σε
αυτά που σας είπα, όχι να ξαναλέτε αυτά που είχατε προαποφα-
σίσει να πείτε από πριν, που µου είπατε. Γιατί η δευτερολογία
σας είναι σαν εγώ να µη µίλησα. Με συγχωρείτε, άµα δεν θέλετε
απαντήσεις από τους Υπουργούς τότε γιατί µας καλείτε στη
Βουλή; Έχουµε κι άλλες δουλειές να κάνουµε. Πείτε στο Βήµα
την κασέτα και φύγετε. Εδώ ερχόµαστε για να ανταλλάξουµε επι-
χειρήµατα, όχι για να µου πείτε την ίδια κασέτα που έχετε γράψει
από πριν. 

Άρα, λοιπόν, όσο εσείς παίζετε την κασέτα, τόσο εγώ θα σας
λέω «συµµορία της µιζέριας», γιατί τελικά δεν σας ενδιαφέρει να
γίνουν προσκλήσεις, ούτε προσλήψεις, ούτε µηχανήµατα, ούτε
τίποτα. Σας ενδιαφέρει να κατηγορήσετε το σύστηµα και όσους
κατηγορείτε. 

Τέλος, πράγµατι θα άξιζε τον κόπο, κύριε Πρόεδρε, να ασχο-
ληθεί ένας επιστήµονας στο µέλλον για το γεγονός ότι στα δη-
µόσια νοσοκοµεία στα συνδικαλιστικά όργανα, όχι στο σύνολο
προφανώς των γιατρών ή του λοιπού προσωπικού, η παρουσία
της άκρας Αριστεράς είναι τόσο ισχυρή.

Ο κόσµος δεν ξέρει ότι, όταν µιλάµε για ΕΙΝΑΠ ή για ΟΕΝΓΕ,
οι νεοδηµοκράτες που έχουν κερδίσει όλες τις τελευταίες εκλο-
γικές αναµετρήσεις και είναι σαφώς πλειοψηφία των Ελλήνων
πολιτών, γιατί ο ελληνικός λαός έβγαλε πλειοψηφία τη Νέα Δη-
µοκρατία, στα συµβούλια των γιατρών αν δεις έναν νεοδηµο-
κράτη ή δύο, είναι θαύµα. ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ΚΚΕ πρώτη δύναµη
προφανώς, ΣΥΡΙΖΑ. Πώς έχει καταντήσει να είναι όλο άκρα Αρι-
στερά το συνδικαλιστικό τµήµα των νοσοκοµείων είναι ένα θέµα
ιστορικής και κοινωνιολογικής ανάλυσης. Θα το λύσει κάποιος
ιστορικός.

Εγώ µε εσάς πρώτα διαπραγµατεύοµαι, εσείς εκλέγεστε -δεν
αµφισβητώ τη νοµιµότητά σας, προφανώς γιατί σας ψηφίζουν
αναµφίβολα στο λοιπό προσωπικό αναλόγως το σωµατείο, δεν
το αµφισβητώ καθόλου αυτό- αλλά πρέπει να ξέρει ο κόσµος ότι
αυτά τα σωµατεία που µε περιµένουν σε κάθε νοσοκοµείο και
συναλλάσσοµαι είναι όλα της άκρας Αριστεράς κι έχουν πολιτικό
πρόσηµο, δεν είναι πολιτικά ουδέτερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.26’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 16
Σεπτεµβρίου 2024 και ώρα 14.30’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.

Καλό Σαββατοκύριακο, πάντα µε υγεία!
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